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wu 2.5x+3y =3y + 2.5XLLa$% X g = gx

ol N

v

2. puandinsAsunduueImsuInLasnsan mudiusl
a+ (b+c)=(a+ b)+ cuava(bc) = (ab)c

Ly (a+3b)+2c=a+(3b+2c)u,as%-(§-y)= (1 x)'y

8 3
3.AauRnisnszane dalla(b + ¢) = ab + ac w3 (b + c)a = ba + ca

wu (x + 3y)2 = 2x + 6y

¥

4. wendnwaldmTunisuan fe " 0 " uay endnualdmunisgn fie ' 1" mwdaudsila + 0 = 0 +

a =akweza(l) = 1(a) = a

U L o U A U U o U A 1
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1 n,m _ ,n+m 14 nla _ Na
aa a J; oy b+0
2 (@)™ = a™™ 15 logy b =1,log,1 =0
3 (ab)™ = a"b™ 16 log, b = x, b'9v* = x
1
4 at=— 17 log,(x") =rlogy, x
an
a\~" /b\" b"
5 -) =(=) =— 18 log,(xy) = log, x + lo
) (a) — 9p(xy) = log, x + log,y
6 a” 1 19 logy (=) =1 l
— n-m _— — ] = —
m=a = 09p (y) 0gpx —logpy
7 a®=1a+0 20 x2—a?=(x+a)(x—a)
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a\® a"
8 (_) = 21 x2 + 2ax + a? = (x + a)?

b b™

1
9 —=a", a#*0 22 x? —2ax + a? = (x — a)?
n 1\ 1 2

10 azz(az) = (a™)m 23 x*+(@a+b)x+ab=((x+a)(x+b)
11 na = a% 24 x3 +3ax? +3a’x+a® = (x + a)3
12 m/nazn% 25 x3+a3:(x+a)(x2—ax+a2)
13 Vab = YaVb 26 x3—a®=(x—a)(x*+ ax + a?)

o0 & 9/61 a 4 2 &
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0
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« L4, 1] 7 e
b+c b ¢ piy B A=y ]
_1 + x~2 4 x°3 waRaiefutuedunadisuuil
x? 4 x3
a+ bx a+bx a bx bx
a a a a
—a(x—1)#+—ax—a —a(x—1)=—ax+a
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x+a)*#x"+a" . v
wieaeaiuiutedung 3 Jedneuuil
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2(x +1)? # (2x + 2)?
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ﬁuﬁﬂﬁﬁ(ﬂ(Greatest Common Factor)

** "@aUsznau (Factor)" fe azls ?

¥
'

AUsEnaUFacton fie Iuuiidethunaniuudildduiulni@uin wu 2 x 3 = 6i519gldd 2 uag 3
Wususznauues 6 daluunenss L3I9BINIAIUTENBUYNAIVBAAVIWIUNTY WU fusenauves 12 taud 1, 2,

3.4 6uay 121599910 2 X6 =12, 4x3 =12, 1x 12 = 12%4du
*$* "dUsznausan(Common Factor)" Ao azls ?

HIBL51E1UNTAMIPAUTENBUVBITIIUALLA 2 IUIULALAT WU NANTAUNITIIFIUTENBUVDY 12 wa 30

De
=De

MD819N 1.2.1
dasznau vas 12 lawn 1, 2, 3, 4, 6 uaz 12

@1sznay w89 30 lawd 1, 2, 3, 5, 6, 10,15 Laz 30

wa51916131 F7UsENOUTIN (Common Factor) 989 12 uaz 30 Ao fusznauianaty Ausingiludiusznauves

% 12 way 30 3elaun 1,2, 3 uae 6

/éﬁazhaﬁ 1.2.299%1971U52NBUTINVBY 15, 30 waz 105 \

@113znay 89 15 bouA 1, 3, 5 Waz 15

ddsznay 284 30 e 1, 2, 3, 5, 6, 10,15 LAz 30
d13znay 289 105 tawA 1, 3, 5,7, 15, 21, 35 LAz 105
azudn adsznaunivsingluadsznavweany 15, 30 uaz 105 ldur 1, 3, 5 uaz 15

nufa rUsznausinwed 15, 30 waz 105 A 1, 3, 5 LA 15 HWLdd

- J

CRT-Y ' a =
*%* GIQU‘JSﬂB‘US’J&IﬁJ'Iﬂ‘VIEjﬂ(Greatest Common Factor)" ﬂ88$15 ?

FIUTENOUTINNINAGA (Greatest Common Factor) UB9INLIUATUA 2 F13uAUlU Ao Fauszneusiuves

a d'

NN AN WY 91NF98197 1.2.2 996U 8iUI FrusEnauTItINAgauad 15, 30 wag 105

9 q

Ao 15 wie Tuussndiuseneusiuvisiane @ad 1, 3, 5 uaz 15 U 15 dawniigauaz ailua n.au. de
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1) %.5.4. v99 9 uay 12 Ae 2) 1.5.4. 999 6 LAy 18 fa

% "fausznausiuundiga (Greatest Common Factor)" fiszlevilagndls ?

fegramdaiidunisldvsylemismusznausuunniign Ao n1saaveudvdu

K 4 g 12 \
Ala819n 1.2.3I0ANDULABRIN 5
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ANGEN 1.2.1 I3 Ian L é’aﬂi:naummnﬁq@mamz

LAz 30 AD 6 AIH ﬁa"[ﬁdﬁwmuﬁmﬂﬁq@ﬁmm‘mvlﬂm'sﬁd 12

[ = =< ' o ' v & 2 - - -
uaz 30 lansaafa 6 J9anInaanauAEEIRAINA1 talin = 30 5
+ 6
fanusutaefian  (A.5.4.)(Least Common  Multiple) U833112ulA9 A 2 AU

W ownefia Suuiteeiignidnumaitiunmsliash Wedununtesiiganiduwumariududsznou
Wdgtuiunsm waa. nsm s, 4 IH35n1segna1eis wiluenansuszneunisaeutl Fnldiiaueua23se

1o Tnensld 1.5.9. waz 1nen1sNaNsaIILILUSENaURNIZ(Prime Factor) VBILAAEIIUIUNAUNLTY

7 o '
** NI dpuutesign (a.5.u.) Tnensld w.sa.

v
=] o

Tusdaisuun 1571lens1u3Tn1su .54, dwad lwitell 1519gsinsmien a.5.u. tneldan .54, lny A.5.4.

€

YBIIIUIY NI a kAEIIUIU b M leannsteaNuEUNuST

(a- b)
M. 3. U (a, b) = r(ab) (1.1)
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>

A208719N 1.2.499%1 A.3.%. V89 12 waz 30 lasnld #.3.5.

3311 NEEN 1.2.3 IRIWIARI LAKAITN K.5.4. VB 12 WAz 30 Ao 6 I b

anuFuwuslusunsh (1.1) 39169
(12-30) 360
= = 60
#.1%4. (12,30) 6

9% 0.3.%, U89 12 Wwaz 30 A8 60
\_ )

% msmingasiutiseiign (a.5.1.) lnenisiarsaniiuaulsznauaniz(Prime Factor)

a.5.w(12,30) =

o

$ramamE(Prime Number) Ao S1uauiiusimansfiinnnd 1 fifddszneudio 2 ¢ e 1 uazveiu
091U 2,3,5,7, 11,13, 17, 19 uazduq Wudwaunn uarluadinmans Aduimsuduin yng dnouduuan
falld 1 awawnsndeunszeeonduiusrnouiifudnuamseieluasdondun 41 "Fusznouiane)ld
WiesguuuuiReaniiy Wy 51anmnsonsrats 90 senlukasvesiauszneufidusuauamgldsd 90 =
2 X 3 X 3 x 5ymnganudn 90 lgannisamiuves 2 9w 16 fu 3 9wau 2 f fu 5 91w 16 inegld

wIAndluNT A.5.u. Inenseuiunsaanalul

1) kgNAIUTENBURNIZYRITILIUYNIIUTABINITN AL,
2) iFendUsEnauRNnEiINgiusLNEgRILRYa
3) @enuszneungsinfkigniuannea

a Wduidenunande 2uag supiuimun Wuawes asw.

=)

208799 1.2.599%1 9.3.%. 289 12 uaz 30 laanslaailsznauianis \

3371 IRNIRENAIUIENOUBNIZVBING 2 1WA LA

12=4x3=2x2x3

30=2x15=2x3x5

Mysznauamzisinuldun 2 uae 3 (I,Wi’lzﬁi'mga%iﬁ'ﬂu 12 uaz 30) uazadUsznaviawizi L

T lAuA 2 waz 5 AINY LWaYNaNNI 4 PuaUINIG® 921631 A.5.%. (12, 30) AB 2 x 2 x 3 x 5260
' @228199 1.2.639%1 A.3.%. V849 10, 24 Laz 30 launsitaltsznauianis \

ad o @ & °
DN LIRNITOUNNIVIZNAULRANIZVDING 2 mmuvl(yﬂm

10=5x 2
24 =2x3x2x2

30=5x2x3

AIUTENOURNIZNTINWIILA 5, 2 1A 3 UAAIUTENOUANIZN WTINWIALA 2 99144 Lavinana

Qﬁ 4 Yuaautnidu 3¢ leHn @.3.%. (10, 24, 30) Aa 5x2x3 x2x 2 = 120 J
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wuuBnyinwen 1.2.2a9l435N08nluNMAY A.5.0. veanguInusiaenguin Ul Ul

1) A.S.U.299 3 Way 7 A 2) A.5.14.994 18 ay 28 A

% Uszlawivaenn A.5.u.

nldfiuvsenanlauinismuauin-avvesavdIu Inensvindulrini

. 7 )

1 dl ' 3
AABDEIIN 1.2.79IW 101V E A =

24 30
a o Q/ 1 { v ' A 1
251 INABLNN 1.2.6 LIINIVUAITY A.3.%. VDI 10, 24 uaz 30 Ao 120 TILIIWLNIN 10 x 12

=24x5=30x4=120 é’oﬁ?u ﬁdﬁ’]u’ﬁﬂﬁ’mﬂﬂ’)ﬂ-ﬂﬂ“ﬂﬂdLﬂﬂﬁ?%ﬁdﬂﬁqﬁi@ﬂ@ﬂ
3 7 1 31120+ 7(06)—1(4) 36+35-4 67

E+24 30 % 120 120 120

. J

RUUBNYINEER 1.2.39991A1989015UIN-aU Lavaulutasialul

9 8 16 26
D= = = 2 T T e
17 6 19 3
18 43 43 48
= TR ] e
16 14 8 5
36 9 1 13
5y T = T S
24 11 7 17
)4 1 11 15
5 2_ ................................................ 3 5
23 21 4 1
T T T s 10) = = = s
25 50 3 4
19 17 35 9 1 2
D=t — — — =, 12) = =
)6+ 3 4 )5 4 34
1 1 2
13) o e JOH® x
X+h X h Jp s
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Vx x+1 16) x+1 x+2 —
15);4'% e X24+5x+6 | x2+4x43

1.3 1a231% (Number Systems)

TudinUsganiuyniull nladdufedesiunanedeidesefonannisvesiiaususuainnsiudewingg
NSWALINITVOINY BIULAEINGIMEATNDIATTUURYTIUANY SuAATsAuAskazldiunABiag uay uas

ldluszuumsinuresreufiawmesieiavgiuass uenainiddiagiudug wu gruuwdn gruduvn Wudu lu

wnasusznaunisaeuatull agladinsiausanizasagiuusnivintufe lavgIuduLaziargIuEes
e 3
XEELT

forfuavguimlduesnuiuunniignludinUsydiu laguduiivszneulumedavdudibe o, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8 war sFuagldiavisdumiusenouiuliududiuiudiuiunils warduunAeiee Yesiraviaumvaitiulag

“ANUTEINIWAUL” AILARSIUANTI9N9819T

A15197 3 MISIUANIANUTEF LMD IAVFIUEY

wihyanailey LGSR IGIVE
nany n n—11 -1 2 1 1 2 m
AusEdwuuds | 10m1 | 1072 | .- [ 101 ] 10°0 10"t | 102 10~™
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“].I?NLN“].I‘I:E%

1) 365 = (3% 10%) + (6% 10%) + (5 x 10°)

2) 4,021 = (4x10%) + (0% 102) + (2 x 10) + (1 x 10°)

3) 254.87 = (2%x10%) + (5% 10Y) + (4 X 10°) + (8 x 1071) + (7 x 1072)
4) 21.896 = (2x101) + (1x10° + (8Xx1071) + (9 x 1072) + (6 X 1073)

. J

 LAYFIUEDY
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1.4 15561 (Sets)
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D= {dlasil d dwdewiifidmawiunnni 31 sutezlein D=}
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3 {23 = {0 ETX3 S8} | | oo
4 [ {x ET|x3 <8I HUMABTUR | v | oo
5 1{x ET[X%2 <0} =0 | i | e

6 {X ETT | =5< X KO0} | i | oo
umatiug

7 1{2,2,2,1,1,2} = {1,2}) | | e
8 [{2,51,4,3} = {1,2,3,45}) | | e

*$* AMUAUNUSVDUYA LAZNITNTLINNUTZWINNYN

fuln (Subset) : Lo A luduwnves 8 Adewdle aundnnniilun A lWuauBnveden B uazilauunuy

£

edydnual A C B (Wag A & 8 wiuin A Biduduenvonss 8) 1wy 9ndegned 1.4.1 asdiuin cc B e
aunTnndnves ¢ Wuaun@nues 8 ¢ae

mMawihfuvauenA - B firallo AC B uay BC A
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LAUNLIBSIATDY A FERINWIUALNTNTNA 2767 WU PA) WNUNIIDSIATEY ALY DIAUUALA A

={123} udm Pw={{1}.{2}.{3}.{12}.{13}.{23} {123}, @}

NseEuiuYaUYR (Union):ian A gillouen B Ao wwnliiiusznauluimeauniniiinanien Avsaiwn B

£

Weuunumedydnual Aus waz@eudunuuuonideululagedl

AUB ={xTwilx € Avsox € B}
NNSDUMBSIBATUVDIYA (Intersection): LA A DULMBSWAWA B AB Lunbudnusenaulumeaundniiun

[ [

NN Awazlen B IWeuunumedydnwal AN wazilaudunuuventeulaladadl

ANB ={xaiix € Awazx € B}
NAANTENINNGA (Difference): HARNIUDNULN A Uazien B Ap toalnifiuszneulumeaundnvianatediog
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Tu A uslieglu B Weouuuiedydnual A8 was@isuduwuvvandoullansil

A—B={xWweiix €Ausrx & B}
ABUWALIUA (Complement): ABNNGIIUAYBILA A Fio wniUsznauludmeaudnitlalieglu A useglu

o Lt v

wnanduimsU Tddudnueaife ACwazewdusuuvanidaulylasad

A ={xWewix EVUuarx & A}

':’ ANSAIVIUIUENITNVDILYA

[

TUNSMIINUIUALNTNVBLTR ANAAINTTNTEYINAUTENING 2 Wwedulutiy anansamlaannenudunus fail

|[AUuB| = |A| + |B| — |ANB| (1.2)
[AUBUC| = |A|+|B|+|C|—|AnB|—]AnC|—|BnC|+|AnBnNC]| (1.3)
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|A—B| = |A]—|ANB| (1.4)
|4l = |U| — |Al (1.5)
doa2331 lussuaay aglddyanval " n(A4) " uwnudiuuandnvessn A

fogheft 1.4.25muali A ={1,2,3} B={3,4,5} uaztannwauwns U = {1,2,3,4,5}
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1 4 Ny W
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, | . -
= i u - U
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A oo — B s
1 A 4\ AF
3 | | | 3
B/ s 7.
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oot 1.4.3 mualst U] = 25, |A] =20 , |B] = 12 usz [(A U B)°| = 4
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£
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» "g9Ua" 910 a 3 b fie druveaduiiuauiiuainia a e b Fasiunasudy (fie a ) wavsiu
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duga(AeIn b) Aegu
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[a, b) {x|la <x <b} ¥ 2 b HepFaln-a3aln
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3) (—0,0) N (0,40) = {x|x <0}Nn{x|0 <x}=0

/ > 1 { o et o a 1 3 1 1 &/ { 3 { ol J Qs a 1 \
/GI'JBEI’]Gﬁ 1.5.1 RIRIUNIINIENINUVDIDINGANLG 2 mwuvlﬂ INEMIABNINNTAYY ANIEARINTUNTI

2) (—0,1)N[0,40) = {x|x <1}n{x|0 <x}={x|0 <x <1}=10,1)

J

PR =] a o o \ ! ! ] v =1 a
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2[(=10,0) N (=5,5)] N (0, + )

3)[R — (=0, —1)] N (100,102)

D[(=o0,=3) U (=2,—1)] n [(3,+) U (1,2)]

1.6 dd@NN13(Inequalities) l,l,azﬂ’ﬁ‘lfi'l"li’m?.la\‘iNataaﬁl(Solutions Finding)
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9 4
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o ° S 1A ° & % o, 1 1
591 a, b Lﬁu(ﬂqu’JuU?ﬂmﬂﬂ %o Lﬁuaﬂ’]uaua‘UWQ@ waza < b LL@’J%IWN Z > ;

. v we. 1 1
Wy —5 < =3 udeglan —<>-3

LUUBNTIN®EN 1.6.199WN5UIRAGNTNLARIINTALTUNTA MUl uwrazdaslul

AU ASAWRUNTT NaaWSNle

=5 < 3 | Un01978 8 M9EeItnd

=5 < 3 | aueenaiy 4 v19@9e99

=5 < 3 | paudmisaestnaeig 2

=5 < 3 | poudvivaestnasig -2

4 <10 | poudmisaesteme 5

4 <10 | poudmisaesteme -5

4 <10 qaudisgesiheie — =

—4 < —1 | dusaztnalums 1

’0‘ a v o =
e DEAUNITLYILAUAILU LAY ILASNITUINALRAY

sauMaBuduiulsifen fe saunsifidudsiies 1 6 waelifdsgeaniu 1 vy wu 3x + 12>

—2x + 5 u3a5x # —10xTudu

Tun1smnaRaseIRaunIsl ANMaUIzALNTaTT LI TS At natney tnaslilueavsetiwes

HARAY dnuaznIkieauNIUssnnil ansaglandiegatneaad

30




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu
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1.7 ddn13(Equations) LLlazn13vinnalaagl(Solution Finding)

X8 AINRUIYUDIAUNTT
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AUNTT MUNEDT ASINTUENNMSHATARAAERSTLeDe Usylen 09N " = " WERIANS
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aunsAduasagu1o - 1 =9

aun1snldiduasau 19 / 8-4
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819 1.7. 1991209 x T Iidazaunsdel s N
357
1) 2x—20=24 |p) X2 _3, 3) 3x—5=§—1
2
2x =24+ 20 x +3=2(3x) = 6x I
2x = 44 x+3—6x=0 2
44 (1-6)x+3=0 2l —5) =% =2
x=7 —5x = —3 6x —10=x—2
o & _22 e & -3 3 6x_x=_2+10
MNUB X = NUUX = = =3 (6—1)x=8
(5)x =8
K IuU x = % /

BUURNIINEEA 1.7.199W9715019A009 X N liudazaunsiuteasaludl iWuass
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2+4+3x X 2 -6
3) = 1 4)5‘*‘;—5
43X _3 6W2x +7 =10

2 5 10

1+x -3 2x
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aunsladunatediuds nuneds aunsiamnsadeulveslusy
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A, X1 + x5 + azxs + - apx, = bdle ay,a,, a, ..., a, € R — {0}uazhiludiuaidag wu
3x+2y—z=5

Tunsuiaun1susenndl As I 1 aunis wasldwdsuinnii 1 6 lnenspdiseansiduinsuiuiin

aun1ssuaangndll anansadinaaasladnwiutduliiou giveeadisenl

/ﬁ"aazhaﬁ 1.7.29996NV04 x AR 2x — 20y = 2 \

381 sums 5x — 20y = 2 fanufisuwiinu saunis 5x = 20y + 2 (lasmsuanidneas

A9t LTTLAWIN Watmnuaan y Milu

20y NIRDIVIINULAY) WASEILNYULNIND X =

Fwamasilag fezlarpes x i ugasi d1 y susaduiiwiuaieanlnuile fezladmas

=)

R . T v v = oo o MM o o4 o 22 4
x fidugvasiu Avhldaunisdaindaduade dradw fe ey = 1 wld x = ~ uaslilay =

% 42 , dE‘II’ P Al = Y1 o & Ao '
2 "-t]:vl:@] X = ? [aF A% ‘]JL?@UG] VLNUW&%&@] ﬁ]\‘]‘]JEvaﬂ’J’l IRIDNILRNLYDIFNNIIN 1]"1]’]%’3%‘13\]

q

o

v A & o v & @
K’mn@mmﬂummuauu@ WL /

R/ a o
** FTUUHAUNITLUS Léjuﬂa']ﬂﬂ?lul,ﬂi LLagﬂ']ﬁLLﬁl

SEUvANNSTAdUMANefILUSTI8DY  NAN@RTIWINTINA)VRsENNSIWLEUTAIEfILUT  Flegnau

q

v

SEUUANMIBAEUNUTZNAUME 4 aunis wazildulsanuaduduiu 6 fnls Weuld fail

5x+2y—10z—-w+3u—-2v=>5 (1.6)
x+y—12z—w+u—12v = 20 (1.7
—5x+6y—z+3u—5v=-32 (1.8)
2y —10z — 3u—22v =25 (1.9)

FUIIILNA1IIN "HARAY" VDITIUUANNIIUY AD NAUVIANBINILUT x, ¥, Z, w, u, v PVIudazaun1sTauY

1 1 Juas e uazazSennaIRaeynsInain enreIHalRay’ Yeis uuENnNIsiudunatefiuys

Tumendinaans Lﬁamﬁizwaumil,%al,é’wmaéffgLmﬁagjixuwﬁq isnaeldednslaethmilsluderelud
GHD)

1. syuvaumsasnanlifinaiaas wse

2. SLUUANMIAINANENARAUITEY 1 Yanaiaay (M3aiiied 1 [Wnvaemalang) 3o

3. szuvaunSAIna i vIunaasfitulifiu viedsuunamasdusius

TunsynaLRagUeIsEUUANNSTNEUNaNALUsHY dunsarinlanateds wu lnedsidnduls lae

AstEn15I9ns I Tneundinadd 2 Askiiduniagaindnilawsnissuvaunisiinaiusenaumenalssiwlshasiany

£
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auns ety Wesndszuvaunmsdaduiingtu Snduissdeddanuimauumdnduasnsdiiunmsuuamsng 3
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v

ussRegluin 2.4 lulwenansil deu Tulewiuil dnvesnfmegressuvaunsiaduiiusznaume 2 fuusieu

Feaunsanandnskaaslalngdefaagnatnaanall

A298191 1.7.3 PIRIANVDI X NN IAIZUURNNITINAITLTIES 2 A0 9798719% 1D1a39

2x+y=2 1)
3x—y=8 )
A8vhnaums (1) 1aglei y=2-—2x )
e y fildlu @) Wunulu ) a2le 3x—(2—-2x)=8 4)
HwIunaunT (4) Liawnen x 3x—2+2x=8
(2+3)x=8+2
5x =10
X = ? =2 ®)
ienx Aldlu 5) Wunulu) iemen y y=2-2x=2-2(2)=-2
sain 3916 dnauvITTUURINSE UG InE e (x,y) = (2,-2)

LY

LSIENUNTMNHARABYBITTUVALNSI T RELluegNe 1.7.3 10 lneldismansiwlsNasen lawuiu asiiegai

1.7.4

A208191 1.7.4999A V84 X, Y AvhlRszuurunIaNmMaEads 2 aaudstnaaneh uase

2x +y =2 (1)
Ashaunsn (1) TTanusunIh
2) ardasus y 39ldvuii (2x+30) + @ =y)=(2+8) 3)
5x =10
Gavin = 10 — 9 (4)
_ . 5
hdx Alalu @) TunwluE) wemn  3(2) —y =8
iy —y=8-3(2)=2
y=-2

v

At B9 le MasuvasuusNMATLFuaInanife (x,y) = (2,—2)
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wuuRnvineed 1.7.2 asldisnsiiadalunismaves x, v iviliunazssuvaunsidadu 2 sudsludedeluil

Wuasa
1) —x +5y =13 2) 2x + 10y = 16
2x+y=7 x—2y=1

2 x
3) §x+5y=43 4)—35=20;—15
2 y
Z = —+11=10
9x+y 25 X
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rpz_Y _ 6) x—1=
R T & y

y x x 2y
-+7==39 —t-———==-
73 2t37 577

R/ a o a
% STUUANNTISHVWEY 2 AU UL
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lumsvuaasvesseuvaun1sleduy 2 Ainds Tu 2 15 ludnsnuds fie nsmyadnvendunse 2 @
flosurelnsaunsusiavaumsluszuuiu dadu Sufansdfdululdog 3 ned dufio dunse 2 iy
1. yuniu dufe ladadu nuneds lifinainae
Wy ldunss y = 2x + 1 wastdunse y = 2x — 21
2. finffu Fsvanefs Trainae 1 Yonalaay
Wy ldunss y = 2x + 1 wastdunsey = 3x — 7
3. Gudwdedtu vaneds fnawasdusauiulidu

WU ldunss y = 2x + 3 waztdunss 3y = 3x + 9

>3 1 lal 1 a aa Cll | Qs U U Aﬂld
gati19h 1.7.5 asmdfing (x, y) luszww 2 §@ Nidlugedaveaiduass 2 idunfiaunis
a9dia bl W%ﬂMﬁdaﬂmniﬁwLLa@aqﬂﬁ@ﬁu@TﬁsJ
2x+1=y (1)
2y =3x—2 )
ad o A A o . A A o : A o
337 launslsiTmInINaL el awlnaadn9n 1.7.3 nIaluala819n 1.7.4 32 loNaLaaL
Aa x = —4,y = —75una W TeunnNTBRTUATING 2 LFunU wiandeadadaduns

WwazTadTzULaNNIaInand e (lasrimualdunu x Aaunuluuwinen uazunu y Aaunmu
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|
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D2x—y—1=0
4x —y—3=0

2x—3y+7=0

1
4x—§y+5=0
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3) 5x —10y =20
x—y—1=0

49) x—10=y—-11
6x+1=y—-10

1.8 mmJ‘s:s.gnm“luﬁ"?mﬂsza‘iﬁu(Applications in Daily Life)

Tuhdefinar leEnw3Isnswissuvannsdaduiusenaumiy 2 fwdsuiwds Tuded 51as@nw
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nsWeulsslendanual wie mswdsudymasdieglugvesaunts viiessuvaumvnepdinenans faainiu
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A28 819N 1.7.6 T19WI% 2 TIWIN TIVHAELYIND 6 UazllaTINNWLAIYIIND 9 29T 2
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A8 Svualddminusnfe x uazdwiunaadfie Y uazauudld x annin y

ANnlang aITWIUTNRE1IYINAY 6 BIwDd

xX—y =6 (1)
wazgassmniTutuuddld 9 nuned
x+y =9 (2)
Pnaumf ) agldd x = 9 — ¥ uwazih luunuluaums (1) azle
O-y)-y =6
2y =6-09
-2y = -3
—3 3
i Tha
e y Ala ldunuaunsi (1) iivemiawed xazldadn
- ot g A"
* =%t O
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xXx-y =4 (1)
war  x+y =28 )

& v
Teazldnamanfio x = 16 uaz y = 12

uuie ITd@ lawsayanivae 16 wlsny uazanyldirisyanmue 12 wmlsg

g J
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RUUH AN NBLNNLANNIEUN(Additional Exercise)

d7ufl 1 97978 BEUN1T KATENNISITWAUAUSLAE

1. RINAINBUVBIENNS LUz Tama Ul

1.

2.

3.

9.

10.

11.§(x—2) ==

HCRDES:

1 2
ptIp=3
0.07x +9.95 = 1247

2.4b +5.6 = —11.2
4x +2 = —284
S(x—-9)=-1

7 14

0.4(a+2) =2

1
2

12. 1.2¢c + 2.6¢c = 4.56

2. NV IVBIAHBUTRIRAUNS L UFarTana Ul

13 < —5n + 2n

26x + 2+ 6x < 14

3)

-p—4p > -10

418 = 5k + 4k

5 9>-2m+2-3

6) —3—6(4x+6)>—111

7 6—4(6n+7) =122

a4

8 —138 > —6(6b — 7)

9 167 <6+ 7(2—"7r)

100 5(6+3r)+7 =127

11) —8x + 2x — 16 < —=5x + 7x
120 —1—6x—6>-11—-7x
13 a—6<15+8a

14) 134+ 2v—8+6>-7—v
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2 Extra) 999N%39009A1MUY890aUN 5 kaasUona bl

2x+§21+3x 6.§+3225x+7

1.
2.§+§S2x+3 7. 3x+2< —5x+-
3 2
3. —Sx+1>7+42 8. —2x+92=—2x+2
4. —2x+2x >4 9. 2x+2>9
3 6 3
5. 15x +3 < 2x +- 10. 4x+§§77x+§

3. NLandsolull s naRag
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3.5.1 IvnazfosUszananaswiaund anudteamaiieg 90 asemisulen
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1.1) y=-4x+5 1.2) y=-3x+7 1.3) x+3y=6
y=3x-9 y=2x-3 Xx-3y=6
14) y=x+6 15 y=0x-3 1.6)3x -2y =4
y =-2 y=-2x+9 y=-2x+5
1.7)3x-2y=6 1.8)x+y=4 1.9) 3x+4y=10
X-y=2 2x+ 2y =10 -6x+3y=-9
1.10) Tx+4y=-5 1.11) 2x+8y=-12 1.12) x+2y=5
-2x+5y=26 3x + 5y = -16 2x+a4y=1
1.13) 7x - 2y=2 1.14) 6x+5y=28 1.15) 3x-2y=1
1 L —l TX+2y=2 Ix-6y=3
27 7 xreys oY=
1.16) 3x+2y=1 1.17) 3x-2y=4 1.18) 2x+4y=11
4x-3y=26 12x -8y = 16 6x+2y=3
1.Extra) “N'VﬂﬂxlaLQﬁEJ‘UENiE‘U‘UﬁlIﬂ']'ﬁL%ﬂLéIUﬁ@ﬁghLL’LJiGiEJ‘l‘LJﬁI
) 2x+y=-2 6) y=—2—>5x
x—2y=2 6y =6—2x
2 3x=-1-2y n 7x=2+5y
S5x+4y =6 5y=6+3x
3 3y=5-—2x 8) S5y =10+ 6x
5x — 6y =10 3x+6y=9
9 x+y=>5 9 —2x =9+ 3y
x—y=12 2x —5y =10
5 3x—=5y=7 100 x — 5 =3y
x =10 -6y —5x -2y =10
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2.1 Rudpuszuuaumadaduansiudsilesuisaniunsaidl (fivuald x wumewesniansdud was y
uusAendedn)

2.2 Tusguuiing xy 291003 MU AdUTNE
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RULLRRYUUUE NN N (Answers)

2 o/ o v y o [ (3 a
FRALLUUNNNNYEUTEAINIVAN 1.1 STUUIIUIU BAZIIUIUIY

WRABLUURNANEENA 1.1.1

1) -28, 2) 5, 3) 10, 4)182, 5)ass 6) -15.75
aswuURnTinesd 1.1.2
1) 6, 2) 1/2, 3) -15/8, 4) 25/7, 5) 5/49 6) 2
waswuURndinesd 1.1.3
1) 9, 2) 0, 3)1,  4)16/21, 5) 5/4 6) -4/5
wasuuURnvinusUsysiviatedl 1.2 ns.a. uas A5,

aswuURndinesd 1.2.1
1) 3, 2) 6, 3) 12, 4) 28, 57, 6) 9
aswuURnTinusd 1.2.2
1) 21, 2) 252, 3) 352, 4) 42, 5) 72, 6) 7161
waswuURndinusd 1.2.3
e 232 3= 932 5= 6)

51 B 56 40 22 119
7)% 8)% 9)% 10) g 11) 1—12 12) %
13) -h ) x%+(2h—1)x+h? )3 x%+3x+1 (x+1)%+(x+2)?

x24+xh h (x+1)vx (x+1) (x+2)(x+3)

WRALUURNINEEN 1.4.1

3){..,—2,-1,0,1,2,3,4,5},

1RASUUURNNNEEUSEANAYaN 1.4 190

$H{-9,-8,-7,—6,-5,—4,-3,-2,—-1},

5){@19ind, Jums, 83813, WS, NRaUA, ANS, Lans}

WRALUURNINELN 1.4.2

£

0] QN %38 A

ANBBUNY
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1 gn 2 Wudhwau d {2} Wuen Faldvindu

2 He {x|x*=9} = {3,-3} # {3}

3 Al {x el|x® <8 ={.,-3-2,-1012}

4 gn afesuede 3

5 gn dmiunn a € Ragldha? =0

6 A9 {fx el"|-5<x <0} = {—4,-3,-2,—-1}
Dugmdia ddwauaundnuiiu 4

7 an andniiusingunnnimilindsluen feindudiufeaiu

8 an Matseeneu-iavesaIntueniodlidfy

RALUURNANYEN 1.4.3

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9

AUB {1,2,3,4,6,8}
AucC {1,2,3,4,5,6}
ANB (2,4}
BucC {2,3,4,5,6,8}
B—-C -{2,8}
c-A (5,6}

(AUB)UC -{1,2,3,4,5,6,8}
(A UB)NC (34,6}
PANB)  _p1,4n-{{2},{4},{2,4}, 0}

WRALUUHNINELN 1.4.4

ndeyatuland szl A = {5,6,7,8}, B = {—4,-2,0,2,4,6,8} Fsausaliouiaunmusdiui-oay

LaaslAnatl

1 31U
A
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|A UB|= ..9... waz |[A N B|= .. 2.
RaguuURlnginwed 1.4.5

FUIUUNSUNYRULEAUNWDEALT WINAU 10 AU
FIUIUTNSYUNTDULAUAUATDEILAE WU 10 AL

uuiniSsunveuNMEUARE ALY WU 5 AU

WRAYLUURNINELN 1.4.6

f8du 5

agLuutnineeuseaiatanl.s

RASLUURNNNELNA 1.5.1

1) (—3,-2) U (2,3]2x3 3 (100,102)5

1RALUURNNNYLUSER1MTaN 1.7

RASLUURNANEEN 1.7.1

1) x=32)x=5—%§3)x=14)x=—2

mx=—%m=%m=—6sm=—w

LRASULUURNNNEEN 1.7.2

) x=2,y=3 2x=3,y= 13x=—-Ly=
x =2,y = —2
55x=8,y=106x =6,y =5

WRALUURNNNYEN 1.7.3

Dx=1,y=3 2x=4/23,y =78/23

3)x=—1—;2,y=—57/5 Hx=-2,y=-14
5)x=_—1,y=_—22 6)x =—21,y =—46

3 3
RASUUURNNNEEN 1.7.4

1) Avdeuiiudndanuen 35 weg uaznhadiu so wes

2) SiAuaiessEame RV 500 warUssaviagilu 700 U

3) Snnsiingligluaivintu 210 Tu wazswnuiivglianvingu 105 Tu

1) wwaiiedosyagninmbudiuiu 10 ady

syasestudidniinnnuisndu 400 nu/vu. waiedesdudingianndudu 500 nu./v.

6) wyjtinu 2. egranyytnu a. 1WuszeEn1e 1000 Ny,
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LRAYLUURNNNYEINURUA8UN

d7ufl 1 91978 2EUNTT waTaNNISITLaUALUSREA

1)
1 1 1 2
1.7=-2.= 3236 a.—=5-  6-—-7 7.-7.6
5 2 3 5
8.129.—14 1003 11.2 12.12
1. Extra)
D o—y=-2
50V =75
23
2 x=-8y=-—
y x=y=2
=5V T
4) x—1—7 =2
=Y =73
5 x=4,y=
9 x=—2y=17
=Ty I
12
) x=2,y=?
5 x=—S,y=2
BT AT
o x= 15y 10
R
o x= -2y 5
BT AT
2)

tn<-1 2n<1 3.p <2 1. k<2 5m = —5
6.X <3 7n<-6 8b=>=5 9.r<—3 10.r=6
11.X>—2 12x>—-4 13x=2-3 1v>-—6

2 Extra) 1) (—oo,—%] 2) [—:—2,00)3) (—oo,:_s] 4) (_oo,_%] 5) (_oo'_23_6]

150 17
6) (—oo,ﬁ] 7) (—oo,E) 8) [—4,0)9) (10,00)10) [—o0, —4)

3) 3.1) 433.2) -33.3) 143.4) 33.5.1) 2003.5.2) 773.6) 23.7) 153.8) 3

d9UN 2 91998 STUUENNISBLEY 2 Aduds

1.1)(2,-3) 1.2)(2,1) 1.3) (6,0)
1.4) (-2,4) 1.5)(2,5) 1.6) (2,1)
1.7)(2,0) 1.8) No Solution 1.9)2,1)
1.10) (-3,4) 1.11) (-2,-2) 1.12)No Solution
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1.13) fnawasdusiuiuetud  1.14) (-2,8) 1.15)flnawas Juduiustiud
116)(7 2) 1.17) No Soluti 1.18) 13)
. -, . O >olution . - -,
17 17 2

3. se1UnLUiendenefa 99 UM S1ANU1IENTHRRIAD 105 UM
< a ¥ a a = W < P a o
4. ANuUs19995luNeRe 9 Alawnsratilud warANUSVeINAe 3 AlaUnTAaTILUa
5. S08UALYIAN 3 T2l
6. 34
7. 50830 18 A uazsavaqla 59 Au
8. $flue) 4 UMW Frudn 7 um
14. 3uaealaly 37 ¢ wazaeeT 9 fn

o a

15, Jagtuunsiieny 70 U wazsnileny 30 U

9
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UNN 2

wnsng (Matrices)

[ [

wsnddudniitentaiinAnuliianuddnuudiluseiudsenfiny Wewnumdnddauddgdu

o

v

1 Yo 1 o = & ) v v v & = o o & &
pganntumsussendldiunmsuissuvaummaneiuls  dadunilsluideluenaisatull fsdianudndudu

athsBafiadpsiinmanunluiemussuvisndiduiientu
a c I a & v a 6 .
2.1 L ANINDUIASNBATWALLUDIAWUNLNNINDG (Algebra on Matrices)
R/ a 4
*%* LUNINY (Matrices)

f 511591 s U s LT URA A Row) haZTEN(Column) BEaTlszideu ATaulimendu ( )‘m’%amﬁu

Tngy [ ] fg1aLTu

2 5 1 8 0 1
A= . B=|25 8| C=_| D=[]

1 4 2

2 7 10
515 endyanualianilin wvsng
v
Jannas
1 0
LA uusarsudluemindisnGendt aundnveawing wu A= 192 W3en 1,0, -1, 291

WuanBnvesunsng A

fdaa

2.0m3ng7d M upy N wdn 5Send wnsnddd MXN wsa MXN wwEng wasdeuluzunilila

2o
&1 Gy A3 ... A,
Ay 8y Ay ... Ay,
A= Ay A3 Gy ... A,
aml am2 am3 amn
1 0 2 | y
Wy D= 1 -3 4 wamadn B uwnsndadl 2 wan 3 vdn satiusisen B 90 wnsadin 2x 3
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3.M5UBNAUYLIYRIAINTN 151z UBNTLIILAE AN TauNIndTueY fadieeady

o A o o o A
Hnann1 Kann 2 Hann 3
> 2

P
LLaIN 1

Qo 2—1—» 7

15719890 1 WuaunBnludumus W 1 vdnd 1

7 Juaundnlusiunis wodd 2 wdni 3 Hudu

1Y

nsssuiwiesandntuamindgt Tnsundudusavlddydnual © wag j unuuon?l wasvan?l mua1au

feguty inueaudn as,aglean aundndll Wuawdnivsngegluwad i =5 uazwand j = 2 209

v
o

PERLI
/ 1 0 -2 \
, 5 3 9
QI 1 =1 o v
A1089N 2.1.1 viva A= azldin
-1 8 7
-3 4 10
azldin WY
1) Adlwansngnliaadu 4 x 3 AT wmnaniug und uaz3 nan
2)881%N a3, Ao 8 8 agfidnunIILDIN 3 Uaznand 2
. o : o A A o n Y o g
3) 10 A j = 3 10 aglunandi 3 Tadunbinaniunuein j
' o n { 2 o ' o o
4)-1 f¢én i =3 -1 agluunaf 3 Tadunibivasunusunueae i

. J/
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Unidenu2.1

1) Lv3n93n3asquare matrin AoW3ngATIwILMMIWIAUS IWILNEN 19U

01 4
35 B=[l],c=|5 2 4
04 3

@

2) wiEndlondnualidentity matri) AolmIndanfaifaudnluundunues Wu 1winiu dwandndy

duq Wu 0visvun 1o

1 0 1 00
l, = I, =|1
P 01 0|l =[]
0 0 1
3) vndaUszero mat) AowvEngdnsaiitaundnnndadu 0 fwmn wdu
B 0 0 0 0O
00 = 0 0 ,0,5=|0 0 0f, M:(O)
0 0O

* NSINNUVDIUNING

unfienu2.2 wvsnd A wirduwmsng B WeuwnumisA = B Adaiils

LN NgVa@asinfvina Y way

2.am%ﬂﬁag“1w‘hLLmiaLﬁsnﬁ’u fAniu

T

Faduna Sdandnlusmumdaiinssiudalimity wiussumsdadion agulalaedn wvsndvsanalidwiniu

. 1y )

@Ia89N  2.1.2Mnualw A = [é 2], B =[ ] C = [O _6]LLa.,D = (; ?um

1312 ko0

A= Busmx =1,y =3uszz=6

2)A # C winz sandnludunionnifi 2 wandl 2 sasnosesuning den i
3)A #D e wnindvsses J86 L

- J
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’00 a ¢
" N13UIN LLASNIIAUVDILUNING

" @

wisngasus 2 wvisndduluasdnnuinvieaviulaty Reulveyin wnindwaiuassedidiniwin

=

aa

FSnsurnuseauflihaundnluduniaieseiu vinuseaudeiulaenss dude duuvsnd Auwar B el

=3)

v

Wity MXNud 51aglaan wnsnd  Auwazsansng B arunsauinaunuldlnefinauinwasnaauilansadife

&y a8, ... &, by b, ... by
a, 4a, ... a b b, ... b
MmA= ,21 ,22 . ,2n . way B= ,21 ?2 . 2
a‘ml a‘m2 amn bml bm2 bmn
a11+b11 312+b12 a’1n_|_bln
AsB— a, +b,, ay+b, ... a, +b,
a,+b, a,+b., ... a, +b,
[IH
a; b11 aiz_blz aln_bln
A_B= Ay b21 Py, bzz a2n_b2n
am — bm1 A — bm2 Apn — bmn
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1 S
NIVEIIN

9w A+ B, A—Busz: A+ D

251
(1410 3+(=5)]_ [11 -2
1)“1+B_[0+(—2) 6+ (=6) = [ o]
[1-10 3-(=5)]_ [-9 7
Z)A_B_[O—(—Z) 6 — (—6) =1,

Aaa

2 luamed D §060u 3 x 2

\

K I2.1.3ﬁ’mu(§llﬁA = [é 2], B = [ig :z]u,agD =

1 3
0 6[usr

1 1

3) inldaunaduiiunms A + D la Hesan nigasunIndaianuandens fa A

)

‘0. a v o a
+" NIRUUNINYAIBITUIUIN

el Clludwiuasdlay 9lidu Ouay

Q; Qp ... &, Ca; Cap,

a a ... a ca ca
A=| 2 22 - 2n wlgih cA=| 2 K’

aml am2 ... amn Caml cam2

duUANaAUIUTZNISVBUNING

ca,,
Cay,,

ca

mn

fwualy A, B, C Wuwnsndlag fifvuin MXN wag Cludwauasdey aglan

1) A+B=B+A

2) c(A+B)=cA+cB

3) A+(B+C)=(A+B)+C
o A+0 =0  +A=A

00 ..0
_ Joo ..o
0 D
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K 1 A ° 2 _ 1 3 _ 10 _5 [ o \
A20819N 2.1.4 MAUAIR A = [0 6]' B = [_2 _6]LLmﬁm‘m 24, (—1)B uaz 24 —

1B
2591

2(1) 2(3)
h24= [2(0) 2(6)] = [S 16z]

[ (-D10 (~1)(-5)] _ [-10 5
2 (Db = [<—1)<—2> D6l = L2 6

3)24—1B = 24+ (—1)B = [g 162]+ [—210 2 [fu

- -

1 0 5 2 3 1
wuuiiniinwedi 2.1.1 el A=| -5 -2 3|, B=|7 0 -1 awn
0o 1 2 10 2 3
1) 2A—-B
1
) —-B+=A
2
3) J2A
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4) awumiand C logl A+B—C =0 o O Ao wvindeue

wuuHndinuei 2.1.2 amAwes x, y uway z Mduluauteululuniaydesdeluil

TR

2|5 Y=l &

3)[é ysif3 =[512 —215]

x 2 z —2 5 0
a) [—1 yl+ |1 2x] = [0 2]
3x 2 6 —1 Rl
x 2 z =2 5 -6
5) (—1)[—1 yl+2]|1 2x]=[3 1]
3x 2 6 —1 -3 —4

’00 a ¢ YV a 4
+" NIAUUNINYAWLUNINDY
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&1 A uay B ifunwidng 2 wmindlaq nisthuing A ineafusmind B avdwmaiiniuegnle
oghanildly 2 egsieluil

1. lanansamuagaile

2. ansamuanle

i

Uymisdewmsuife dwwagulfdesdifeulveagnls uazaundnvasuvEndiiunaguazmanliogasls

UNEeu2.3

all a12 aip bll blZ bln
a a a b, b b
. Y 21 2 e A 2 22 )
Al A=| . . P , B=| . "
By 8mp e Ay ) b, Dby, b, -
wimagusEnIumEng Auazuvind B Weuunume AB vuslay
a11b11+a12b21+"'+a1pbp1 a11b12 +a12b22 +"'+a1pbp2 a1lbln +a12b2n +"'+a1pbpn
e ab, +a,b, +...+3a, pbpl a, [0+ 8N .+, pbp2 e Ay a0+t 8, pbpn
by +a,h, +...+ ampbpl a B, +a oD, + ampbp2 ceagb +ash, +. ampbpn

mxn

Jadaunanadfsy
a v 3 1 v I a faa [ a faa
1) arnunienudeuy iasiiudn a1 Aluawsndlin mx puaz B lduuvznddf gxn
wag AB aufintuliidie p =0 waz AB qzfifid mxn
aa a 6 v v [~4 1 [ v
2) iRvewunsng@Insn (muntn) aztduagalsila
3) dfveuvindinntungn edesdidruauunIWiviiunedfiuiIumanTeuNyINgFILsN

¥

4) Mm3gauamiEngll ansnsaviesdudernuie 19fe "waadaut aaumandanas udasauny"

auUAueUsEnsdmunIspauunIngfemsng
i A, B waz C Wuamdndiivin av wavauiuld way Kk Judwiuaides) win

1. Al =1A=A e | Juwvindiendnual
2 k(AB)=A(k)B=(AB)k

5. (AB)C =A(BC)

s A(B+C)=AB+BC
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5 (A+B)C=AC+BC

6. (kA)n =k"-A" do A= A.A-A-._-A

n term

7. AB a199zuiviseliwindu BA Alg

4 1

o a4 ° /\_
FIADEUIN 2.1.5NHRUA - (

n) ABu) (AB)C

aAa o
DN

0
1

WN |-

n) 4B = [ 3][

13

-1

] _
> 2 -

2
3}’82 O
1

w N~
(@)

10 +2(0)  1(3)+203)
~1(0)+3(1) -1(3)+303)

2(4) +12—3<5)l \ M
— 109

3(4) + 2 (5)

]mmwaé’wﬁmaum‘%n%

2
3

~

/

wuUREnTInEEN 2.1.339HaANYaNNI B LUl

L [—02 —23][§ _06]

2 [63][_3 4]
S |
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| P
s ol

~

-5
[6 ][2 -2]
0

325]45—5]
2 3 115 -1 6

(o

0

3 1
[—3 4 ] [_51 6
—6 -3

o[ 415

—3u —v

1. [3 —=5v] 6

S Sl
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wuuRnvineed 2.1.4 uidymseluilagldnanauumsng

caa ANyvo

1. anmsAnwinsedeuiivesdidinaseu  wilduamindnTunumddgnddniulunuvesunindnis

¥iyu Pauli FaTeuldlag

-0 7]

j 0
dloj = V=1 awaneh s2 = Ll l, = [(1) (1)]

2. annsfnwdnwnismueawiuewiluguiisagansimia(xg, yo, 0)luwmsuduya  6(

Toewndouludianiamiuduunsin LLasﬁmﬁuLLﬁuuLﬂuﬁwLmemu, (0,0,0)) wun mmsaﬁmumlcfﬂﬂamsqmﬁu

cos8 —sinf 0 . [%o
JEUIENSivueIwny [sin @  cos @ 0 |wazuvEndsiunuasueu| Vo
0 0 1 0

a o Y daao

& L a & 1 | 3 < a
1 Suvyuansundasudundfdndu (2, 4,0)wezliuvuvesiususivyumuduuning

'3

NI UIUVDIV U UA

TUduyn 607 Auwuadudu azluandisdumiafiniaduitle

2.2 AININANA (Determinant)

[

fvuavesuning wie Awesduuud Jumdiay Jdnindunaaudfedmilwosunsnddnsants

smsvmsndinialag vewinamesduuudlaiase
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fyanualvesimesiuuud A det A 3o W dio A lunminddnialag

q

v

Tuniis19eRTUAVOTTLUUATDANNINTVUIN 1x1, 2 x 2488 3x 3 aUaW UL
1. AvuabA Ai = [a] i det A = a ¥i0wNaNNLY Ao Amesiuuuivessiandiilaundn

WB9FILAEY AEANYINAUALNTNAITY

. a1 ..
2. sl Ay = w1 det A, = a,a,, —a,ay,
dy dy
a; 4 a3
3. Muuali Ay =| @, 8, a8y | wlih
Ay Az Ay

det A, = (anazzass + 1585385, + aiSa32a21) - (aslazzals + a3y, + a33a12a21)

salaa

FINsAAMasnuUs vanuvsngnitady 3 X 3 # azmlalasds lnstunausssalull

v
7

Suiitlsiimand 1 waedl 2 luamsnddu inBeusevhensnvesaming

$uii2 anduunesasnnyuderessrindannmemnlfutesduiianduanin 3 d ey I8
a3

fuiis luwiduilannluduil 2 o Wihandndeduududntuneudy Fuduarlfifudum 3

founned 3 ) andu | dhendnuiaaansaiy auiieasudnanlii

IUIUATIM

YundanduuneuanyuadgvetunsngUulun v Mduusazidunatniuaun®n - 3 6

zlenanum 3 Ly

v ]
v

uii5 luwsaziduiiannludui 4 tu Tihaudnfegvudwderiuineuiu daly aglddu dww 3
Fuunsed 3 @) 9101 TAie1s1uIUNEINAINa INSINAY aNNAI  Hasiusananlaidu
FIUIUIZI N

NI 5 TunoU 15192107 AesTLULiIveRunINgsana1d JAwdU M - N s Weuiludaniulane

! Ig v g ! v ! dy
(HaTIUANALY) - (HATINANAW)FTTURIDE19T9A14E
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. 1 0 2

> 1 I A £a 6 a €
MADYIN 2.2. 1RIRIANANDINBUWNVBILNNIND | 2 5 -1
4 0 3

ad o lﬂ' o a g; td' Y
DN LUAALBBNITANNYUN 1 ﬁ]:vlﬂil’]

1 0 271 0
2 5 -—-1|2 5
-4 0 31-4 0
wazdadufinmsanutud 2 89 5 alduaasdrosnedt
40 0 o
N N N

15 0 0
i endmasTuuu 3oy (HATINAMAN) - (Nas'aa\u@_mﬁu)
= (15+40+0)— (—14+0+0)
= 15—-(-14)
= 15+ 14

o o ] v o & A sa ¢ a ' v &
LUURNANAEEN 2.2.199%1ANNININUA ‘ViiamﬂL‘Vl’e)iiJLL‘LJ‘L!‘V]‘UENLu%iﬂﬂmmax‘uamﬂﬂu

3 -2 1
D13 -1 -2

3 -2 -3

5 3 3
3)|—4 -5 1]=2
5 3 0
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-6 -6 1
4l 3 =5 =2|=
4 3 =3
6 2 -1
5(—-5 —4 —=5|=2
3 -3 1
-2 5 -4
60 -3 5 |=2
-5 5 -6
3 4 5
n—-4 6 3|=2
1 —4 3

-2 0 0
12)39W5001AN X A wvsad [—6  x 1 | Hen Awestuwuwidu —4
-4 0 -1
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a 6 v
2.3 LANINDHNNW (Inverse Matrix)

=

NSANYITRINIVIIHNAY viseBuefavesuvsndniley I lunwedinmanssliognateussinn gu

FRnRudnSuNMsUIN vise farnrudmsunsan lwidell issuiiedlitonnasin Wealdddn "dmndu’ v3e "du

wesa" aglvivuneia Mundudmiunisaaiviniy

nsfnwisaansmavindnniul Judemiivssleniluegeds lnsansdesineinnnuimnewiu
wnsng TUudluwasrinamasvesszuvansidaduniuseneulumesinlsvatesn wasvateaunis ag19lsiay

Tuenansyall JiSeusesdnvetnavesamsumindnifaliny 3 Fsluduwsnvesnisfinwiluunil dnfnwiunh

ANUFINAUANUMLNEVRLUNINDRN R U OY

‘0. n a ¢ ¥ o, A A 4 a ¢, A
o TLUNINYHNNHAY T 1199 " DULIDIAVDIULUNING ﬂaaﬂs

unfienuz.1 dwsuasndinddA Aiindu nisavSenuning B il AB = BA = I, Jie I, fewwind

o

WASNEAINNNR 1 91 WNSNINNEL YSe Bunesaunsndves A wavluvasiferiu AasSenuvsng A Jwdu

WNSNERANUYBY B seiguniu

[

JodunALNNLAY

o

1) ldldunsnddnsannd avanunsomdusala

q

' '
v a

2) wvingdnsanndunesdla 19Eeni1 wsndliteng1u” (Non-singular Matrix)  #o LUM3NGATAT

o

Yimvualaiinnu ouastuvsndgivinduesalild wsendn wWnsngangu (Singular Matrix)

3) Inevhlu Bunesavesunsnd A laq fwmdunesald aedeuwnunie A1

/u A 0o A ¢ 4 3 v a & A € Fa \
MDYN 2.3.1RWILLNNINT A = 3 2 "ﬂva@]’J'] AULIDIRVBILNING A UAe

P N

3 —4

e AA71 = ;L g] [_32 _34] € [(1) 2] =1]8

an ATA = [_32 _34] [g g] = [(1) 2 =k j

auURvasduIRIaNIIAN

i1 A waz B luwvindliengiu uaz k 1udwiueidag udn
L AAT=ATA=
2.0 AB=1 uwin A=B ' uaz B=A"

3 (A_l)_l =A
o (AB) =Bt A
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561 A Juwnindlaengu udr det A= 0
6.1 A Juawdndiengiu uar det A=0
7.0 AX =B uiegld X = A'B

‘0’ a ¢ o a caa
** NTUNUNITNVNNNUVDILUNINGNUVUIN 2 X 2

dmsumnindlienguiisiown 2 X 2ezaunsanniavisndunidulalaede feil

o U a b YV = a 6 G a 6 U =
dnsu 4 = c d wlPiuiiin Buiesa MsewnsSndnniues A Ao
2-1 = 1 [ d —b] _ 1 [ d —b]

det A Ll— a ad — bc L— a

K 1 q' o a & 1 2 -1 v v \
AIDEIN 2.3.2MRwALNNING A = 3 4 291 A wsawmaaaaumwgﬂma

Bl det A =1(4) —3(2) = —

(2.1)

doun Waldaunish (2.1) aled

—2 A
A—1=i[4 —2]= 3 1
2153 4B =

mmmmm’maaum’mnﬂma vL@](;f ﬁ

21[ |-\

QA—lAz[_sz Ll R YIE j

el

= W a a ¢ v Y a a Aaa
LUUNANAEEN 2.3. 199U NUNINFNNHU(Q1N)UBUNNINYGNLNR

15 o [ il

W 2 Tuwsazvaraludl

3)[—49 _65] 4)[—06 9}]
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5’[121 :i 6)[—01 :(2)]

% mMswavsnduniuvasunsndndauin 3 X 3

Twidell axldfinsdnaueBnsmumindunduvesuvindnifinidu 3 og 2 35 fe
» Basmlegldnsulasuaaiessiy
»  FBsmlaenisldumsndynius (Adioint Matrix)

Tunsthdeweamsmiumsndwniuluuszendld Naaudanaziuiuanuainvesusasyanainagldisnisie

v

ASmeuindundulasnslénisuvasunadesdu

fvualil A Wuwvdndliduwengwiiifidy n mawrEndundures A TasFimsldnmudauan
ey fe myvilinnwesieglusy [A | 1,] e I, Wuwvdndiondnwaliid n lnensiudunisdaund 1o
oglug [I, | B] udeléd wving B ald andumndunduves A tufe B = A~! fsanansaifouagy

Mssndunsausldsannisaned
[A4]1,]~[I, | B] udragléin B = A7

waglunsidunsaunnnd anunsavinldnane™s Taun
1. MIFRULOTENINSEDUAILAY
2. mathiendmnuaiaimngean "LU@mﬁ’uLLmﬁé’aamsLﬂ?{suﬁmm
3. pstheumiisesnsiasuaudae LLﬂﬁguLLﬂﬁiﬂﬁ@JmﬁUﬁ’]mﬁ WU ddesmswWdsunaii 2
(FeuuwnudieR,) Tnensiduaiil 3 (DouunuiieR; ) 11 awvildlae nsmeuaai 2 Tnd

v  a o a a & '  a
MBLAINANIINAIALTEUNST Ry — aRg Taed a Juaipsiimunzay

A | o = v & a v o | o 26 a 6 Y A saa
LWE]LUUﬂrﬁsmEJUﬂﬂﬂ‘U’ﬂVLMuﬂWWﬂJWﬂEN“UU FAIDYNN 2.3.3 LLa@IQﬂ’]'ﬂsU’JSmUﬂ'ﬁMWLlWliﬂGUNﬂNUGUENLﬂJV]iﬂSUWN

U 2 X 2 NaU kAW108197 2.3.4 LAAINITIIAULTSNEATvue 3 X 3 sield
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o

1 a ° a 6 1 2 -1 e & v
2087191 2.3.3MARnALNNING A = 3 7 911 A Iﬂﬂ%’]ﬂ"ﬁ’lﬁﬂ'ﬁuﬂﬂ%m?m80@]%

s o
oM

[e))

eda

ARINNNIAT A (Juun3SnSnivuna 2 9%t Lun3ndianansaindewia 2 X 2

. . 0
R I"_[O 1]
ﬁuﬁa LINATRINNIN L%Nﬂi$ﬂ']%ﬂ']§LLﬂﬂ\‘lLLﬂ'JvLﬁ I@]UL‘%NL%UH
1 211 0
[A|In]_’[3 7|o 1

(%
o

{ v I 1 1 té I3
AuuIn zwenenaasway 3 WWnanalway 0 lag (wadh 2) - sxmanh 1) Sadowin

o

sanwollana R, — 3R uahwanle anadiuwnai 2 Tna aoit

[1 211 0] Ry—3R; [1 2| 1 0]
3 710 1 0 11-3 1
¥ o @ R1—2R1 1 O _7 _2
waa9aLae 2 latag i [0 i |_3 { ]
> [In | B]
Gain 151391 wrsngRnduLes A fe B = A1 = [_Z - ]

71




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

1 2 3
@a19819N 2.3.4MnuawnIng A= |2 4 5] 2 A”Nasnslsismaundaswan
3 5 6
SRR
259
1 2 311 0 O
[A|I,]>1]2 4 5/0 1 0
3 5 610 0 1
1 2 3|1 0 O e 3R [1 2 311 0 0]
2 4 5/0 1 0 =3 2 4 5|0 1 0
3 5 610 0 1 0 -1 -31-3 0 11
i ! [1 2 311 0 O]
il 1 K 2 0 -11-2 1 0
0 -1 —-31-3 0 1l
[1 2 311 0 O]
RyssunuRy 0 -1 -3|1-3 0 1
0 0 -—-11-2 1 Ol
e (hgmR, 1 2 3|1 0 0
ez R2028 e =l
1 0O 0 112 -1 O
o\ ak 1 2 3|1 0 0]
% WV ¥ 0O 1 0-3 3 -1
0 0 112 -1 0
R_—- [1 0 3|7 —-6 2]
=3 01 0/-3 3 -1
0 0 112 -1 0
PP 0 ol N" -3 2]
273 0-1.01-3 3 -1
0 0 112 -1 0
= [In | B]
) 1 -3 2
a9t 191391690 nSndunAuwas A e B = A71=|-3 3 -1
2 -1 0

BmsmuiEnduniulaenisldunsndynwus(adjoint Matrix)

dwsuendldiongiu A Taq avaunsamunindnndulalaeaunis
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L 1 .
A = adj A

det A 22)

v v
o

Weadj ASenin umsndunitus (Adjoint Matrix) ¥04ABeNIEUIUNTMIMININGRNITLS 1 Uszneumeduneu
sasteluil

QU 1 mMrsndvnsvalndues A Tudfe nsuavsng AT anuunilenud 2.5

unlenu2.5 wvsndgnsualnavesunsng A = [aij]mxnﬁaLum%ﬂﬁﬁAT = [bij]nxm

Tne? a;j = bj;

1 6
Wy omvual A = [é g 2 wheeldn AT = |2 5
3 4

(138 WNSNENIUAINARDNNSAAUTENINDINUTSN LULDY)

il 2mlues (Minon vesanTnudardluaving AT Aldludui 1 lae drdwusanndn a;jlag ves

wn3ng AT anluiuesvesaun@ndail wildain nslauwnd @ wagnandlj aesunsng AT udmnedimviun vise 7

1Y

wiosiiwuuivesunindivie wazdlodnlumsuuuiiunnanndnly AT ezldwnindlul Sond wvdndly

wesvas AT Fouunuae[m;; |

v ]
[ ' o a

uil 3vedandniiliusaziives wvdndluwesves AT dldanduil 2 Ju ingaiudUsz

e Fanangl@buinsngdneanedl

+ - +
_+_
+ - +

wazvisndlaannsyuunsil avSend wsndlauwamesves AT Jwslowindu widndyniusadj A
9 A" Nlugunsi (2.2) 1asu
¥ 4 ° I o o Y aa o v Y o 1 avy & A a ~
QU 4YNSIANEIANUAEITAT LT 2.2 katAfleantud 3 luknuluaunisi (2.2) e

WNsnTRnNURD LU

= 1 o X & | o A a ¢ & ] < av v
nsSestuneuludnuazwuull nvvzguileuliidulusuvidondinmansinly udsgrslsiony waiils

oy
Yaa = LY '

pdufeiu uaztnAnwianunsarianuduaeiutunoumatldRBwLINdIeE19N 2.3.5 919E19ll

o))
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1 -2 0
o 1 A A € @ A & v o
288191 2.3.5IRLUNINTNAN WV NNINTG A = | 3 1 5|lasnslswanniswiiun
-1 2 3
a 6 e §
INTHNWNUD
A o
25
& A o A € & A
PuN 1 aglednanindniualngves A fe
1 3 -1
AT=1|-2 1 2
0O 5 3

@ ] (2
= v A

& ' A ' o A o a
YU 2 WA oSV IguITnLdara b wAT  GIdwiAumIbaasit
o lumesvessnBnouadii i = luagndnii j = 1 Aemamardaimuaves

a MY A @ A o A =) a do
LIJVIiﬂcb’hlﬂlﬁa'f‘)ﬂ1ﬂﬂ']§@]ﬂlm'n’l 1 tagvann 1 89n uuﬂﬂammﬂmmgﬂ

1 3 /HL
=2 BWEE
0 5 3

@ 3 A a 1 2 2L A o o A 1A Ia d 1w
Ay azmdonming | o | aalidimue wserAmos i miiy
1(3) — 5(2) = —7awmudvay my; As -7

A 1

' 7 a { . P v o
@) ﬂWllllLuﬂi"lJ@QﬁﬂJ"IG]fﬂLLﬂ’Jﬁ L= 1!Lﬁ§51’mﬂﬁ )= 2 AMIMINMAINMKHUAVD

S A

a MY A o A o A o a do
Lil‘]/liﬂclfhlﬂmﬁﬂi]"lﬂﬂﬁﬁﬂlm’lﬂ 1 Uagrann 2 9on uuﬂﬂammﬂmmg‘ﬂ

(1 [ —1

-2 1 2

iR A54 S8
@ 3 A a Jd _2 2 £ A @ o 2y 1 2 Ja d 1w
Auiu ozmdonmang | " G | dedimidadmue nsoiamesiinu nindy
—2(3) = 0(2) = —6amuAvay my, Ao -6

%uﬁa@iuﬁmmuﬁﬁ‘unﬂs) gandnuas AT wsezld wnsnd luiuasuas AT @e
myp My My3 -7 —6 -—10

My My m23] = [14 3 5

.. Mgy Mgz Mgz3 7 0 7
Uil 3 dwwnindlumesues AT agoadiuddunimedzdunis azldnadwiianing

4« . - s o o
launawmasuas AT Tside wrisndyniu adj Adauaasdinssnsii

-7 6 -10
adjA=|-14 3 -5
7 0 7

YN 4 INMILTITMIAEIAIIRUaUas A auasluradan 2.2 13zldin det A = 21

A9%1 MNNFNMTA (2.2) 3len

1 1[-7 6 —10
Al = adjA= —|-14 3 -5
det A 21 7 0 7
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WUURNYINEEN 2.3.2 2smunsnguniu@)vesnazansndludanalull tagldne 2 35

30 o5
4 3

)05 025 —0.25
3 2
_3 0z 1
4 3
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a 6
2.4 NI W LANINBRINALRALVDITTUUANNTLBILAW(Solving Linear Systems with

Matrices)

Tuiden 1.7 dnfnwlazanduauns uazssuvaun1siBady Nwiladudsifen wasranefuusuiu
yanandl Tushdetihy 1515alaAN¥IITNTUL YR VDURALVDISTUVANMSBLEUNUSENaUME 2 fuls way 2

aunslunan

Tusail 157192 L ALN1SULEUBITNSMIRNARAYYDITLUUFNNSLTLEUNT AU AL INWIUAUNNT

v
] o

111171 2 Weldunsng agralsiniy Tuenansil azdauauaiiesseuuaun s lisdunusenaumiy 3 fuds was

3 @uns 39 dmsusyuvaumsifiauaingniand AMzamnsaseswwifnuazisnsmwalaslngnslamy3ngwuy

Werudluunleguiu
nsldumsndlunsuissuvaunisladuvanedudsiu nlasuanuieuuaziiniuiley 3 Ao

1. M3 nduniy
2. MSISYRAT (Gauss's Method)
3. M3ldnguadasiues (Cramer's Rule)
Fanoufisnasinwnisldudasith IsmmuassuvaumsBady (2.3) d1eanel ileauazaanlunng
p1999mely
a;x; + ayx, + azxs = a
bixy + byxy, + b3x; = b (2.3)

C1X1 + Cr Xy + C3X3 =C

v v v
a o U

o duussBnsiauuauazammieunilevasaunisyisauiy [uduiuasvisdunay anseuuaNns (2.3)

manan aslisuszuvaunisiu lhegluguumsndlaidu

AX = B (2.4)
1ng
a, a4z as X1 a
A= |by by, b3|, X=|x|, B=|b
1 C (3 X3 c
Faaziuin

A Juwvsndnlsandulseansvemndiwlslussuu

q

X Juwnsndvasslansiuaia 3 ¢

B {WuwwiEndvesaaifiusingegmeunilevesaunise 3 aunslussuvaunis (2.3)

o msldunsnduniu
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msuAszuvaNnsidaduy (2.3) Ineldumsndundutiu vlalaedandnnisiies) Afe anaunis (2.4) 1519g

TavuIuvsNgNaLaY Ao
X=A"'B (2.5)

fufinansdn siaiiunis fleg 2 Tuneu fie

QUA 1 NP RUVS TR UTDWUNSNTEUUSEENS A @U5IPANWINTAIUNS NBENEULLE 1Y

VRXGIRIT )
Wil 2 Fenmsiavindundufiingr wauiuwnindead B feglduvinduamasdisaunis

(2.5) PaF8819919819%
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AN 2.4 15]01"]3’1%1’1%?15534?15?% lumiLLﬁmwamawadi:uuaumﬂmmu 3 @]’JLLI]?G]QVLII%

x1 - sz = 1
3x1 + x2 + 5x3 = 0
—X1 + 2x5 +3x3 =2
285
PMNITUVLFNNILTILFUAINE ez ldanusiau
1 -2 0 X1 1
A=]3 1 5|, X=|x2|, B=]|0
-1 2 3 X3 2
Foalmsndnalaasie
X1 1 -2 o't
X2l = 3 1 5 0
L . X3 - 3 2
%N 1 NGI8ENIN 2.3.5 137 LGNILEITN
[ 1 -2 0]—1 -7 6 —10]
3 1 5 —-14 3 -5
o -1 2 3 25§
%N 2 IFNIINRUNNINTHALRAY b uNAD
rll : _10” ‘
X2 14- 3
X3 21 0
Sl + 6(0) —10(2)
= L |-14(1) +3(0) - 5(2)
7(1) + 0(0) + 7(2)
—27
—24
1
Gk Waaande Xp= ——, X = —— , X3 = — =1, Uazau130a3388uANY
21 21 21
ndadlalasdny laomsunuad lanaulyluszuusunsSuan
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LUUBnvinwen 2.4.1

aln1sysnauntudaedenltion s uvsngNnAuiaNn) Tun1synaRagvaIsTUU
AUNSTBAY 3 fanUsealull

1)2x1+x2 _x3 = _1

b sl ame 7
3x +3y+ 4z =1
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" —— "

/ vad ¢
*%* N151975U09NTY (Gauss's Method)
MsuATEUVANNTREY (2.3) Ineldigveundld Usenaumie 3 Tunounang Ae

Ui LuUassyuvaums (2.3) fdanandlviegluguveduvisndudaiiis(Augmented Matrix) Asansluaunis (2.6)

a; a; d4asja
[A|B]: |b1 by bs|b 2.6)
Cl Cz C3 C

U 2 1579215 swUadauandewwu Auleanumiulusallusewesmismumsndgundy Tlunsasuunsng
Tusy (2.6) fenan Teglugudneanadl

* % k) ok
0 *x x|=x* 2.1

0 0 =Ix

nefl *  andudiuwiuade fionvezmilounseuansneiuluile Ssmnugsmnendnvestuneull ffe ns

v
& o

o 4 a o ! ' v a <
MlAauTn 3 surdsansgigvsaunsngiu Wu 0

Ui 3 wlasaunsilatugud 2 lugdauns (2.7) ndulvegluguvesssuvaunsiBadumiloudn wauimeaives

fuUsiiazia lnesuanduusansan auly

(3 1 P A € v a v o ' &
AN 2.4.2"ﬂ\11°ﬁ']ﬁ°1JE]{1Lﬂ’]sH El,%ﬂ’]iLLﬂﬁ']NﬂLﬂﬂﬂ“ﬂadiz‘ﬂ‘l_lﬁllﬂ']'iﬂjd LHW 3 @]'JLLﬂi@]E]VLﬂ%

4x +9y = 8

8x+6z =-1

6y + 6z = —1
57

& d' A a ¥ ' ¥ [ a 6 ' a v
N 1LT]L°l|£|ui$']JlJﬁllﬂ']il,"ﬁ\‘]l,ﬁ%@]\‘iﬂﬂ']"ﬂﬁaglugﬂm‘ﬂiﬂ‘mmdL@]&IVL@]L‘]J‘LL

4 9 0] 8
8 0 6[—-1
) 0 6, 6l=1
fuft 2 [Ensudasdouandosdn awdnen laaad
[4 9 0] 8
R,ssunuRs 0 6 6|1
8 0 61-1
R3—2R; [4 9 0] 8
oA . 0 6 6(—1
usn Bl Ralna 0 —18 6l-17
R3+3R; 4 9 0 8
Coa . 0 6 6]-—-1
ud 3wl Ralna 0 0 241-20
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Q/ 1 d. 1
A20819N 2.4.2(¢a)

\aziwi wninddgarhe fe
4 9 0] 8
0 6 6]|—-1
0 0 241-20
aglugUdauaaslu (2.7) uda
Q’/‘ ‘al a ) a v k3 v 1 J U Qs J
2w 3 wilasnavldeglugdszunsunadudu ududanasuon laadh
4 9 0] 81« 4x +9y =8 ....(1
06 6|1« 6y +67 = -1 ...(2)
0 0 241-201« 24z = =20....(3)
PNNFNNIN (3) 13 leanudidn
1 | I
. 1 A B
e zAle unulusums 2) Wawien yaglalu vy = = udiher y ale lounw
o . oA 1
luauns (1) 1iwemdn x alaen e x = 3
v & a v Xa 1 2 5
aaiu daeuvesusNMIBuiuAfe x = 5 . y =2, z= —=

wUUBnginweR 2.4.2  9l9350150000%  TUNSAINALRAEURSTUUANNSITNEY 3 AnUsealull wainsivgeu

AMBUNLANUBUURNANWEN 2.4.1

1) 2x1+x2 _x3: _1
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2x +y +4z = 2
3x +3y+ 4z =1

o

Fadfann S glusumisaramadnedugudnun (um
3nd (2.7)) neu walAsskladnduN s udussuvannsBady Ladwnarasdia

v o

g dananslusiieeng 2.4.2 T
o e 1% < YA = a & a & 1 a o
tnfnwenvgdaunaiulain Snnaniafiazatn Afe nsudasuvEnduwsiadulvieglusy

1 0 0]*
0 1 O0f* (2.8)
0 0 1l=*3

udzlPviuiian *4, *, %5 tu 1 JunaRasfidosnistiuies
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Q 1 dl J ﬂl e 1 d. v v A a
AIBDUNIN 2.4.397N YKN 3 VDIAIDEIIN 2.4.2 LT]VLGINWLLR'JQQLNYIST']{L%E‘]J

4 9 0] 8
0 6 6]|-1
0 0 241-20
Tudnasnei Liwzu,ﬂmLm'%ﬂsff':@iavlﬂaum:ﬁaaQj’lugﬂ (2.8)
R2_§R3 4 9 0] 8 ]
— 0 6 0] 4
usdawin Ry lna 0 0 241-20
Ry—R; 4 0 0] 2]
— 0 6 0] 4
usBowin Ry Tna 0 0 241-20
(1/4)R; usr@uwmilu Ry Tny 1 0 0f1/2
(1/6) Ryusiowiun R, Ina 0 1 0f2/3
0 0 11-5/6
(1/24)R3 uarndiswiilu Ry i
o & o A v XA 1 2 5 4 & o
QI WY ANNDUVDICUURUNILDILFUUAD X = 5 , y&s E , zZ = —g it uanaay

a o . o ' v dy s [
LABINUNUNITIATIBEN ﬂﬂ,%LL‘U‘Uﬂ au%mu‘l,uma 813 2.4.2

‘0‘ ¥ s
% N151ENNVOUATIANDST (Cremer's rule)

Tuiden 2.2 wlddinnsmendivuavesuninduunn 3 x 3 uuas Tuidel 1s1asiisnistunngie
Tun1smANaRagueITEUUaNNISTREY 3 M lnglungueuasiues

spvvaunsdndundeulusy (2.3) agvilile wnsndduusedns uasuvEndanai aud1aude
a, a, as a
A= |bi by, bs|, B=|b
i €y C3 c

o1 Amual - A; wiusvsndlwdidnainnisuiunani i Tuwnsng A mewvsndroauilB

KA1 A RALABYDITEUUANNSITNEY 3 Fuds (2.3) Ap

_detA, _ det 4, _ detAs

- - ____ ¢ ____° (2.9)
X = , Xy = , Xq =
1 det A 2 det A 3 det A

[

At 1sagasaasuilutuneuld 3 Juneudsl

¥ A ) A A sa s a ¢ O A
JUN 1 WAIAININRUA USOAVDTULUUN Vauunsng A dume det A
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Uil 2 asavisng A; msuwunani § Twansng A meuvsndaeduilB

YuAe aglaan

a a, as a; a as a; a, a
Ai=1|b by b3|, A,=|bi b bs|, A;=|by by b
cC ¢ C3 ci € C3 G € C

v ]
v

Jun 3 A1 det A, ,det A,uay det A

YU 4 UATANTUN 1 wazdud 3 [Wunumadmlingiua x;, x, wag x3 luaun1si (2.9)

g8819% 2.4.493l8nguaseswaslumIninaeassuesTuDENMRBIEN 3 Aautlsh

3x1+2xZ_X3 - 2
2x1— xz _3X3 = 13

xl aF 3x2 - 2x3 = 1
ad o a v @ ' (9 a o a £ A d { o @
']%'Yn MNITUURUNILTILIUAINAN Li’]"ﬂzvl.@l,ll'ﬂﬁﬂ‘ﬁ‘amﬂﬁza'ﬂﬁ LLaxLNﬂiﬂ‘Eﬂ’lﬂdﬁ (ﬂ']lla']@'ﬂﬁﬂ

d 2 sl 2
A=pd Rl BRB|, B= |13
1 ey =2 1

29N 1 w1 det A
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Q 1 dl 1
M20219N 2.4.4(518)

. & e
v det A = (HBNIWOMNY) — (WEINQTHTW)

= (64 (=6) +(=6)) — (1+(=27) + (-8))

28
awd 2 ldunBng A, A, sz As Goit

2 2 -1 3 2 -1 3 2 2
A; =113 -1 -=-3|, 4,=12 13 -=-3|, A3=12 -1 13
1 3 -2 1 1 =2 1 3 1

‘ y y 2

POFINA RANNTTLIWFUU LRAIINMIUNUAANBUIBWNING B = [13

1

un 3 emsltnszuiwmadenwnulutuaauusnlumsmaiaiiruazas 4;, A, uas
Az agldanaiivue fa det A; = 28, det A, = —56
waz det A; = —84

29N 4 AN IS luauaani 1 uaz 3 wnwluauns (2.8) azldrvasa lanuen asit

_ detd, 28

T detA 28
_detA; =56 A

2= eta T k2s (W’

1

 detA; -84
= detd  EZBTL

—3

wuuBlnvinwe 2.4.393ldngquenasues Tunmsmnawasvesssuvannslady 3 fudsdelull udnsivaeu

ARBUNLANUBUUEININEEN 2.4.1 way wuUEninyen 2.4.2

1)

ZX1+XZ _X3 = —1

Xy —2x,+x3 =5

3x1—X2—2X3 =0
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2x +y +4z = 2
3x +3y+ 4z =1

wuuBniinwen 2.4.4 3lg3En1shatangn lunsmramasvesssuvaNSTLEY 3 MuUssalull

1) le - ZXZ + 3X3 = 22

2x1 +3x; —4x3 = =2
3x1 +4x2 +X3 == 30
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I
—_
S

2x —2y+ 3z
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2.5 undszana luiiailsz31iu(Applications in Daily Life)

Tuideiiuin dnfnunlasdndunszuiunsitaineg Msaunsalduimuanasresssuuaunisidadu 3
fnvsuuad Tuihded wazldunfnwianuideulesssinaseswesssuvaunadaduratssiiuys dulymasei

WeduluTinUsedrTuveasn Fsasusenousae 2 Tuneundng fne

o msasudymlulanass WduszuvaunsiBadunanesuys
o N5 NMIMIHARAEURISTULANNSINEUN LA AN YL TUITeTLaL WA naraglutunauwsn

1 o
< o

wazisaziiulan msyudnveasiluindeliffetunaunsn Jensasiwinveauaiansaluniswasulymass
aglugUresszuvaunsladuiililiidubeionn wmnwidesedenisdunauazinluainuuilinin  Saaziiaulu

2 wagAugla
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o ' A [ (9 1 [ & ) ) . [ & A A
A208199 2.5.1 (an1ta12a9u1nirn)aastautduidrvestinwgi 3 nas wanidulssinnda §

A =

ﬁmﬂi:mwgmunma 1 AR ﬁ’mﬂi:mﬂv‘gmn 1 Aad LLa:ﬁmﬂi:mﬂ%gm@an 1 189 11D

q

GRS é'ml,mvl,ﬁﬁmssn'auLLSﬁNﬂﬁ;dﬁmﬁa 3 wad lagFeanldanansawdndn 276,000

[

1 Beutisoandeait
1. el '1ﬂ’lumieﬁauﬁw;dﬁmﬂi:m‘n%gmuﬂm\i ALl 10 % vaseiETunaIn
2. @hl‘ﬁﬁhﬂ’lumisﬁauﬁw;dﬁmﬂi:m‘n%gmﬂ AoLTn 20 % VBIATIIUREITH
w8z 3. @i’]l‘ﬁﬁi’]ﬂl%ﬂ’]i‘ﬁaﬁ\lﬁ’@\‘iﬁ’mﬂi:Lﬂﬂ%g‘ﬁ.qﬂ ALl 30 % vassLTTUREIEH
Nirua mLﬁwﬁwuﬂizmw%gﬁqmwuﬂu 2 whasdiitudszinnnathunas uaz aas
amAuamTuldawinnuiuns 3 nasldifuEu 1,240,000 1w IR

v v 1 > =1 ] o =)
Tuvasiuudasras iuvinlnsdaidan
A o

359

fnuaalnds da v

X UN ﬁmLﬁﬁﬁﬁuﬂizmwwgﬂmﬂma daLean nioduun

y unu nansiuwlsziannzainn daden wioiduum

A oA ,

Z Wk iﬂﬂﬂL’ﬁﬂﬁ?%ﬂiZLﬂ‘ﬂ%Eﬂﬁ@] gataan wiastduun

9
A [ &

13489310 1uLﬁauﬁumisﬁauﬂ1§dﬂmﬁfu AATLATLAUALTITINNUNT 3 %aI e 1,240,000 39la

N

x +y +z = 1,240,000 (1)
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Q 1 dl 1
MM 2.5.1(01D)

LLazﬁrm"zTa;‘Jlaﬁaq@i’ﬂ"ﬁa'wmﬁawm;waaﬁmu@iawéﬁlﬁmﬁuuﬁ'mhﬁwaaﬁm%é’aﬁfu 137199 be
1

0.1x + 0.2y + 0.3z = 276,000 (2)
wzidgantingestung 3 nasnunwi 276,000
fdann NTBANNN "fhL‘ﬁwﬁmﬂi:mwgﬁqﬂuwaLflu 2 wiwaaﬁwﬁwﬁmﬂi:mwgmu

=] U
&9 " 139
Z = 2x (3)

oA g @ A o A [ o =
HUAD AT STUURNNNITILERNUTznaUldme 3 81T U 3 AulT TIL3N9EINIID
insuivuaaatlalasislan ldanun ladnuluiito e waluaiat19sh 1319 FINaLAn%
IHDNNENI BuNAe MIuNuA1 z = 2x NFNMIN (3) RIIUENNT (2) uag (1) Az

> 1Y o v @ o L &4 o=, .
I%iZU‘l_Iﬁllﬂ’lil%ll‘ﬂvL@l dznauaisaiuils 2 @2 A x uaz Y U DININLADNTIINRINRLDRE

o sesnsunuen z = 2x  anaumn (3) aalugunsf 2) uaz (1) iy e
Sail
0.1x + 0.2y +0.3(2x) = 276,000 (4)
x +y +(2x) = 1,240,000 (5)
Tunaiasands x aelein
0.7x + 0.2y = 276,000 (6)
3x +y = 1,240,000 (7)
ansumsi 7)wld y = 1,2400,000 — 3x  wazbldunulu 6) 391640

0.7x + 0.2(1,240,000 — 3x) = 276,000
0.7x + 248,000 — 0.6x = 276,000
0.1x = 276,000 — 248,000
x = 280,000

e x ld nauldunumidr y uaz z :naunsh (7) uaz (3) MuaIaL

y = 400,000uszz = 560,000
e Metrestuyszanngiunans e 280,000 1n detdien

swmdwaaﬁmﬂs:mwwgmﬂ A8 400,000 v AaLhan

netvaihulszianwinga fa 560,000 un daldan
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1A o a oA o a_ v \ Yo A A A o & al
AN 2.5.2 (ﬂm‘v]’l%nadﬂ%)ﬁuLua\‘lﬁl’]ﬂﬂ’]i“(l’]‘gizﬂﬁ]‘i_l’]m“}j’]vl,ﬂﬂ’]vh(ﬂL“V\aamu ANIUY LD

WU 8a3aT 9ldnEunRuszandwiwIn 25,000,000 LN PRALUNIUIEAN WiNaw

©

A A @ & . o oA a o A o @ [ 0 Pz Ao SAa
sinfiauiunaudsioEou  de3 wna. IWldamuivuisnnannindunmils U3l
mudanmiamulinstiznmeg 3 dazan e nIasnuiulasimiien mIsaun

< o o A ' @
lowsmansdl uszmissnunulewmuaisiornies  Sudazdszimnsaaulidiaeuunu
waneInwly a9t

1. maasnunulasemaiime Wdmeuunu 6 % un sel

2. miamuﬁﬂmamiﬁdﬁ IReaauwny 7 % un el

3. nasnunulasimaessgangion eaauuny 8 % un sl
i vneld WaRuT NN Wsﬂizmvl@ivﬁu@auLmuﬁw3J@anﬂm’samuﬁ'ﬂmam‘iﬁmm
syunuidn 1,620,000 1N LLa:Wiﬂi:ﬂﬂ"ﬁﬁumnuluimamiﬁdﬁ mnn’hﬁuﬁl*’ﬁamﬂu
lawmuassiorgiasad 6,000,000 UM ud19nTd widszmldliwdudwawrlalunis
asnuldluudazlasims
ad o
33

A 6 o a a o ] o & o v & o
dasnlandmumdwinduiianinsamulluwdazlasns dmu nazinualdiduen
wils fa
1w x unu Swaudunamululasinshinn

o A A < a
y unu wnduiamululasinialdl
z unu Snutunsmululesimueaisiagies

&, A A 0 A A o o A It A &
Puda binaziansananluwdazidon i langlwun uaUfumduann1InInmasas
13489910 L’Taw?ﬂ%amuvlﬂﬁd 3 la39ms WanunuudazdaaduiEunnistlsznmldunandasias
A v A @ A
Wanauanl wiuaa

x +y +z = 25,000,000 (1)

tﬁl v 1 dl U U U U

WAz AL M TR UUN LY aINdaz AT NN LEad L luaa 1 - 3 T196% 1azledn

0.06x + 0.07y +0.08z = 1,620,000 )
waziftasan witsemldiusanululassmdsd annniGuildamululassmuaisieny
Waat) 6,000,000 LM 39169
y—z = 6,000,000 3)
A =S dy v a v A v e & ] =3
Faanfenaunit 1arlaszuurumadaauwilsznaudis 3 aauds uas 3 aums Tuaauda LA
oM I RNl TIDAANZ R (LAZDHA) MUNIAINALAREVBITZUURNNNTLTILTUH

Qa 1 kg U & Q/ v {
wazluaasnadl alals3tvasma (Gauss’'s Method) Fauaadlilunidadn 2.4 lunsvwua

LARE
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Q 1 dl 1
M9 2.5.2 ()

NNRUMIA (1), (2) wae (3) LaansasaunInduasdn oy

1 1 1 25,000,000
[0.06 0.07 0.08] 1,620,000 ]
0 1 —1 16,000,000
By Isfinmsulaadiunnioadu audreueit
R;—0.06R; [1 1 1 125,000,000
0 0.01 0.02]| 120,000
usBouwdn Ry lna 0 1 —1 16,000,000
100R, 1 1 1 ]25,000,000
0 1 2 (12,000,000
usBouwdn Ry lna 0 1 —-116,000,000 |
R1—R; [1 0 —1(13,000,0007
0 1 2 (12,000,000
usBowdn Ry lnal 0 1 —116,000,000 ]
R3—R; [1 0 —1(13,000,000
0 1 2 (12,000,000
us@owin Ry lnd [0 0 —11-2,000,000
(=DRs3 1 0 —1113,000,000
0O 1 2 (12,000,000
uddiowin Ry Ind 0 0 1 12,000,000
R1+R3 [1 0 0]15,000,000]
0 1 2(12,000,000
usdowmin Ry Ina 0 0 112,000,000 |
R2—2R3 [1 0 0]15,000,000]
0 1 0]8,000000
usBawmdn Rylna 0 0 112,000,000 |
Gaiin
x = 15,000,000
y = 8,000,000
z = 2,000,000
uuda azaqllddn
wWidszm amu‘lﬂﬁ'ﬂmamsé’mﬂ wWudwanids 15,000,000 uan
amu"[ﬂﬁ'u‘[mamsﬁ‘aﬁ yJudmwinwEw 8,000,000 un

LR amuﬁ'ﬂmamsmmﬁmqﬁbﬂ Wudruanwdn 2,000,000 un
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LUUBNYINWEN 2.5.1 2958 UUANNSTLEUNANAILUT NSDUAIULEBNIDNITLATWLNZAN(S00TR) Tun1SWANN
natasvaslgmiluiinasedeluil

DilgytinasuiialusiimualisnsinenidonisaamuuesusenaguduinssululiasUssinvnisamu Gallviaiun

3 Usznndo Useenn 1 9, Uszenn 2 U wazdsean 3 ¥ uluanudneanadl

Usznn (@) 1 2 3

Sasnenide 3.4 9% 50 % 6.0 %

v v
o

ayasaliJuingshafielml fauuszasafiazamuivuienil wasdiRuitasldamunsdwdudiuau 15,000,000
v lageyasaldesnisfiazlinanauuniluusazlarnnsasuiis 3 Uszian 1uswiukuisdu 800,000 um
i1 auasalfen sAldRuamululszian 2 ¥ wnninRuiiazasuludseian 1 U eg 1,000,000 UM UEIIUT

wide ldamuiunisasmululsznm 3 Y

NI euasalarfomauiuwiazUszinnnsau Wudhuuiueile
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2) Uy w.a. a3 winde Ay gasuzeaims Indaldnsenvsauaies Wuemmsidasauszdnsenaves wa.n

1Y

ude Aflduusznoundnde 10, ldnsen wazdi inTunils w.a.01 9998899891158 159N15@N®IAIN

¥

wnendeuivililungamne wasdesnisiasyilndaldnsennseasestideawuntunuludnanunn widym

A9 w.a.a17 Jeuvszanalunisteadiuusenauvasomshiunn (nsieisdnsanisdnen Selddausi) Jes1an

o

ppAvINAaInUsEIIUULRdlng wud

weld 9181 600 U seflansu
lénsenyy 51A1 300 UM sdaflansy

ke 917 51A1 100 Um senlansy

i wann wmde aeduimualunmsioiagiudusnu 4,200 Teedminsiuvesingiuis 3 wiadde

q

52

13.5 Alansy waznudneiedn w.a. a1 9199 wa.n e mindu 2 wivedldnseniive

N7 w0 FetngauusazUszandunilansy
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3) Uuminslaeanusemnisnatnwiais danudssasnavadlauannude Ineflauuseanamiavaa 30,000 Um

saoulae?l sns1Alawanyiil Aaduyeaz 1,000 vm Sasalavannsing Aadugaaz 200 v way

v '
A v Ay =

v A a fa [ 1 =l v [ [J 5 Qy A
maniladefiunidnluyaaz 500 UM dobieu uTENidensnavadavaludnnuiduy 60 gty 1 o
wazsipan1siliswugavesnsaslavanmaing  udwuriiudwiugnesnisadavanniediisauiunig
PjaFoNUNNDR

39171 VST avsasadlavanludousarUszan iWudnuiynluisazifion

4) dgynnslavan (sa) 91nde 3 Usnginlwdeuning usewdinanldansuuszunanislawanain 30,000

um 18U 25000 um a3 agdeavihnislavaniudeusazuszian udnuige (deulaiivwdelu

willouiiuten 3 nnusznis)
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|
o

5)Uuninisaviuieadnvunw lunsudaiasmidadelduiuind aunufnatedifitanaua 49,000 N4 lag

wUadu 3 szaufe Tlsszauans ssAunans wasszauuuan lneusarszauasiisamiuandeiu fe
FIAAdmMUTIIsEAUa1 Andu 35 U fe wildiils

o a

s msuidsszaunans Aadu 30 vm de wilaii
waz S1AdisuTidsszauuugn Amdu 25 um senllsiils
Tnednununidlussauluseavans uagseaunaa Wesiuiuudd sswinduinnuiidussauuuan

diefinsdmheidiwuinasmids nausingindmvevuaned wazldselsviamaduiu 1,419,500 vm

v
o

NI IUUNTIULAAL TEAULY T91uuwile
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uuuHanneiaLGun1gun (Additional Exercises)

. . _[15 10 9 10
1. mA—[_Z 26 3] B=[-7 5]uaC = [ _3 ik
299
1. A+ B 7. 0.5C
2. A+C 8. 2A + 3C
3. C—A 9. B+C
. A—-C 10. —C — A
5. 34 11. —2B + 5C
6. —2B 12. 3A — 4C
1 0 2 ) 1 1
2.5wA=[i g ?],Bz 3 1 —1],C=[3 0 1],
-2 2 3 2 -1 0
X 3
zZ 2
99
1.A+B 8.CB
2.B+C 9, A?
3.3X+V 10. B>
43B—C 11.B3
5.AB 12. AV
6.BA 13.4X
7.BC 14.BX
15.VX
3 adldmsusSnuniuiiomnanasluusasdesolud
4 =2 6 2 -3 -1
D) [—7 ]X [12] 3) [—5 5 |z= [20
-1 _ 1 -9 _[-35
2)[5 —Z]C_ —26] 4) [1 OJZ_[—S
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9 [T6 10l7= ) 0. [Zg o1x=50 30l
0 —4 28 0 —20
6. 3X = Bf _27] 11. [ ]X=[ 0 Iyt
7 [ig ] 5 % e :—31 =15 _?:,]Xm
o [0 =126 S« [ ‘Z]B 20 o 5

"L o [y e=[2)
A

4. AuaguvesInInaalull (G1i)

> ] 5 5 2 3 —57[* > 2
5—5 9.[11342—42—1
1. 2 —4| - = 4 0 0
13 1 2 0 1
- —4 —3 0. |5 5 5 5 4”4 ~1 —]
0 -1 -1 3 3
2 s s =2 2” o
_3
[ - 5 -3 0
3, _3 _2 _5 1 —4 2 pd=is
VIS | MY AN
4 3 _3 =~
[O 5 2]
4 —2 3 27| ° > |
4, [0 , 4] V' 4
- —1 4
_3 —1
0 —4
5._4_4_44—134
A | C R R
2 -5 —4 -
2
6 _53][—2 -5 —4 —1]
2
_411 ‘51 ‘45 1 0 3 -5 5
7._115—1—5—4—14
—3 -5 —4 -3 5 -3
8.—54—32 —4—153
5 5 —4 0
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5. AITNISMIALUUNNE (F28n15ANLTUNTTL0ATBIAY) F1USUNMTHARaEUReSTUUANNSITLE Ul UL

1) —6r+5s+2t=-11 2) —6x—2y+2z=-8
—2r+s+4t=-9 3x—2y—4z=28
4r — 55+t =—4 6x — 2y — 6z = —18

3) 5x —4y+2z=21 4) 6r—s+3t=-9
—x —5y+6z=-24 5r +5s — 5t =20
—x —4y+5z=-21 3r—s+4t=-5

5) —3a—b—-3c=-8 6) —5x+3y+6z=4
—5a+3b+ 6c=-4 —-3x+y+5z=-5
—6a —4b +c =-20 —4x +2y+z =13

7) 3a—3b+4c=-23 8) —6x—2y—2z=-17

a+2b—3c=25 5x +y—6z=19
4a—b+c=25 —4x — 6y — 62 = —20

wuuRniinyzYyn Extra

Lamununing Agxs, Azxs, Nax3, Cax3zs Dsxa, M3xa udmanmuvatuvindsieluiiinwinle

1.1) C(AB) 1.4) B[(DN)B]
1.2) M[BA] 1.5 [(NM)A]D
13) [(CM)A] 16) ([CB1D)M

2./ wun A luusavdesolutamn A™1

214 = [g _21] 234 = [_12 :ﬂ
220A = [(2) _13] 26 A = LZL é

2extra) 299 AT (@) vesamsng A Aiswualiluwdavdeselui

)3 ) |

5 0 0 4

0 4
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1 -2
3) 3 _1] 7)
—2 =3
o |57 ] S
0 5
9 o 2 9)
6) __21 g] 10)
3.0muuali Alunsastaasm
2x 1
= = — = =7
31 A 3 6]m detA = 1uér (x + 3) =7
324 = —x +2 _1]5'1 detA = Ouér (x — 4) =7
L0 2
sa=|x—1D 2 | deta = 1u (x +2)% =2
L X -1
_ [ 6x 21. _ o D,
344 = oy — 1 3]0'1 detA = 2u# =%
4. 39m det Adlosmun
1 2 -1 1
s1A=12 1 0 134 =12
3 4 0 | 4
—1 2 5 [ 6
a2A=|7 0 2 44A =10
-2 1 0 1 3
4.Extra) 99 det Ailormnun
0 1 2
1) A=1|2 3 5 5 A=
|7 5 2
[—1 2 1]
2)A=|3 4 6 6) A=
| 5 1 2.
[ 3 6 1]
3) A=|-2 0 3 7 A=
—1 1 4]
[0 1 -3
) A=12 1 0 8) A=
4 5 6
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-3 1 2 1 -1 2
NA=|1 3 0 10)A = 1 3]
4 5 7 9 2 1
5.0 X + 2y — Zluusdazde
2+x 1 2 21_160
5'1)_3/—2 Z]+ 1 O]_[—l
Z + X 0
] SR L i R A
1 2] [z+x 2 1_12 0
I3 4]_[ X y—x]_[o —2]
54)[x+z Z—Z]_[l 0
“ly—=z 0 [“lo o0
2 0 -1
6) wmaming Ali A + 3B =—CdeB =[5 3 4 [uas
R W 2
0 1 1
C=12 -1 -2
3 0 1
7) awnnagauvessvIndusararolUiEannsaduiunisld)
3 0 1110 —4 [—Y 9 7
1)|-4 3 5|8 2 7)—28[4]
L7 1 31l-6 3
(2 1 3]. y
2)—3702_1 2] 8)4 5][2
-5 2 9_ A3l T
7 5 —9 51[-8 4
3)12 2 —4- 98 -3 6 -1
11 -4 |1 -8l 4
5 7
4) 3 2] [6 —9] 10) ][ 3]
1 g
o 5|l 3] 5
6 31
i [2 8
6)3 :g 9 —2]
) 14 9

Extra Exercises
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1. aamd 3x + yiile

[ 5 y] _ [ 5 X — 3]
—x 11 [y-1 11
2. WA 2X — (x + y)l,ﬁa

[x + 4 2 ]
| 3)’ 8 6 + 5x
3. aama 3(x — y) — 5 ile

2[y+x 13] 2 13

7 X — —6
4. A f + Xma
[9 Zy] [ —5] 16 3x

5. ﬁ]\‘i'ﬂr}ﬂhl_Al‘Llla
9 15 4 [—-3x 11]
5 5x [—z 5]+[ 7 =5y

1
6. WA — + ~idle
X y

[Zx —11] [Sy —6 "[3 x]

3x
7. e — — Sy.ile

7x 21] 6x —16] [y+3 5]

3x Y Ry | A5
8. awe 12 + 7(;) il
A T 4 2
2[ ] 2V 21 _5|14
4y -3y 9 X 3 — 10
9. amma 2x + 3y e
[ 5x 10] [—Bx —7] ] [7 +y ]
—-11 3y 0 9y 9 6 + 4x 10y
10. 99%7AN 1—63x + 26y il
— X
. 1_2[y “10, 1y =8|, [ 2
3 7 7 —16 26 40 6 4y
11. 2 X + Y + zidle
[7 5x 30] [ [10 22 3x]1_[4 z
-5 3y 3 —2x 4 4z —10 6 2
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2 3y 71 [4 2x 8 3 2z 31 [-3 7 -12
x 0 —=10|+|z 5 8]=2y 10 5]—[3 5 7
3 12 -2z 3 0 -7 6 5 3x 0 =7 vy
13. a2 (x + y) + 3zile
[ X 7 z 5
6 3y|+ —2 3x] [ —4Z -5 1 ]
-4z 0ol | 2x y —12
14. 2smen 5(x + y)l,ua
[ 9 X] 12 y1_[ 9 107 ] [ 2()]
3y 8] l-2x 121 l4x+2 11 27 — 3x
15. aamen 4x + 3(y + z)le
3x 6 2x =71 [-3z 5 20 18
5 4z|-— [ 2 2z|+| 1 y ] [ 1 3x]
21 O 7 91 L2x 11

107




U5230aa15851873% 103 113 Adladansludinuseaniu

W@asLUUEANNBE(Answers)

) o v vy o A o P A A v A ¢
RAYLUUNANAWEUTZA1RVaN 2.1 IININYLASNYAUALUDIAUUULUNINY

wasnuUTindineed 2.1.1
=17 -4 7| 2[719/2 -1 5/2

-10 0 2 -10 -3/2 -

3 -5v2 —2v2 -=3v2 2 -2 2

WRASLUURNINELN 2.1.2

[ V2 0 5v2 [3 3 6]
a)

NDx=1L,y=6 2)x=-7y=—-11 3)x = =5,y = 2,z =1
4)x = -1,y = 4,z = 65)x = 5y =19,z =5
WwagwuURlndinesd 2.1.3

0 [_617 102] %) [—18 12]3) LlL —16

9 -6 13
—-10 -20
-5 -14 143
] B [10 —12]@ WIS
—s -1 1g To|T la 18
—-10 10 2 "4
N 12 =12 [8) Liawsavihnsgauriula INE3 =2
0 0 =9 __—48
-6 16x —2y? —4+3y
10 11) <2 = 12
) [—11] NaNEE . —8x? —8y —2x+12

WRALUURNINELN 2.1.4

2) azaniiidn (—0.1232,0.1866, 0)

o W o v v o o o a ¢
LRAYUUVUNNNAESUTZAINAVDN 2.2 HINTNUAVDILUNINY

WRABLUURNINEEN 2.2.1

1) -12 2) -24 3) 39 4) -103
5) -161 6) -51 7) 200 8) 139
9) 647 10) -800 11) 0 12) x = =2

=2 L4 o LY v ﬂl = 4 o
LRAYULUUNNNAYSUTZAINAVDN 2.3 LUNINYNANY

WRAYLUURNINEEN 2.3.1

)
&

1) Wanmsammmindunduld mszamsndiedmivuaidugud
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1 1
4 4 _ 1 [ 6 5
2) 31 3) =1 —9 4
2 2
4) MianunsavmamEndunduld mssanindiifadmimuaduegud
9
_ -1
5 [F > o | 2,
2 -11 _1 9

2

v
v o

7) ManunsavamEndunduld mssavindiifadminuaduegud

_s 3 2o
237 126 527 L -3 5 7 . 3 31 101
1) o 10 19 Z)E -9 11 19 |3 8- —-21 59 —155
50 48 46 12 —-14 =22 78 =22 142
57 19 57
1 3 2 1 2 3 7 10 -—11
4 -3 -3 =115 (-2 —4 =56 | =7 —8 10
2 1 0 3 5 6 —-11 -15 17
Lz =
22 22 22 \
1 4 3
7 = = e
11 11 11
R
22 22 22

LRASLUURNNNEYUSEIMATaN 2.4 A5 IUNINDIUNITUHALRASSUUEUIN1SELEY

asuuURinineed 2.4.1 - 3

Dx; =1, x,= -1, x3=22) x=7, y= —4, z=-2
aswULEiniinwed 2.4.4

Dx; =3, x,=4, x3=52 x=-2,y= -3, z=4

3) x=-35y=052z=15

= @ o v Y o a ¢ a v o aa o o
1RA8UUURNNNEEUSEAATaN 2.5 wnsnduasdunisidadunairsfulsludiauseaniu

WRAYLUURNANEEN 2.5.1

[

1) ayasalagsies awuivusenaududnssyidszinn 1 U Wudwaulu 2,500,000 um

awuivuIEvgudusnsswsznm 2 U iluswauiu 3,500,000 v
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amuivUSEMauduAnssYIUsTan 3 U tudruiusu 9,000,000 vn
2) wa.nn Megeliundusing 4.5 Alany
¢goldnsenundulsuna 3 Alansu
IgFodunduusunm 6 Alanda
3) Uidnilassosadamanmedt WWuswau 18 4n
adlawannisivg Judnau 30 ga
adlawanmamiadeding (Juswou 12 90
0) Uitmilassosadananmedt WWuswau 8 g
adlawannisivg Wudwau 30 ga
adlawannianisdeiing Wuduau 22 ga
5) funuiitasesuansiaun 14,400 Tiifa
IS uuiitsesunarsimun 10,100 7itfs

TUIUNTLITEAVVUAATINLA 24,500 71T

LRAULUURNNN WNULANNBUN

99 1)
1. liaunsasduniste 7. [8'5 2.5 5 ]
55 —-1.5 =05
) 32 15 19 L [81 35 4-8]
‘L9 -9 2 129 —-21 3
3, 2 -5 1 ] 9. llanunsamdiunisia
113 3 —4
. [ —2 5 —1] m [—32 —15 —19]
‘1-13 -3 4 L—-9 9 2
3 45 30 27] 11, ldanunsasiiuniste
-6 —18 9
—-23 10 -13
6.[14 —10] .[_50 e 13]
38 2)
-7 20 14
1. lddausaandunsles 6. ldausaadunisle 11.{1 3 23
16 14 -3
3 1 3 6 —1 1
2.l6 1 0] 7.07 4 4] 12.[3
0 1 3 8 -5 0
[3x + 3 [ 3 3 6
3.3y — 1 8l1 2 9] 13.[** ng-{: *
|3z + 2 —1 —1 5
1 -1 5 x+ 2x
4.16 3 —4] 9. ldanunsasndunisls 14| 3x+y—z
-8 7 9 —2x+2y+3z
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-3 4 8
5 [_1 15 19] 10.| 8 -1 2 15. lalausasduniste
2 2 11
-2 8 3
99 3)
[—2 5 3
1 -—1] 8. [—10 —3]
-7
[—6 1
2 __2] 9. &
8
—-11 5 5
3 _7] 10. [ . _8]
4, _38] 11. fifmeeududiuiuetiug
8 —6 6
5.5 12|70
4 —4 -3 9 -9
6. 7 —9] 13'[ 3 =2 —2]
3 1 7
7125 —3] 14. [—2]
99 4)
I[gg]l 4 10 -8 -2
'l_4ZJ 16 15 12 3
32 | 4 10 8 2
[ 7 —15 2 16 6
. o v -5 -9 -4 —-41 36
2. lslaunsasiiunisia 7. _7 15 -2 _16 -6
|11 17 30 =7 2
r 0 30 -6 3 27
35 30 —-44 32 30 . o A 9
3. 1 29 3 4 21 8. lilanunsasiiunsie
L34 -1 -29 30 -3
19 —18 6 . o v
4. 30 32 _32] 9. lsiaunsasiiunisia
[—10 -8 —-24 —-10
—28 8 -8 -28 \ o v
5. & 7 9 10. ldaursasdunishe
|—30 15 -5 =30
98 5)
1. 4,3,—-1 5.2,2,0
2. fnawasduduuetiug 6.—2,4,—3
3.5-1,—4 7. fnawasduduiuets
4, —1,6,1 8.2,3,—-1
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LRALLUURNIINYEYA Extra

LD 1248 134 X 2143 X 515 2 X 21.6) L4if

20A = [2 3] Al = deltA [_dc _ab] way det A = ad = cb
21y  ATl= %[_23 %]

2200 A7l= %[_12 3]

0
_ 1[—1 4
2.3) A1 =g[_1 _2]
2 A= T
2.Extra)
N [ 0 1/5
1/3 —-2/15
» [1/3 5/12
| 0 1/4
N —1/5 2/5
—3/5 1/5
" —1 —-1/2
1/3 1/3
5 idl
o —4/7 3/14]
| 1/7 1/14]
. [1/3 —1/9
| 0 1/6
. [1/9 0
1/18 —1/2]
9 lafl
10) lud

331detA = (2x)(16) —3(1) =1

12x—3=1
1
x ==
3
cx+3=sy3=0
TS EZ3T =
sadetA = (—x + 2)(2) — (1) = 0
—2x+4+1=0
—2x+5=0
5
X=3
a5 3
S
s9detd = (x — 1)(=1) — (2)(x) = 1
—x+1—-2x=1
—3x=0
x=0
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s(x+2)2=(0+2)?%=4
sadetA = (6x)(3) —2(2x —1) =2
18x —4x+2 =2
14x =0
x=0
x+1 _ 0+1 1
2 2 2
a.
a1 detA =-5
42)detA = 29
a3 detA = 10
6 1 -2|/6 1
sa)detA=(0 1 2|0 1
3 2 113 2
detA=(6+6+0)—(—6+24+0)
=12—-18=-6
4.Extra)
1)9 2)29 3)19 4)6 5)-8 6)-24 7)54 8)42
9)-60 10)-50
5.
2x + 2 3 0 3
Dy 241 z]=[_1 1
z=1
y—1=-1
y=0
2x+2=0
x'=—1
ax+2y—z=-14+20)—-1=-2
z+x—1 y+2 0 1
2)[ —x x—y]:[z 4
Z+x—1=0
y+2=1->y==1
—x=2->x=-2
z—2—-1=0-2z=3
ax+2y—z=-2+2(-1)-3=-7
1-(z+x) 0 2 0
5'3)[ 3—x 4—(y—x)]_[0 —2]
1+(z+x)=2
3—x=0->x=3
4—y+x=-2->—-y+3=—-6->y=9
1-(z+3)=2->—-1=z4+3->2z=-4
ax+2y—2z=3+4+209)—-(-4)=3+18+4=25
x+z z-—2 1 0
5'Ll)y—z 0 ]=[0 0]
x+z=1
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z—2=0—-2=2
y—z=0->y—-2=0->y=2
x=1—-z-x=1-2=-1
ax+2y—z=-1+212)—-2=1

a b ¢
6. WA =|d e g]
hoioj
amA+3B=-C
A=-3B-C
-6 0 3 0 1 1
=[—15 -9 —12]— 2 -1 —2]
6 -3 -6 3 0 1
-6 -1 2
=|-17 -8 —10]
3 -3 -7
7)
6 —15 93
)| -6 37 ‘2)%mminﬁnﬁumﬂﬁ3) [—14]4) ig _?;
—10 —17 28 _

[ 52 —42 —65 29 27
5)|-30 25 45 16) Limunsaduiiunsld7) [18]8) [51(9) lisansndudiunisle
L 6 3 69 95 33

10) Liswsadufiumsle

1288 Extra Exercises

1)5 2)-4 3)-144)‘?5 5)% 6)% 7)22 8)54 9) -9 10) 20

11) % 12) -7.5 13) 0 14) 70 15) %5 =212
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UNN 3

= @ v o ¢ . -
LNYAINUAIMUAUNUS (Relations) LLagﬁQﬂ?juLUBQﬂu

(Functions)

wywdlatinnsiieinsaisnnuduiug wazilaidu unldienazedurenissuluvesdsuils Nvuiulade
naedduglusTiugd Wsetymaswenuicnssy asu msiilalundnnisvesnnuduiustesduraitiulagsin 39
faruddglunmsunledamising famnsanuldludiausedniu wavfasidn dnfAnwiagneddinanuduiusuasilaidu

wthauimluseiudsen Tuunil wglidnauednass ieanudilaigndes uaranansadiluldldassduundszand

31 ﬂ’a’mﬁuﬁ’%ﬁ(uazﬁﬂﬁ“ff%ifmmzﬁﬁ(lntroduction to Relations and Functions)

Tuunilagnanfanudiugiuieduilaidu Faanudndudeddun lnessdinnuidug nnedewissielul

< ﬁé’ué’u (Ordered Pairs)

Y

v oA '

fgousu Ao aundnfiToueglugd (a, b) Taei a, biluandnuessn enaituenfeiuvioreiufls Wy ¢
susu (a, b)

Sona 31 Juaun@nsdvtFirst Element) M50MiA x

b 11 HuainIndavias (Second Element) 3R y

AuENUAYDIFIUAY

(a,b) = (c,d) Adeiile (a = c)uaz (b = d)
(a,b) # (b,d) Aveloa = b

’00 sl A
S wa@mmswmau (Cartesion Product)

napauAnsTiluvenen A uarBawnvesgdusuiiaudndminduandnves Aussdian@ndvdaduveB

Weuunusme A X B 81ui1 A au B vive A cross B

[

unflewz.1 i 4, Biluwalaq udh A X B azlflesvesgsusiu (a, b) levil a € Auaz b € B

A x B={(a,b)/a € Auszb € B}
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ﬁ’;adwﬁ 3.1 amruald A = {1,3}uaz B = {a, b, ¢} \

WA X B, BXA A XA B X B
M A x B={(1,a),(1,b),(1,¢),(3,a),(3,b),(3,c)}

BxA ={(a1),(a3),(b,1),(,3),(c1),(c3)}
A x A=1{(1,1),(1,3),(31),(33)}
B X B ={(a,a),(a,b),(a,c) (b,a),(b,b) (bc) (c,a)(cb), (cc)}

- J

dagannd X B # B X Awaue sniiu

1. A=B
2. AveB =0

AuANURvDINAAMASLTE

1 LiflnuaudRnisadud
A X B#BXA
win(4A X B) = n(B x A)
de n Aesmnuadnvenn Fdudewenasluenasatiuil lddusnual | |

2. AuautRnINsEaY

AX(BUC)= (AXB)U(AXC(0)

AX(BNC)= (AXB)Nn(AxC)

AX(B—-C)= (AXxB)—(AxC(C)

(AX B)N(CxD)=(ANnC) X (BxD)

fé’hadwﬁ 3.1.2muald = {a, b}. B = {0}ua:C = {7,8} N
W 1.4 X BX C

2CX AXB

38 14 x B x C = {(a,0,7), (a,0,8), (b,0,7)(b, 0,8)}

20 x Ax B ={(7,a,0),(7,b,0),(8,a,0)(8,b,0)}

- J
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** AMUFUNUS (Relations)

auduiusanen A e B wuneds wevesgousiv (a, b) fflgddudmidnnanam A uasgaisush

BAIWNEn B

unfigu3.2riduanuduiusain A 1B Adewle r WWuduws A X Bleuwnusie r € A X B

/ﬁ";aai'mﬁ 3.1.3mrualh 4 = {2,3,9} uwa:B = {a, b} \

NTIUANMVFNARTINN A 'l BN 5 ANUINAUS

3511 ldaras19nNNFNRLRTIN A 'l B5 anNRUNUT Ao

r ={(2,a)}
r, = {(2,b), (9, b)}
r3 ={(2,a),(3,a),(3,b)}
n ={(2,a),(2,b),(3,),(9,a)}
rs ={(2,b),(3,a),(3,b),(9,a),(9,b)}

ﬂasjwﬁ s.aammualy A = {1,2,3ha:B = {1,2,3,4}

nnduanuaunusan A 'l Banueawluda b

RN

1. 1, ={(a,b)/a €A be€B,a< b}
2. 1, ={(a,b)/a€eA beB,a> b}

B wldd X B=
{(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(2,1),(2,2),(2,3),(2,4),(3,1),(3,2),(3,3), 3,4)}

1 rpduenuguiusandluBlasiia < b
(;]'\11:?% = {(1,2), (1;3); (1;4)’ (2,3), (2;4): (3’4)}
2roduanaduiusanAlBlasfia > b

samr, = {(2,1), (3,1), (3,2)}

. J
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undeu3.3anuduiusuu A(Relation on A)wneis swu(a, b)lesila € Auszs b € A
ridupnuduiusan Al Afreller € A X A

riduauduiusain Bl BAsdawla r € B X B

ghaghef s.a.s5mueld 4 = {5,9,13,17}

IRIANUFNANWTUS A anNidanluda bl

Lo rn={(y) €EAxA/x+vy,< 19}
2 np={(x,y) EAXA/x =y}

3 ezl

AXA

= {(5,5), (5,9), (5,13), (5,17), (9,5), (9,9), (9,13), (9,17), (13,5), (13,9), (13,13),
(13,17), (17,5), (17,9), (17,13), (17,17)}

1. ryiluauduiugan 4 1 A Taviix +y < 19
viu gauau (5,5) vld 5+ 5 < 19

safur, = {(5,5), (5,9), (5,13), (9,5), (9,9), (13,5)}

2y unnuaunntan A lU A leshx = y

\ g3t 7, = 1(5,5),(9,9), (13,13), (17,17)} /

R/ )
*%* TALUULAZLTUIVDIAUAUNUS

guuals ridumnuduius

unilenu3.4 ey ve3auduiug r fie wnUsznaumemndnsinthvesgaiaulu r
Wweuwnuee D, = {x/(x,y) € r}
L5UIVRIANNANIUS 7 Ao waTiUsznoumeauindvaasaaiuly r

Weuuwnume R, = {y/(x,y) € r}
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Gaﬁwﬁ s..6mmuali r = {(—1,1), (0,4), (3,3) JasmlawwuD, uazisusR, N

YDIAMUTNW U

AaAa o v A a a v
5% 9216 D, fatmauasauninainin
ganw D, = {—1,0,3}

R, foravadsunTnaInas

G R, = {1,4,3}
- W,

) Y
** ﬁaﬁw (Functions)

v
@

Haidudunnuduiusdngluuuniwesgdwivla faundndmihdedddiiu fvuald 7y waer,

U

Wuanuduwusain A s B

rl = {(1;2); (3r4)r (5'6)}
rZ = {(112)' (1r3)' (4'5)}

PNANNENTUS 7y Weuwnugiann Aluds Bla

A B
1 &_ 5 2
3 _—_—_— a4
5 —_— 6

uuaudndimivesgsuiuiug i
et 7 Duilaridu

NANNENTUS 75 WWeuunugiann Aluds Bla

A B
1 ; 2

% 3
4 —_—_—_— 5

v

uiunaudndmivesgadiuduganiu Ae (1,2), (1,3)

Aaiu 7 lifuilendu
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unllgu3.5iandu fie anuduiusluaesadidiulag Naundndmddeslie

aundndmdsseanilouiu (a, b) € fud f azduilsidu e b = ¢

@ 4

"ddydnwal £, g, h wiuanuduiusnduieidu”

T
o

T
=] ¥ a

4 YSEONEUNTNAIMTNTINULAD

/@‘hashoﬁ 3.1.7ANNFINUSTL T w1
fi={1,a),(2,b), (3, a)}
fo={Gy)/y=x*+1}

fs ={(xy)/y = 2x + 1{}
fa={y)/x = [y}

-

4

< YR = 1Y) = '
** ﬂqﬁﬁﬁqﬂﬁa‘uﬂ?quﬁuwuﬁ%LﬂuﬁQﬁ%uﬁialu

ylavatensaiu
nsaid 1 TEI5Ieunsn

51NN HUNT INVDIANUFUNUSLA LAeNTEIINRIT

a

QA LTWPUNTINVDIANUFUNUS

Qe

]
a

Qe

duladuniadansnduiu 1 90 Auansiaruduiusuuliduileidu

nsveIruduRuS IRt uas Ll duilandu a1y

-

a) 21t ML

P
LT

WRUAINT 2 LEUANLERINISNAAUINANNEUTUS I uilsnTums el aranislisunsin eed anuduiuslunsv a)

T Juiteidu wazanuduiusluns vl b) Wuiladduy
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nsdiil 2 193550 Taennsunue x, y

Taofl fduanxcan 17 Slimyiiu 1 e agliduileidu nsdarmduiusiduiuutouly wy
f=1{Ceyly =x*

N (oy) €f W y=f(x)dey dudwes fx

e £ ={(0y)ly = f(uar () = (. f(x))}

wld vy = f(x) = x%azldres y%uag'ﬁ'uﬁ’maa X

dusdunu x = —lagld y = f(-1) =1
x=0uld y=f(0)=0
x=1alh y=f(1)=1

fadu f 1 fuileddu

(s

@o9h 3.1.81mualRy? + 7 = xasarasauinduneisunsalal \

/i an yi+T7=x

%o y:i=x-7
guunwx =8 ald y? =8-7
y*=1
y=1=1

& . oA o @, oA
azdninlounu x = 8 umladn y savd fal usz — 1
= ) 10 Q v A
Lmﬂul,ﬂu@mﬂuvl,@ Ao (8,1),(8,—1)

K G Y2 + 7 = xliduileriu

G087 3.1.9fnuald f(x) = 2x% — 1

wwevas £(4), f(t), f(k +1)
A/ nf(x) =2x%2 -1
2 l6F(4) = 2(4%) — 1 = 31
f®)=2t2-1
flk+1)=2(k+1)?-1
=2k*+2k+1) -1
=2k*+4k+2-1

K = 2k2 4+ 4k + 1 j

VAN

undleu3.e Wity £ uilsdduan Al B ladesditeuly fe

Dy = A weRr C B
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lidydnwal f:A > B

wUUBEnTInEeER 3.1.199R5kag i AMne Ul nieiuaMudunus feoluil
1) sl A = {1,2,3, ... ....,14} wazRIupnudniusan A Wi A4 ddwmueles R = {(x, y):3x —

y = 0,idlox, y € A} 2sfisugnvaslamuuazisudvesnuduius R 4

3) Aivualn A = {1,2,3,5} uazB = {4,6,9 luasfismeuduiusRanAluBlaeR = {(x,y) | anudvesax
wazAyJuaad Wex € 4,y € Blaadsunnuduius Rluluuuanuasaundn

5) I RilumnudniusnfeuvuaavessnuiuZleedewdur = {(a,b):a, b € Z, a — biluwavdnnudu}

I LALUUBALLTUIVBIANUFUNUS R T

wuufiniinuesdl 3.1.200finsanuazmdneuvestymiiieatiuieidu solud
1) asfinsanauduiusluutasderoluii anuduiusladuilidudeld wavegslsenvenalsenou)
(){(2,1),(5,1),(8,1),(11,1),(14,1),(17,1)}
(i)){(2,1), (4,2),(6,3),(8,4),(10,5),(12,6), (14,7)}

(i0{(1,3),(1,5),(2,5)}
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2) nsludale Wuilaidu waziwsizerls

fn .
y y
: 1O
R B s T T3
J,fz ) iz 4
f. N|
Y y
4 =
L ] I e
- L *-0
[ ] 0—0._0
L ]
» L ] A W
> x

3) awnsudvesilastuluusasdasieluil
3.1) f(x) =2—-3x,x ER,x > 0.
32) f(x) = x% + 2, x Wudwiuass

33) f(x) = x, xsfuduiuais

wuuRniineen 3.1.3amAvesilendu ludazgauulawuiinvualiluwsasdesdeluil

LOVA) = |t 4 2] F 3UATA(6) = oo
2.019(@) = 3372 UB1G(1) = oo
3. W(E) = =28 4 TUATW(4) = oo

a.01 g(x) = 3x — 3udrg(—6) = ettt

5. 0h(n) = =212 + 4u80h(4) =
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601 (L) = =2 .57 T URVA(=2) =
700 F() = (0% = B3) 5080 (=8) = o
8.01P0(a) = —43%UE D (= 1) = o
9.0 P(t) = 4t — S8 (E — 2)= oo
10.01g(a) = 482G (2A)= oo

1. 09 W(n) = 41 4 208 W (3= oo
12200 W(@) = @ 4 308 IW(A F 4) = oo
13. 0h(x) = 4x — 2;uaqh(x + 2)=

14. 4 k(a) = —43t%udk(a — 2)=

15. 1 g(n) = n3 — 5n?udg(—4n)-=

3.2 ﬁﬁﬂtﬁ@]ﬁ%ﬁ’l%i}aﬂﬁﬁﬁf%(Algebra on Functions)

TUT0WBITEUUIIUIU UAZTIUIUDTY LIANTUBETINTALATOITIUIU LIIALUNBTINITANINITLONTIUIUAI
1IN e gas s i TuSesswesilnduiudeniu luidedl wazund@nwnisnsgyhiunsigadinvesitaidu

fas 2 Handu July wawihbiaadendull

unilew3s.7 1 fuay guilsiduiiilammuiu Deuay Dganudidu wauin waau wag uasnamsvesilsidu f

o

way g Weuwnuee f + g, f — g, f. guas ﬁmméﬁdmaﬁmummﬂﬁsﬁ’ﬂﬁmﬁ
(f + 9 (x) = f(x) + g(x)usz x € Dy N D,
(f —9) ) = f(x) — g(x)uav x € Dr N D,
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(f - 9 (x) = f(x) - g(x)uaz x € Dy N Dy

! _f® . Y
(E) (x) = JooAe X € Df N Dguazg(x) # 0

winewg lawwves f +g, f—g, f.gfe DfN D,

drulamuves f—] Ao Dy N Dy oniiu g(x) = 0

Kﬁmﬁwﬁ s.2atmualw £ = {(1,3), (4,5)}
wee g = {(1,6),(7,0)}

aomlawnaes f + g

3ariuilasan Dy = {1,4} uaz Dy, = {1,7}

-

goiu Tawwwaas f + g @e DN D, = {1}

ﬂiwﬁ 3.2.2twualw f(x) = 5x + 3

war g(x) = (x —2)

wn 1.(f + g)(x) 2(f —9)(4)
3.(f 9)3) GIed
it (fF+g)) =f(x)+gx)=0GBx+3)+ (x—2)
=6x+1

29(f —g)(4) = f(x) —g(x) = 5x +3) — (x — 2)
son(f —g)(4) =(5(4) +3)—(4—-2) =21

3am(f - g)(x) = f(x) - g(x) = (5x + 3)(x — 2)
saiu(f - 9)(3) = (5(3) +3)(3—2) = 18

wnw x 1w £ (%) uaz g(x)dae 4)

wnw x Tu £(x) uaz g(x)dw 3)

\J

/

! _f& _ f&) _ 5x43
am (0 =05 = 5 =3
AT (ﬁ)(l) = % = —8unw x In f(x) uaz g(x)dae 1)
h
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Gaadhed 3.2.3muald f(x) = x% + 4x — 5

wer g(x) =x+3

wwd 1.(f + g) (x) 2.(f —9)(x)
3.(f - x)(x) 4.(5)(x)w§awﬁwﬂmuu

W1+ 9) () = F() + g(x)
=(x?+4x—5)+ (x+3)
=x2+5x—2

2(f—g)x) =f(x) —g(x)
= (x? +4x—5) — (x +3)
=x2+3x—8

3.(f-9)(x) = f(x)  g(x)
= (x? +4x —5)(x + 3)
=x3+7x*+7x—15

f _f®
4'(9) ) = g(x)
2 _ '
XS e x # =3

For S
azldlawnves fusz g fa Dy = Dy = R

doiu Tawwwas (F + 9), (f = 9).(f. g)de DN D, =R
f
JETRGISIER) 5 nan DfN Dy gx) #0

A gx)=x+3

Wwox+3 #0,x # —3

sovin Tawuunas £ (x) fa R — {—=3}

RUURNTINEEN 3.2999Ansafiunisnisivntinvesilandy luldaztenalul

Dmuali f(x) =1+ Vx —2
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gx)y=x-1
e LD + g)(x) 1.2(f — g)(x)

13- D) 19 O

2) Aivuali fx)y=x-1

g(x) =5x% + x
h(x) = V5 —x

INANVBINTABRUNSAB T

20 (f + 9)(x) 2.2(g = (%) 23)(f - h)(x)

3.3 HenguLagdni 5\3(Exponential Functions)
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eflomiliduavimadadlunsdiguduaeiininninaudvint

o«

o w
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0 Kb

WHUAINTL 3 NI INLARIAI081999TaNTUaITANAT TIUUNAINTIVDIAIDIGIN A VosTeriduy

=1 '
ATLNUIN

* {4 azduganine (0,1) vuwnu y

q

o fesn a® = 1 Feldi nswlvesitaiduaedrds y = a

o a > 1ud nymvesiliduardids y = a* 4 asfiinaatiu vie Wuilaiduia

o 0 <a<1ud nsmresilsiduarinigs y = a* i aziiAanas wse [Wuilsiduan

o o o

nmsBgunsmvesileiduar@iings awnsavilalaedglaemadeuanseavedau uddunauuliuieuiunsmgy

PrlUvasilantunawandly WNuAWA 3

288197 3.3.199 3 sunWBaINIATH Y = 2¥uazy = 2% lunnidenni
ada o
5

azlansnde

- X
y=2"= (12)

-

O X

WHBAINT 4 NWBINIRTW Y = 2%ussy = 27 §wsuaagnei 3.3.1
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f2819% 3.3.299 B aunaesdsitn y = 2%, y = 3¥uazy = 5% lunmii@iennn
ad o
2511

azldnsnde

WHWAINA snesanTL y = 2%y = 3%uary = 5% miueieden 3.3.2

wUURNTnweR 3.3.1 aanansvesilandulunsastvonalull

@y = 2%+ b)y = 2

oy =-=2% @y =-27%
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wUURNYinEEN 3.3.2 asneansiivesilsnduan@iinasy = 275,y = 37 uaz y = 47 Tunsmieanu

[

) wvad o o [ SI'o
& auauUANEAgyUasrlsituavTn&s

Ty ansed islddiaueraaudfvesavdindaluudy uasiioruazantunisAinuluiited wiagldinn

nANBNTOU M9l

el a, b, m uaz n Wudwiuasdles

o w

A1519N 7 AauandRAA U ATTAAS

GRINT AnautRveLavTig AU AuautRveLavdine
n
1 aam™ = gt 8 %) =%
b bm
1
2 (@™m™ = aq™™ 9 == " a#0
n I\" 1
3 (ab)” =abh" 10 am = (am) = (an)m
1 1
4 - — 11 n— =
a = o \/a = qan
-n n n
; ® =G - 5 "a = "Va
b a an
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Vab = VaVb

ésazhaﬁ 3.3.301lFnaautiGvesnatias lumalieglutadnsdie

272)6—3
9X—4

(a) 4**6.827*  (b) (©) (2x)3. (427 %)*

ada o
DN

(a)4x+6_ 82—x — (22)x+6_ (23)2—x — 22(x+6)_ 23(2—x)
— 22x+12_26—3x — 2(2x+12)+(6—3x) — 2—x+18

2x-3 ByZEd 6x—9
(b‘27 = _ 6 _ 37T _ 3(6x-9)—(2x-8) _34x-1
7 gx-4 (33)x—4 32x-8 3 :

(C)(Zx)3. (42—x)4 = 23x_48—4x — 23x_ (22)8—4x

\ - 23x_216—8x:2—5x+16_

j

wuuRinvinuedl 3.3.3 asdaliegluvodrsina@mnaudesdiiiszneudmemdimduau) wasmen dula

1) —2*+ (-2)* 2) (—x%)(—x?)

3) —(252x2y~1z7255)0

5) —3(2* — 3%)? g 2
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4 2
72 8 —1% + 1% — (=1)% - (-1?)
—22
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% dunsiavdniag waznsuilaelildasniaiia
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nand 2 Yumau fatl
YUN 1 WA "§Iu" VeIe 2 T19vesaNnIsiingu
il 2 F9sandn g AN 1y denadesiungufiunil 3.1 (9d1ea10) viseld draenndes Aanunsaduien

o w

FLaTANFILWNAY A ELNISINANRILUSLALaE

ngujuni 3.1 Wi a Wudwiwedeiiannndi 0 wazhiviniu 1 wae x, yidudwauaddlag udazlain

a* = a¥frediex =y
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Fnaawedns 2 Tr9in doarinu iuda
5=2x—-1
6 = 2x
3=x

Gat away x vl 2% = 22X°1 Gax =3

J

Qs 1 H 1 Io v 2
/mama‘ﬁ 3.3.599W16 W89 X Nvle 20X = 45x+2

89910 3% V09NIFe9T9 59 lwinu nIesnduniazdasriligiurinunan aglddn

2 g; o o Q/ q,o e 1 Q/ v v 1 v ¥
2547 = (22)5*2 qanuu inmahiedaamasenyinn usuaumaianses x laaad

6x? = 10x + 4
6x% —10x — 4 = 10
2(3x2—-5x—=2)=0
2Bx+1)(x—2)=0

o & v Ao A 1 4
AW ‘ﬂﬂ@m’]‘ﬂ@la\‘m’ﬁﬂa X = _EWSQ X = 2

O

UUNN
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@288197 3.3.699md1was n Nlw 9" = (1/3)4"‘1
ad o
35¥in
PUUIN 1NATWNEIWUIY "3 vesnssastnnuldirinnu laasdi

gn-1 _ (1/3)4n—1
(32)71—1 = (3—1)471—1

3211—2 — 3—4n+1

a (% o

Wa 371 rhnuud iesiienaadmssunauldivinnu laasi
2n—2=—-4n+1
6n =3

n:]'/z

dniw azlddfidoinsiie n =1/,

wuuRniinwen 3.3.4 wlipaandfivesavdings wudaunsdeluil

1)42x+2 =1 2) 53—4x — 5—2x
3)372% =729 e i
5)43x—2 — 44- 6) 42p — 4—2p+8
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7 6—2a — 62—3a 8) 22x+2 — 23x
—2X(A—X) — L 1)\
93672%(67) = — 1002 (5-) = 128
11) 273P(2%P) = 22p+1 19) if:_*: _ 26
3x+2 k+2 2k—-1y —
13) (1) (216%%) = 1 14) 243%*=(27 )=9
6 216
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3.4 o %aaﬂ’f%ﬁ&l(Logarithmic Functions)

[

’00 a v v dw S o & o
" U873 LazAMUAUNUSNUNINTULAVTNIR

unlienn3.9 157192158n911Ua3e ¥ 7y aon3fiuves x swa Aredle x = a¥ leefia >0 weza #

1 uwaz@euunuse y = log, x

v

dannaq
1. Welnsnasuilnduasni3iuiluszugnu lvvaneds grutuee 10 wu log x = logiox
2. Marduaenidiugiusssuwd vianeds Tlig1uduen e (= 2.71818 ...)@guunudg

Inx = log, x

nfeudadiu e wineswds milsiduaenisiiul Afedmndunisaavesilinduaudmdmesiite

AT

°

AU I3z lAImIeYesiliituaendnnlusUvesilinduardmadliiate Awandlumsnsdneaied

£
(YY)

AN5197  8ANS19LEARNIFIBENIANUALNUS A UTENINHINTULAYTNS AuHantuasnISiu

aun1sluguiavenies aunsluzuaeni3vi
x= a” y = log, x
125 =53 3 = logs 125
81 =34 4= log, 81
64 = 2° 5= log, 64

5%
1Y [

wazlsaunsaansvesileiduasnisiulalugumlunvuegivaives aladadl
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=2 o/ dl a U o s U o W a = 1 v 1 éj
BUURNNNYEN 3.4.1 “NL‘UBUﬁ?W@Jﬁ&JWUﬁ'ﬁZ%’J’Nﬁ@Jﬂ?‘ig‘ULa‘U‘c’Jﬂﬂqaﬁ waraun1saensTu luunasdanaluil

g J

log, x
D=a=1

unun i 6 naluguiluvesilaiduaani3iiu

ip sUaen"39iu sutavrie
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.............................................................. 6% = 36
1
2) l0g289 17 = =
/Y - R - . —
3) _ 1
1472 = —
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4)
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> loges 8 =
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l0g1, 144 =2 |
7) o, 1
97% = —
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% AuaulifidAgyvasieiduaant3diu

2D

M3 InsuanuanTRnd A vesiliiduasnisiiu

aauURRdAresileiduaonisiin daawanddu a9 9dledwun x,y, 7, g, b \Wudwiuaseuaz b # 1

S AruaNTRNddyvesilsiduanniviu
1 logy b =1
2 logp1=0
3 log,(x") =rlog, x
1
a logpa x =Elogbx
> logy(xy) = logyx +logyy
6 x
logy, (;) = logy, x — log, y
7 Inb = log.b
8 blogbx =x
9 » /) log x
I*= lga
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ﬁmdwﬁ 3.4.1@T’Jamqmaqﬂﬁsl,*’ﬁqmauﬁ'ammaam‘%ﬁw

1. log(6.11) = log 6 + log11

2. log(l—61)5 =5log6—5log11
3. log(3.2%) =1log3 + 3log 2

% logy(xy) = logy x + logy y

5 log}%=logx—6logy

6. log, 64 =3

|
993543 =

8 l 7—1
\ . 09343 =3

wuuRniinwen 3.4.2adldnuaudRvesaeni3iin Tunisnszatesulunsazdaseluil

1) log(6-3) =l e b e R
24
2 log<3 -
6
3) —)6 e
N /[ T T T T 1\ \ \—m—m—
4 log(a-b)? AR Lo | o L\ AT . SN
u4-
5 09 = -
X3
o 0955 -
3 . .
" logiyx-y-z _
cy=3.,2
8 logx-y™>-z _

wuuRniinwen 3.4.3a3ldnuaudRvesmoni3fiy maluusastoneolull
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1) log, 32 e
2) log3 9 oo
3 logs 625 e
4) loges 4 o ettt s e
1
5) - _
l0g6 216 ittt iieeeieieneieseeeeetee e e e teaa e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s eee e e e ee e s eeaaeeterenansernnn
6) 120912144 oottt oot
7) 5logs 17 T et ettt
8)  xlogx72 o S
1
9) _) _
logﬁ (121 ............................................................................................................
1
10) - -
log; <49> ............................................................................................................
11 log,,515 SR w S B0 w N
12) log,(—8) = el R e
13) loge(—81) S AT weveeeness N, - WO

R/ [ a
** Aun1sNeiTuannISNy waznIswA

Tunsufaunisiieglusvasnisiiutu Ineundmansavilalaenisdeulvieglusliavenindnen wimseld
wiadAkaznszUIUNMINITRIIHaRaE T Anwisnud i e inumn

Funnannsegnananalul

/ﬁ/ ) ‘:I ' ti. o v 1 v ' lﬂy I a \
AIABDETIN 3.4.293K1A1 X YW]’]SL%LL@IGZ"LIE]@IE]VM% 1lwads \

(A)log,x =7 (b)log,8 =3 (c) log168 = x
waz  (d)log,(logsx) =2

ada o
DM

(@) mewandaulog,x = 7ldegluzlunidildfa2’ = x
AIuUx = 64

(b) mmwsndaulog, 8 = 3lWagluluniaslddex® = 8 = 23

K Fan x = 2 j
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K () dnfiumaduwdaanu (a) wie (b), 3zledn16* = 8 \

Garm(249)* = 23 3916 2% = 28 e lilendx = 3
Faron fmaufex = 3/4

(d) 1t mmusuirinlog,B = Cit \dwdudoniuwiuB = ausndle a =2,B =
logsx waz € =2, adldhlogsx = 22 = 4 mndudifiunsuuuiiisniuitanasias

1é4x = 5% = 625

- J

> 1 ‘:I g 1 v 1 J
Aam\m 3.4.399W AN L uudazTada b \

(a) a9mndne N2 . g2in3

(b) andau2ing — In8 — In5 Willuwashiden
() asmenwes x fivhlk In(4x —3) = 7 For x
2591
(a) mldqmaudd ™ = x Folddn
e3n2 . g2in3 _ pin2’ | ,in3% _ ,In8 ,In9 — g.9g = 77
(b) wldqmanti@ ninx = Inx™ and Inx — Iny = In(x/y) 33lai
2In4 — In8 — In5 = [n4? — In8 — In5 = (In16 — In8) — In5
_ = [n(16/8) —Inb = In2 —In5 = In(2/5)
(c) azimadsuldagluzuase*ns 2 wvesaunis Faldh

In(4x —3) =7
eln(4x—3) — 87
4x —3 =¢’

e’+3
x:
A

UURNINEER 3.4.4 3 LAARNBUVBIT kNTUAT FA aunisusazdeseluil 1uasa

1) log(n+9) = log 4n 2log —5x = log(10 — 3x)

3)log(=3m — 1) = log(—4m — 6) 4) loga = log(4a —9)
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5 —4log;(—9m) = —4 6) 71loge(x +8) =7
7)—8 + logo(m + 1) = -8 8) —2logg(a+1) = -8
Nlog,(a? — 6a) = log,(10 + 3a) 10log,s(x? + 13) = log,s(—9x — 1)
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11) logi9(x? +17) = log,9(8x + 2) 12) log;,(m? + 73) = log,,(17m + 3)

13) log x — log 6 = log 15 14)log7 +logx = 2

3.5ﬁdﬁ§%w1§%ﬂm(Polynomial Functions)
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v
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[
De
-]
S
Il
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145




U5230aa15851873% 103 113 Adladansludinuseaniu

3.6 dNNIINHUWIN LLAZNI3IKRT31N (Solving Polynomial Equations)

o AUNINYUY

unfigy 3.1161 P (x) Wuilsdnyunuwds auniswuiuide P(x) = 0

wy 3x+3=0

2x>—x+3=0
4x* —3x24+2x—-5=0
3x2 4+ 2ix24+5x—9i=0

> n1suAFNNITWILIY
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1. MMsHUATIZA

mamsdauased Juinmswmaresnmsmsiisinduasdieniinismsen dadeahuldlunmsuiaunisngung nsms

fuaszdsoannadnsvomanisves P(x)me x — cnsansdaunsiziinlalag

ussviafl Llfsuduuszdnves P (x)7isesiasannmnnliides dridinselan ogdu dulsvansvesidsimielui

foLaw o

ussviadl 3 LAnussian 1 + vssviadl 2leesuannniadreiioanaisn1sfeiaeuussind 1aaun (seussving 2

ndrege Ju ouInduussvind 18we)
UITAN2udazMinaNNITAMTILIUNRYN T 8YBIUTTTIAT 3ieAT ¢

wavns  Aildganussind 3Feiavngaduasuesnmsmsuasiiavandrgluvanduduuszavsvemams

Ineiasanas 191nsnanae P(x)
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/é'f'aas.haﬁ 3.6.199Wans (x* +3x2 —2x+1) =~ (x+ 1) \

251
Tufidl 5192ld ¢ = —Luazmansarimamssaemeile el
-1 1 0 3 -2 1
l l l l
1 1 4 6
1 -1 4 -6 7
NARNWT fa 1x3- 1x%2 + 4x — 6 w7

- J

2. NOUHUNLAYINED (Remainder Theorem)

nqufjun 3.2 :61P (x)uilsidununuuazc € R 81 P(x) + (x — c)uduawazwiniu P(c)

/éf'aazhaﬁ 3.6.209nAsA0n (x* + 3x2 —2x + 1) = (x + 1) \

357

ijmﬁwﬁ'ugﬂﬁﬂmnglquwﬁuw 32azld P(x) = x*+3x% —2x + 1

x—c =x4+1=x—(—Daswuc = —1

wldaw = P(c) = P(—1) = (—1D* +3(-1)?*—-2(1) + 1
=1+3+2+1=7

\@ﬁﬁu muﬁvlﬁmnmimiwnmué’aﬂma 9NNy 7 /

3.8 UNAIUTLNBY (Factor Theorem)

nauiun 3.3 : i x — clluisznoures P(x)fdewle P(c) = 0

[

v ado & & oA & ] o
UBANLNA qu{]uﬂmmmmmﬂ NULAYNAD UUAD X — CLUUAIUTLNBUUBY P(X)LL?W]\TJ'] X — CW19 P(X)a\wn U

wsawhiaglaey = 0Fumw = P(c)3ldunasdin P(c) = 0
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A20819f 3.6.393R TN (2x + 1) (uardsznevwes 4x3 + 4x% — 11x — 6w3alyl

vinflafisuiunguiun 3.3 wldP(x) = 4x3 + 4x2 — 11x — 6
1\ & 1
x—c=2x+1 =x—(——)muuc=—5

nasaulasmanP(c)@9P (c = =3
! +1+ 1 6
2 2
_—1+24+11-12
2

FITUP (— %) =0

waadin(2x + 1 luardsznovaes 4x3 +4x2 —11x — 6

LY

frudInenge MNeITRINUNTEUIUNITNTNINALRASVDINYUNLT TUNTIHALREYDY

waInilavinauan

wywunileq du annseasuiduduneuls dall

Ui 1 Jaaumsleglusu P(x) = Olngi

Livniedueud
1.2618isus xenasau Tideudumgauan ddsndesaensineentyigneies

fY A & = Y a cal 1 Y g =% o v |
1.3ynnatdeiidnulunis flurmaidnddidunianld a.suvesEiuaunasn
Lagsanativesiuls xanmasasgaludaidunanuazdulsednivemaivesdiiuns x fMasgen deudu

uIn
Yuit 2d1e1 P(x)udug fasiag
wls xenrdeaes (ax? + bx + ¢,a, b, ¢ € R, a # 0)1fazanunsanensmusenauidsaadliios

o 1

WATEUENFIUTENOU MEnguiieniiusznausaniunsmsduasziaulanansils

pudlaagladny L)
Yudl 3 Al xldannsasuusaziiuszneuwiniuaud Tunsalfidiuys xidsaes (ax? + bx + c)iiliawnse

wendusenauld Aaunsamen xldaingns
—b + Vb? — 4ac

x
2a
Tutun 2 1w foinuluduinn waendnnismswenduseneulagldanuimensmsdaasieh wionguijun

(3.1)

JlildEesietdn sghelsiany Twenaistl agledinng

wWiwvde v3e MIlivguuniiusenauveIyNNsEAUTUEeT U
Ynawenuwnidissautuningade 3 Fhauniswuntuazdineu@sineradudiuiueds wiedwuddounls)

Tngdnlngud wvganunsasendissnauldlaeefenmuaudfnsioluil
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v
LYY

M3 10 Msngesiaziendnualifedfiunisuendiusenaunyunandseautuliini 3

S AR IuUsslov
1 x’—a*=(x+a)(x—a)
2 x? + 2ax + a? = (x + a)?
3 x? —2ax +a? = (x —a)?
4 x>+ (a+b)x+ab=(x+a)(x+b)
5 x3 +3ax?+3a’x+a® = (x +a)i
6 x3+a®=(x+a)(x?—ax+a?
7 x3—a®=(x—-—a)(x?+ax+a?

athlsfinu Tulanduisde neufivzanusaldnuautfued wdazdesondeinuenisdangy dunanat waz

auq Tunsidsuguvesmvuiuneu Awietwioluil

149




U5230aa15851873% 103 113 Adladansludinuseaniu

G819 3.6.5@1\1%1wamamJaaauﬂ’ﬁwnmw‘luu@iazﬁa@iavlﬂf:
1 x2=36=0
24x%+25=0
3x243x—10=0
4x>—4x+1=0
2591
1. x> =36=0
(x—6)(x+6)=0
ﬁqfu x=6,—6
24x%+25=0
(2x)% = (50)% = 0( isludhwrwdsdon uazlquandadn i? = —1)
WU X = Ei, _3 i
27 2
3. x249x—10=0
(x—1)(x+10)=0
“aﬁyu x=1,—-10
4x%>—4x+1=0
weneatszneulale asii wixlavldgas (3.1) isuiu

ax’+bx+c=0"%Wa=1 b=—-4 c=1

—b ++Vb? — 4ac
x R
2a
(=D + (=42 - 4(DQ)
/ 2(1)
_ 4E243
2
=2+3
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wuuRnvineed 3.6.1 lE35N0dn (Lendusenau v3eldgns (3.1) TunsmuawasvesaunsnyuLseauty 2 Tuus

avdonaluil

N2x>+x—-3=0 5x2—7x+1=0
Nx2—-Tx+6=0 4) x> —x—-20=0
5 2x2+3x—-5=0 6) x>?—x—12=0
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73x?°+6x—9=0 8)2x%2 —36=x

9)k?—31—2k =—6—3k* -2k 10) 8n? + 4n — 16 = —n?
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YBILAALVDUNA A9t

Dxd—6x2+11x—6=0

Wennuilwwesaunswuiuil Ae x = 1

3)2x3+7x2+7x4+2=0

Wenuilsvesaunsnyuiuil Ae x = —1
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2 x3—7x—6=0

Wesnvilsvesaunsnwyuull fie x = —2

4) 3x3 4+ 7x%=22x—-8=0

Wesnuilsvesaunsnyuull e x = —4
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5) x3—17x2+54x —8=0 6) 54x3 —39x%2 —26x+16=0
Wesnvilwesaunsnuui fe x = 4 dlasnuidmasaunisnund ga x =1
: 2

3.7 unidszanauiini =314 (Applications in Daily Life)
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A1 AN VAIUWIBNUNIRNA 100 ¢7

A o

DM

o a & o A Ao & o
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GI']T]G“?I 113]’1%’1%ﬂ’15LW1J’1|WUadﬂi:"ﬁﬂﬂiﬂ‘uiumz 3 LAY UNH. luLW]azﬂ KINRIUAIDLNN

3.7.3
Ui N szTININ
o@swiv) | 100
1 100 + 100(0.22) = 100(1.22) = 100(1.22)*
2 100(1.22) +100(1.22)(0.22) = 100(1.22)(1.22)
= 100(1.22)?
3 100(1.22) + 100(1.22)2(0.22) = 100(1.22)?
4 100(1.22)3 + 100(1.22)3(0.22) = 100(1.22)*
5 100(1.22)* + 100(1.22)*(0.22) = 100(1.22)° = 270

Gl/ A 3 1 v v o = Y
BUAD ISLAWIN fl']l,i’]l‘ﬁ X unudwawl Li’]’i]zvl,@n’]

Fwamdszanninuileduiln x fa 100(1.22)*

< MITINNYRITIUINYTEVINS

Nniegell 15RzawIsnvEEwIAnlUTgnsiansamdiudsingg ilidasnsidiulunilsisianiy

o

gng1ms Fevhlalagldansndeulugudsiduavdinngs laduanadiaansd

fuuvedduiledutinani x = (Suousudu) - (1 + shsmsiin(%))* (3.2)
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w11 Ardpindanazinntinsiudiduiiuiwrinle [dwesmsai ﬁaazﬁunu"lﬁ WIDNARUT
HULDS
Aadg o
257
LML 9a0un 1iaan C(x) = R(x)
davi 39160 500 + 90x = 150x — x?
x? — 60x + 500 =0
(x—10)(x—=50)=0
wuha  x = 50, x = 10 uazunuenavazladr €(50) = 5000, C(10) = 1400
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aoufainGeurandunng  taadla  Tanamds  wdmniiniuavauds  uasmavesmsaeuivadamandly
FAnUszirTuvesinSeumumildluideundsiinnSsuauiniduds aunsauszanaldlagauns

S(t) =85—25log(t+1)
e S(6) Aervuundiinideulaludiow dug i
n. dhiSeuauildazuuurilaluieunsn
2. dhiSeuauuilldavuuuhlandan 2 ieu

A. dnissuruilspzuuuvinlandaintaresandndunan 1 3
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RUUH NN BLLINNLANNIEUN (Additional Exercises)

dauil 1 9d8 NyadinNugIuvaiendy

H k(x)=—x+1
2 px)= 3x

3 gn)=n3>+3
o gkx) = x*+5x
5 h(n) = n® + 3n?
6 w(a) = —a*+5a
7 pla) = a®—4a

8) L 4 +8

1
() = —1+3x
100 h(n) = n®+6n
1) h(x) = —x2-3
12 h(x) = —x® —x

13)  h(t) = t? —4.4

1
' @) = -2-3a

Extra Excercises

AR L
f(x)=3x+1
g(y) =5y° -2
h(z) = 22-1

wdhasevesdadeluil
»f(1)+g(0) + h(-1)
2 f(=1) +g(2) + h(0)
3 f(2)+g(1)+ h(2)

o f(1) —g(0) = h(1)

WA

WA

WA

Wt

Wt

Wit

Wit

WA

Wit

WA

WA

WK

W

Wit

167

k(—10)
p(—6)
9(8)
9(5)
h(-5)
w(7)
p(—6)

h(-1)

&)
h(4)
h(—1)
h(10)

h(-7.8)

4
h(=2)

f@  h@®
g(0) 2

9(2)
6) 3f(1) + E
2

12 f(2) + 2h(D) + -
8 f(=3) — g(0) + 2h(1)

5)
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2) | 2h@) 5
o f (3) + o 19 2f (3) + g(0) + A1)
10) 5f(=1) + g(—1) + h(2) 1) f(Z)h—(3)g(2)
2
- 1 (1)  h(0)
" T MO W f () + 5
f(=3)
2 9(-1) @)

daufl 2 418ae lerduavdmduazilaiduaoniiiia
1. sadsudsieluiluguvesilaituariigs
@logz;x =9
() log, 8 = x

©logs 27 = x

) logyx =3
©log,y =5
flogsy =2

2. wlsudwialuiluguvesileiduasnisiiy

@y = 3*
()27 = 3*
©m = 42
@y =3*
32 = x°
f 64 = 4%
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3. RMAINBUYBIELNTHB LU

@logz;x =4 (d) logzg =5
) log,, 81 =4 e logsy =5
(©)log, 1000 = 3 flog,4x =5

4. avi(nszang)lvieglugletaing

(a) log, xy — log, x
(b) log, STXZ + log, 2xy
(c)logz 9xy? —log, 2xy
(d) log,(xy)® — log, xy
(e)log; 9x* — log;(3x)?

5. 2qwhauNsAeRlinsualuwrartesolull

(a) 2logy, 4 +log;, 5 —log, 10 = log, x
(b)log, 30 —log, 5% = log, x

(c)log, 8 + log, x* = log, x

(d)log,(x + 2) —log, 4 = logy, 3x
(e)logp(x — 1) +logy, 3 = logy, x

6. vawnaunsealull Adesoaruinindndu)

1. 3* =14 9. 3—log,(x—1)=0

2. 5e* =22 10. log(x? —3x) =1

3. 7(10)3* 1 = 5 11. logs(2x + 3) = 4

4, 2e3* 5 =7 12. logs x + logs(x + 6) = 3

5. —om =4 13. 1+ log(3x — 1) = log(2x + 1)
6. 200(1.02)3 = 1000 14. log,(x2 —x —2) = 2

7. x?e? + 5xe* —6e¥*=0 15. In(lnx) =3

8. In(4x—-5)=0 16. log(3x —10) = 2 + log(x — 2)

6. Extra) 99911A1 X 91n@un1sealul

D 1 _g2x+1 3) 9(81)¥*t1 =32«
32 64
2 (125)*1 = 25* 9 =16
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5) 326}1:1 2= 6%1 11) (16)§+1 = é

o (%) =324 12) — = 9¥3

7 49(7)3* = 7x1_3 13) (32)*71 = 1275

8) zz;x = G)X 14) (2—)1()_2 = 27%t1

o 7 644 15) (£2)" = 125%+5
128 25

1

027+ 812 = (2)

7. wldnaandivnailanduanmas weviliusiavdesialull egluglegisieg

1.) (x73)2 2.) —2x7°

—1\2 0,.—4
3.) (ZT) 4.) 2%
6) fonr ) 3;;?
9.) 3x2(—2x3) 10.) (—2x2y)3(—3xy3)?
12.) 2y(—3x%)(xy3) 13.) (—5xyz?)3
15.) (yH 2 16.) 6°(3™%)

2 -1

18.) (u?z™)~3 19 (=5)

7.Extra) adldnauantimeilaiduaeimes wevihlvusasdesialuil sglugegieieg

() (5 o (52) - (ixve)
2. (22)7 - @) 10. 2y 2 ()
s (22 (&) 165 =)
()7 () 12.G7) G5

5. (20x7%yz) - (—y)_
6. (xy?z5)~2-

/_\

2x

7 (G2)- () '

8. (5F) Re)

p—\‘<
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8. wAaun1sauaeil Inglifasldnisimeailanduasnisviuingae

1 —-3x o 4
1) (g) .363% = 3672%"3 2.) o =
3.) 64M+3 . 4 M2 = g 4.) 243?201 = 273042
(g)—zr—z 1)272 —3x-1, 95
5.) ——=(=) 6.)2 .25 =32
7.)9:372b73 =37 8.)37%.372¢ =1
43‘U+2 _
9.) o = 4VH 10.) 125-2572¥ = 1

gl 3 99d28 WUy

1 ansEeuiartedeluil Trieglusdegneing

2x(x?)(—4x)(+3)

4x — 2(x — 3)
—2x2(—3x%)3

(x% +4x) — (x3 —3x2) — (2x% + x)
xy(x? — 4x + 3)

2x — 3(x? — 5x + 6) + 5x?
(x — 4)?

(x = 5)(x? — 5x + 25)
(x—1D%?-2x+1)
Bx+7)3x—7)

S (x+8y)(Bx+y)

Bx+y)Bx—y)
2x(x% + 3x) = x(2x% — 4) + 3x(x? — 5x + 2)

—_

v o N o R WD

e e
won s o

2. Asrabul

2.1 dmsununuluusiazdesalul aammyuuiivae Wenmvuadiusenaunilaunlinnnsn

WAL iﬁﬂwﬁwaqwuumﬁ
1. x3—6x%>+11x—6 x—1
2. x3—-7x—6 x+2
3. 2x3 + 7x2 +7x+2 x+1
4. 3x3 +7x%2+22x—8 x+4

2.2 Jueniiusenevvesvualuldazdan a1l

(@)x®—6x>+11x—6 (c) 2x3 + 5x% — 3x
(b)x3—7x—6 ()x3+6x>+12x +8
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2.3 PHARALVDIAUNTNYWINAB LU

1. x2+5x+6=0 11. h>—-7=9
2.x>—x—-12=0 12. 7t> — 15t + 5 =4
3.a°=-9a+18=0 13. d?+10d + 18 = -7

4, t2+2t—19=0 14. 4x? — 46 = 13

5. x2+15x + 30 = —6 15. x3—3x2+x+2=0

6. d?> +10d = —16 16. 5x3 +23x2 +10x—8=10
7.2x>+6x+4=0 17. x3 —8x*>+21x—18=0
8. 3a®> —12a =15 18. x3 —2x2+5x—4=0
9.¢2—6c+9=0 19. x3+5x%2—4x+20=0
10. 5x> —14x +8 =0

%
a

3 aranlunaduniigndvulluuihanfiufuiasaugwensinlunasuiiinnnssaudannu@nieduwns)
anunsaesugldmeaunis h = —16t% + 160te tildunarfidivieduiui aama

3.1) WTEAUANUGVDATIABABLY 27l (256 1)

v

32) annsedlduanuriledasiunduinaifiaaniiudusseznie 384 was wdsnduld 4 was 6

Fu9)

3.3) 95amzAnasDafiuilanatulUuuwinlamaanguly 10 Juni)

¥ ¥

| v
o

4. fudneaswlamiladusuambeuiui Alidweniidunigesivesiuniied 3 Alawss uwasdiufiviaiun

1 108 m919081laKRT 2991177 ARwnuwesklasinsazennAlawns (1319 8 wazed 13 Alawag)

v ' v

5. auwidengunilsdigiufiorndu ¢ wimesnuas wardiiuidu 48 msrauns aaumdeuguifigiuniuesd

£l

AwaseIwitle @annengudu 12 wes wavgadu s weg)

174




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

@asLUUEANNBE(Answers)

agLuUEnNnewrUseaviateil 3.1 AUEUNUS wasHendy

aswUURniinwed 3.1.1

1) D ={1,2,3,4}, Ry ={3,6,9,12} 2Dy = {1,2,3}, Ry = {6,7,8}

3)R = {(1,4),(1,6),(2,9), (3,4),(3,6),(5,4),(5,6)}

4) 2°

aswUURiniineed 3.1.2

1) pamduius (Duileddy, anuduius (D) 0uileddu wazanuduius (i) Tuduileddu
2) nswllude v, Wesaimenilaiduilsidu mseisioandunssivuufuuny v wdh duiuasdansmannni 1
0

3.1) Ry = (—,2), 32) Ry = [2,) 3.3)Rf =§nuaiaioun
aswUURniineed 3.1.3

1) 11 2)3 3)-74) 21 5)-28 6)-2.57)88  8) -1/64 9) 4t-13

10)8a 11)12n+2  12)a+7  13)dxea  14)—-43%"%15—64n3 — 80n?

16) n* — 2n?% 17) x3 — 12x% + 48x — 96 18)2 - 371t

1RAYLUURNNNEEUSEINATaTN 3.2 NUANAVBININYY

WRAYLUURNINEEN 3.2

1.1) x+Vx—2 12) 2—x++vVx—2
13) x— 1+ (Vx = 2)(x — D14 =il x # 1

dodu Towwves f +g, f—g, f.gfe

Df N Dy = [2,00) N (=00, +00) = [2,0)
TAIUTDS 5 w1 D N Dy.g(x) # 0

Mmgx) =x— 1o x —1#0,x =1

st Taluves g Ao [2,0) war x = 1 hiasﬂmhqﬁ

21)5x% +2x — 12.2)5x%2 + 1 23)(x — 1)(V5 — x)
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10 5 0 5 10 15
wuuilnsinwed 3.3.3

no  2(=x%) 31 8)—42a°b3c3 5)- 363

6) 87)-3 8) 29) 63TDHC 1) 28122

wuuRlndinwed 3.3.4

1)- 12) 3/2 3)-34)05)2

6)2 7)2 8)29)3/510)12

11) -1/312) - 2/17 13) -1/3 14) - 5/11

1RAsLUURNNNEEUSEIYaN 3.4 Nenduaan1any

WRAYLUURNINEEN 3.4.1

1o JUaeN15iu sURiaS

1) loge 36 =2 6% =36

2) 1 A
logzgg 17 = E 289:2- 17

D] ogra—— = —2 1472 = —
ST ~ 196

4 log; 81 =4 34 =81

5) 1 1
log648=5 642 = 8

6) log,, 144 =2 122 = 144
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7) ; 1 5 9-2 = 1
%9981 = ~ 81
8) 1\ 1
lo =2 =) -
9% 144 (12) 144
9) l 15 _ v 15
OGuie ="V T
10 | log,u = 4 vt=u
RagwuUTlnTinwed 3.4.2
1) log(6-3) log 6 + log3
24
2) log? 4log 2 — log 3

6
3) log(=)®
09(3)
4 log(a-b)?

u4-

5
) lOgF
-3
X
6) log—
g e

N logix-y-z

8 logx-y3-z

aswuURiniineed 3.4.3
1)5 2) 2
5)-36)1447)17 8)72

9)2 10) -2

WRAYLUURNANEEN 3.4.4

{3} 2 {—5}

2

6log6 —6log 5
2loga+2logb
4logu—2logv

BRI ARFH b
logx logy logz

11) 1/2

3 3 3
logx —3logy + 2log z

3)a.4)1/3

12) laifleny 13) lufleny

3){—5}4){3}5){— l}6){1}7>{0}

3

#{4095}9{—1,10}10{~7, ~2}11 {5, 3}12) {7, 10}» {90}0 {7}
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agLuUEninwrUsedinteil 3.5 Hendunuuiy
RAYLUURNANEEN 3.5.1

@ f(x) = 4x? + 20unuwitissdudud 2

© f(x)= 3x3 — 2x + \/Elmﬁuwwmmwmxﬁwaﬁ\/;
© f(x) =12 — 4x> + 3x 2 Huwpuiidszivdui 5
@ f(x) = sinx + Thidunpuuwseiined sin x

© f(x)=3x?% = 2/xlidumumwsgiinei2 /x

®  f(x) = 3x1 — 2x 2 Bunwpniidseduiudu 12
\asLUUEninwed 3.5.2
ﬁaa&hwaawumuﬁ“i fududu 1 W f(x) =xf(x)=6x—5
ﬁaa&hwaawumuﬁ“i fududu 2 wWu fx) =x?% f(x) =x2>-5
ﬁaa&hwaawumuﬁ“i Fushadu 3 1w fX)=x3—-2x+1, f(x) =x3-2

fhegrsvemmyunifisziuduiu 4 wu £(x) = x* — 3x3 + 2x, f(x) = x* —x — 5.

= o o w y A
RAYRUUNNNN B UT2A1112UBN 3.6 ﬂ&lﬂ']iWV!'u’]il LLAZNIINIINN

RAYLUURNANEEN 3.6.1

{1, 1.5} 2 {22 3)(1,6} 4){5, —4}

10
{2, 1}o(-3.41m(-31} 82, -4}
off -3 o=
iasuuuRniineedi 3.6.2
D(x — 1) (x? — 5x + 6) 2)(x+2)(x?2—2x—3)
3)(x + 1)(2x% + 5x + 2) 9(x + 4)(3x% — 5x — 2)

5(x —4)(x%2 —13x + 2) 6)Lﬂ1mmmﬁ1mauﬁy’wmﬁa{%, = g,g}

waswuuHnyinweuszImiaden 3.7 Heiduiavdiings Wedduasnidiiy uasauniswualudidaseandu

WRAYLUURNINEN 3.7
1)

(a) (b) (c)

179



U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

i — E

c . :

U o

s = =
— " - Time
Time Time

98 2) way 3) Aennulutusey

4.1)y = 155 + 15x diayunuswiuiu uasx unusiaudiu

4.2) - fnenulugusey -

s € 1

’ Anniung
) 3
‘U_",/
5 400 T Cost: y = 155 + 15x Cost : Aldane
S 320
E 240+ Number of pictures : 39UIUERUINN
O —_—
< 160 + 5
S T Income : 578/l9
S 80 T Income: y = 27x
< LR RS o Amount of money : 91UIURY

2 4 6 8 1012 14 16
Number of pictures ($) 7.4 P
e Y lundagnunefieRu "um'
5) agfiuaulssrnswindy 1.716 - 1013 6) s ilazindeaguseuin 1.088 n3u

7) 18813 &weu  8) \ileduli 27
9) FowmAnuazsminedudnidudiuau 30 fu fszldilsgeande 2,200 v
10p = 30,q = 1751Dlsynduvu 2 9nde (20,313600) way (80,121600)

12)n) 85 AZLUY ) 73.1 AZLLUY LAY A) 57.2 ALUY

LRASULUURNRALNULRANTN8UN

' P VY a a & ¢ o
#9uUn 1 21728 Wﬂjﬂmmwugflwmﬂqn%u

)1 2)-18 3) 67 4) 150 5)-50 6)-14
7)-192 8) 4/15 9) -13/16 10) 88 11) -4 12) -110
13) 56.44 14) -9/5

188 Extra Excercises

3
1)5 2)36 3)13 4)5 5)-3 650 T7)3 8)4

11 13 121
9)? 10)-14  11)-2 12)—7 1211 14)T 15)4
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duhl 2 31918 Henduravdniauwazneituasnisiu

L@x=3"©8=2" (©27=3" @x=43

@y =25y =52

2.4 =logzy b)x =logz 27  (©2=1log,m )5 =logzy
05 =log,32 Hx =log, 64

3.(a) 81 (b) 3 (o) 10 (d) 64 (e) 234 (f) 8

4. (a) logz ,(b) 4+ 3log, x,(c)logzy —1,(d) 2log,(xy)

5. (@)8,0)g, (D5, (@73, () 13
6) 6.1) Uszungy 2.40217  6.2) Uszuad 1.4816  6.3) Uszunoy 0.284626.4) Uszingd 2.08425

6.5) Useunad -0.00586.6) Uszuiad 27.09136.7) -6, 16.8) 1.56.9) 9

3 1 o
6.10) 5 , -26.11) 396.12) 36.13) 11/286.14) 3 , -26.15) €€ 6.16) liilfmeu

6.Extra)

D =224 (x = =3)

2 (125)* = 25% (x = 3)
5 9(81)*+1 =327% (x = —3)

4) 23X—16 (x——)
5 = 6571 (x=2)

2\ _ 0o a2l a7
o (&) =32-4 x=-)

N AINF =5 (x=7)

0 =) 6=

2x+3
9) 4128 = 64-4" (x=1)
ca12* = (N (= 12
027-(81)2% =(5) (x=2)
oL o
b (16)" = L (x = 2
12) ﬁ_94—x 3 (X_l)
128
5 (321 =2 (x =
81\ 2
1) (9—) =275 (x = 11)
625% AX45 -17
15) 25—125 (—8)
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7)
1 -2
1.) = ) =
1 1 n3
) Gante +) >) o
9u? 27 x3
P ) e 6.) %
9.) —6x° 10.) —72x8y° 11.) —64x3y®
12.) —6x3y* 13.) —125x3y32° 14.) y*
1 1
15.) % 16.) - 17.) 3125
z12 1
18.) - 19.) = 20.)1
7. Extra)
6 x32z2 x? z3 2022 1 xz* xy> 2x%25
D) x?y3 2) 2y3 3) 3;4) 2xy >) x5 6) 2x3y~6z10 7) 32y ) z?2 9) y6
8.
1.-6/13 2.-1 3. -11/4 4.11 5. 9/10
6. -1/3 7.(1) 8 0 9 lifldweu  10. -3/4

dauil 3 9128 WYY

1)
) —24x* 2 2x+6 3 54x® o) -x3+2x%+3x 5 x3y —4x%y + 3xy
6 2x2+17x—18 7 x2—8x+16 8 x3—125 9 x> —3x?+3x—1
10) 9x2 — 49 11) 3x? + 25xy + 8y? 12 9x? —y? 13) 3x3 — 9x? + 10x
2.1)

1. (x = 1% —=5x+6),2. (x+2)(x?—-2x-),
3. (x+1)(2x%2 +5x + 2) 4. (x+ 4)(3x2 —5x — 2)

2.2)
(@Bx—=2)(x+D(x—=3)(b)(x —2)(x? — 2x + 2)

@OxQx—1Dx+3)(dDx—-1D>+x—2)
(e)(x +2)°

2.3)

1L.x=-23 10. x=13, 2

2. x=-3,4 11. h=-4, 4

3.a=3, 6 12. t=2, 2

4. t=-6,4 13. d=-5

1(
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5. x = —3, —12 14, x=—-2, 2
2 2
6.d=—8, —2 15. 2, ‘1;‘@, ‘1;@
7. x=-2, —1 16. %,—1, —4
8.a=5 —1 17. 3, 2
9. c=3 18. 1
19. 2,—2,-5

3.1) 256 A5 3.2) vaaanneull 4 way 6 3ud
32.3) waaaneull 10 U 4. 1319 8 wazed 13 Nlauns

5. ﬁmmmagmﬁ]u 12 g LLa%QQL‘ﬂ‘LA 8 Lung
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Uny 4

5UN59 (Shapes) wazn1aaansae (Conic

Sections)

sEUUine waznasiansae daudrdyidusdeddunsinaesdsnsmenssuiunsneadamans 19
aglun A sEUIUMLAIURddniy vieduuszneuvesdaiuldimernunieniadinmans n1sdnyily

o v

ol Fsandulsslovdsetdndnulunisussynaluidensluiduetieds

4.1 STUUNNAT 3 3&(Co-ordinates in 3 Dimensions)

TunsSeulusedvtuiiseudn wildRuaiueg19AiusEUUTARKLIRINRectangular Coordinate System)

ADUTZNOUMIY WNU X WAU Y WAZkAU Z Alandlu WAUAIWA 9

A z-aTis
10 +
¥ eeeins o » ) | |
Q(-5,-5 7).. - ______1:’(3._0,0) o
% : \ |
P : 5 T-ATLS
=10 50 5 10
32 AP
~1o 4 origin
—10 +

WNUATWA 9 SzUURAALUIRIN (Rectangular Coordinate System)

a

Tuidell isaglavhanuidndussuuiidawuudug Auenmileant Fsszuuiinndumaiiiivsslesily
agnddlunsUsvendldadinmansiulymmisessumaous Tnglanzedwds  ludiunluifeivesiuaans

Indides 019 Wand wagdemnssuynuans suilownaindt ngnieilandsingg  sderdesivdwingg  Alsuns
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el wargunsavantuiliidunsazmnauslufinzesunglussuuiitiauuininegafimnduneiud fau

Tuunil 51egAnwszuunnalyedn 2 syuuly 3 3R nasnauANNdURUsURY 3 Syuullanaie

’:’ STUUNNANSTINTZUDN (Cylindrical Coordinate System)

@

Tuszuufidell 9 P Tu 3 86 ssgnssyduvismediin (1, 0, z)dleusaviuniesiiinll uwanslaly

LHUAWA 10

s

O

rcost L X\ )
g

T rsing (r,0,0)

W

UWNUATWA 1058 UURNANIINTZUBN (Cylindrical Coordinate System)

ANUFLNUSVDITTUURNANTINTLUBN NUSEUUNNABLIRIN ENNSOaEnIbe sadl
Lnswdeuiiialussuuiiiansenssuen lduiidaluszuuiinauuamn vihleleeldans

X =rcosb
y=rsinf (4.1)
Z=2
2 wazinanunsalasugeiinaluszuuinasuaannluiluiinalussuuinansenssuanlalagldnuduius
r2 = x% +y?

tan @ =

RI

L1 0 (@.2)

N
Il
N

185




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

ﬂ s . P ooa . \
G819l 4.1.199m1AnAv80 (6, o 2) fagluszuufinansinszuan luszuufinauwiain
as o
357
sumldvesaluszuuiinansnszuende (r, 0, z)dwu Wsuiuganlandimuald i3azldviud
T

Nr=6 0= ——, z=2
4

NNgAT (4.1) 1 ldriuii

x =rcosf =6cos(—%)=6(£)=3\/§

2
}’=rsin9=6cos(—%) —6(-—22)=_3v2

e z =2

wﬁfu aqasnandanadn (3v2, —3v2, 2) luszuuinauwiain

/éﬁaahaﬁ 4.1.293MANAVBIIA (2\/§, -2, 6) ﬁaglmzuuﬁﬁ‘mmmn rLm:uruﬂﬁ'@wﬁmﬂﬁzztum

ad o
DN

1NgAT (4.2) 1 lenufid

r=x2+y2= \/(2\/5)2 +(-2)2= 4(3) +4 = V16 =4
—2 1 T

—= ——S 5

2v/3 V3 6
zZ=6

o & [ ' Ao & Vs A o

AT ﬁ;ﬂmnmaﬁw AL (4,—2,6) TuszuuRnanIsnszuan

N\ J

/ a o
** ITUUNNANTINAUN(Spherical Coordinate System)

tan @ =

@

Tuszuuiidail 9n P Tu 3 88 9xgnssysundsmedinn (p, 6, @) dewsazsiumivesiiint wandlaly

9 Y

WHUAWA 11

186




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu
" —— "

1 Pp.0.9)
( ’
0 >
4N U
(/

LRUATNG 1155 UUNNANTINAN(Spherical Coordinate System)

dadainn
" pfie spegn19ngn O H9qn P
ffo YNTENINWNY Z N19UIN Audmvandunss OP

* p>0uas0 <@ <nm

T AUTTUURNANSINGEUDN LATIEUUNIA

WAL IANLNTOMENIANUAUNUS TEMININAA USTUUNNANTINAL

@

wwIANLR et
1. anunsaasuiinaainszuuinansenay ldufidnlussuuinansenssuanls lneldanuduius

r= psin®
6=20 (a.3)
z=pcosP
2. @nnsaldsuiitnanssuuiidansenay luduiisalussuuitawuannls Tngldmnuduiug
xX= psin®-cosb
(4.4)

y =psin® -sin0O
z=pcosQ
3. wazaInszuURtansInszuen/uan luissuuidansinay 19 Tag

187




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

p=r2+z2=x?+y?+z?
T
tan9=X, x#0uwztan®d = - ,z+#0
X z
VED) COSP = —— (4.5)
Vx2+yZ4z2

BRUATNT 12 WER9ANNEUNUSVDING 3 STUURIA

Z

-~

J[}

-y
Pt
)

;Tg/ Y

BHUAMT 120U FURUGTENINTEUURIALLIRIN SEUUNNANSINTZUDN BarSEUUNNANTINAL

( oons

G197 4.1.399MANAI90 (2, 2, 4+/2) nagluszuvinauwann luszupAnansinau N
25

NFAT (4.5) L laiufii

p=+Jx2+y?+z%= J(Z)Z +(2)% + (4V2)?
2

= 2V10

[
AN ﬁ
(&)

tand = —= 0 =
an 2

. -1 42 _ =) 2v5
@ = cos <2\/1_O>_ cos (T)

o & o ' A & T 1 8 2\/3 A o
Q‘uu sadananddnadu (2v10, <, €OoS 4 (T))lmzuuwn@monau j

188




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

ad o
DN

1NgAT (4.5) 1 ldnufid

-

K oA Ao 21 4 Ao Ao \
FIBYIN 4.1.4RWTNNAVDIIN (2, 3 —2) mgim:uuwn@maﬂszuaﬂ luszuuinansinay

p=+r2+z2=,/(2)2+(-2)2= V8= 2v2

> 0= —

o= 21
4
-2 1
@ = cos™! (—) = cos™! (— —)
V2 V2
T9Tin sadonsniiinadu (2v2, %,%)lmzuuﬁﬁ'@moﬂau

3n
4

J

wuuRnineen 4.1 asifinvesgaiinvuali Tussuuiidalrdinvualiluwsiasdesdeluil

3t Ao Ao
1an (12,T,g)mﬂsswwmmaﬂau TUszuuiinia

bUINTA

31 Y
3) 9 (1,7, 2)nszuuiinansanszusnliszuy

o

NAALUIRANA

5)an (3,3, —2) 31nszuuiinaLuInn TUsguuing

NINNITUBN

189

T T a o a o
2)30 (18,§,§)mﬂswuwmmaﬂau Tusyuuiia

NINNTTUBN

s a v
4) an (4, — 3 5)anszuviidansinszuen Uszuy

@

NAALUIANN

T T a o a o
6)3n (1, e g)ﬁ]’]ﬂi%‘U‘U‘Wﬂﬂ‘Vﬁ\‘lﬂﬁm Tusguuiinm

L UININ




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

T T Ao a v Ao
7) a@ (Z’E’Z) PNSTUURNANTINay lUszuuing 8)an (1, \/§, 2\/§) INTEUURNABLIANN TUSTUU
Lu3Rn NAANTINaN
9) aunsx? + y2 + z% = 1 9nszuuitin 10) @unsx? + 2y? = 2y aansyuuiing
N3aNsrUen WszuuRnansInay N5ansrUen WsruuRnansInas

4.2 NN (Areas)UaziIN103(Volumes)

sunsdlullgmaseinudiuty  Usensalisnazanuisowtsdiugens - vesgunsaiy  Ihegludnunizaes

drulsznovvesgunsudng Adugunsiisdueeiud lddwadu ey nssnan awwden Usles wazdus

' v
= [

wudeddgyiisnazdesvhanudilagunsannsgiudng wani Wenisfnuzunsedivetu danududeu

v
v o

JUU

)}

v v v
dvdﬂiaa =

WNBeAUTY HUsEansamIIng
st luidedl azdunissiunuengasiuaminuil uazd3unes vesgunswunasgiusneg Adndnwld

LAAN YN ILAIPILATUU T OURN W LAB TR

Y

J i a ia 1 aa
% NufvesUsaiUndoufleidunnes Tu 2 4f

WaseasUgasnismitunvesuiialy 2 46 16 daandy ansiei 13

190




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

M19197  13gasnmsmiuiidniuuinguinsgIunnules

= A
19 JUUsznau gAINITNINUN
WAL @ mr?
o 1
GREUYGIEH h Zbh
| 2
-y
- b —-
Awideuaury ;TL bh
- b .

daasszdenugs h Nld agdesaainiugiu b Laue

4 m

/G'f'aazhaﬁ 4.2.1mm‘ﬁuﬁmaau’%nmﬁamelugﬂ%odwﬁ \

g m

Aad o
A5
13192 LA gﬂmdﬁ aannsUsenaunuwad 2 3unsd
q A = 1 A A A o '
s A8 FUATINNAN(EIULY) uazFUTRRUUHRN(FIBE)
v & & A& A = & '
a9 Aunnsnauauasginssi Nenunssvvasginssdesy
719 2 B

& 4 1 1 1
1. AUNTBY AFINNAN YN Enrz = Eﬂ(Z)z = 6.2831
2. ﬁuﬁmaagﬂ%mﬁwﬁuﬁ'] Winnu 4 X 8 = 32
AINU W1, maagﬂﬁ WInAL 32 + 6.2831 = 39.3 a3.4.

J/

191




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

K .4 & 4 o o . . X \
A0 4.2.29IRNNRNVBIVTIRNLTLN mLLmﬂugﬂmomm

AaAa o
351
& . & 4dd4 & A & A a A o & @ & A a
AR NUNNUTLNNEYL HANNMTIOARNVBITARINMN UM UNINUA AUME AuAVIIINANT
vngaglumininunun
AU 391697 wn. Adasmariny (11 X 6) — (r X 22) = 66 — 12.5663 = 53.4a7.74.

. /

WUURNTINEEN 4.2.1 29iuivesusnaidousaumeLdunies nisumetouly duanslunsazvadsluil

1)
4 cm
[]
2cm
Scm
]
6 cm
[1 N
2)
2com
Jem 6 em
1 []
12 cm

192




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu
|

3)
¥ m
]
4 m
-
10m
4)
—l4em |
| |
! 8 cm :
I
I
5cm :
8 cm
5)

193




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

6)
- SR | PO
Sem s 1f @ NN
en g M SN\

; = Z—

14.2¢cm

10.5 cm

194



U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

a

U3u10s LLazﬁuﬁmmagﬂmﬂu 3 3@

LANT0ATUENTNIIMINUARY wazUSinasvasgunsdly 3 83 Ia dwandluansian 14

MINN 14013198 7UaRTNTMINUTRD wazUSunsvesgunsdlu 3 &F

, gAsNIIIM
=
U2 sUUsznau i
Y g aa
NUNED Usuns
1
S 2 3
anuAn . 6x x
. x
x
l z
|
NaRIEMAYNANUR - 2xy + 2xz + 2yz xXyz
. v
vl - i
X
Wn.fdenwlne Ae 2mrh
oo ¥ =~ 2
WnEHusayen Aemr
N39INTEUBN £ > nr?h
AILIL WN.VIVUA
Ao2mrh + 2mr?
USTugu 5 wdeu - (wn. A)- 1

195




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

|
|
i 5m
.
.
.
__._.-" in

Ve pa o
ﬂaﬂ’laﬂ 4.2.3%0“']7‘]%7]“'3LLN:‘U?&”@]T’Uaﬂgﬂﬂi@lugﬂ‘ﬂqﬁﬂqﬂu

~

1. Wn. [ Usenaueie wn. TIWRN 2 enBun ua

AadA o
DN

W89) uaz wn. mnaguAwifidsznoudndng $uan
4 9N

916 Wi, A i

2(4%5)+ 4(18 x 5) = 364 a.5..

2. 13na3 iy (na) X (B)X(g9) = (4) X (18) X (5) = 360 au.u.

a

Trias.a.

= 251.3274¢3.w5%.

o | A& A a R §
NIBEIIN 4.2.4%1\1%'1wuwmLLa:ﬂimmwadgﬂmﬂugﬂf’mamm

Aad o

259

1. Rnasa9gUnInszuan 4 cm

f
Wiy T2 h unudnazlen (::-._.___ . .; %
US5303 =T X 4% X6 -

= 301.5928 au. wa.
2. AuNRAUIzNaUaI8 2 #Iufe AuNRHITay 6 cm
o A @ & A
919 TIVINNY 27T R AN
PINTANIGIUAILRZA LY AU - T -

o & X da & &
QI wuﬂmmvxmmaagﬂmaﬂixuaﬂu = 2nrh =P 27'[7"2
=(2XTX4X6)+ (2X1X42)

WUURNYiNEeN 4.2.2 29050105 wag/vise NunRavesgunsduusaydesalil

196




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu
|

1) IANUNR wazdsuns

2 %Y.

- 6 cm

3) mU3uns Wleivun gunse 4 ndewiuiiieg
snuuu Janunde 813 wasgadu 0.5 4, 3 u.

Wy 0.4 U. AIUAIRU LaLLE1Y9889979 5AN 0.4

U. 89 2 lms
/i
.J_______ _________ oo T 7
- - ’ ~
I, === i |

197




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

4) PINUNRI wazUSUNRs WomMuruaiALe?

v

vawiptlviniu 50 wu. SAlveuananviniu 30

1. warSANYaIhnGU 20 ol

5) PNUNRI wazUSUINT oM Aua MdIUUUUD4

sUnsdldaduguasaanaumed

3cm

20 ecm

1Y

6) ffmualvivsunsvesgunsa 3 dail wiriu
756 aU.Y. WNANNY1IVDIFUNTIL wiBum

v
a

& v
NUNNINIY

9 mm

198




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

£

7) 1USUINT LAz NUNRD

2em

4.3 nAAANIE(Conic Sections)

v
LYY =

lussautulisendnw slavihanuidninthudilusemesmadansy Tuidell snvgdnaueiilondn
A% Watdunisnuniu wasineluns@eulauseninawmannis wazusunvewndaludinuszaniuimsnusiule Tu

dvaanadianTied iinmue 4 vdedes lawn 2enau 193 msluan waglawesluan Fwthniveusdazguil

ANINAIAANTIBAIBUEUTEUIUTUENBAILA19Y) AIaASlULNUAIWT 13

Circle Ellipse Parabola Hyperhola

P o % o 9 va L = N oA =
LNUATNN  13N150ANTINTIYAIYTEUU ﬁ]wlﬂmﬂmaﬁmw,ﬂmﬁﬂam WIDNTI 'VﬁE]'W'ﬁ']I'Ua'W %8 iaLﬂaﬂuaﬂ

** 29NAY (Circles)

Tumsadaeansteinnaunduduldsiiauysalinsoddine  veusiinfidnvasdunnay wududni

wihilaurRng 9wt a1e nszlautuiegy uwinhdsiegnuansluluunmg 14

199




o

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

o 1Y

] @ ' = A <) = Sa o
BRUAINA 14 f7981979989199Nla Nyl UU9NaL ‘VILi?ﬁ’liﬂiﬂWUWﬂu‘U’MUi%ﬂ’Ju

unliey 4.1 19NaY (circle) fi LWATBIYANNIAVUILINY Beagranininmsfiganiaduszesninsiianeisenynag

171 Yagudna1svesInal seeenvaiendt el (r)aunismsinay

Pix, y)

-

wRunwi 15 2enaulu 2 fRndigeaudnasegnan (h, k) laq

fanauiyeaudnantegnaailn wagseilviiiu raun1snsnaume

PRl 40 3T 7 (4.6)
dnanaufigagudnansegiian (h, k)uazdaiivinfu razldaunisvesinay fo
x-m*+ (y—-k)?=r? @.7)
aunsmssnasluguilude fe
x> +y2 +Ax +By +C = 0 (4.8)

200




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

\

ﬁ 1A a aa & & o A N
AADEIIN 4.3.1%L"LIﬂuﬁuﬂﬁi’:dﬂauﬂ&lﬁ]‘ﬂﬂuﬂﬂm&L‘i_]u(5, _Z)LLE‘]:S?[NU’]’J 4

U

aa o aa & A S A
')ﬁ"n'lﬁl’mmm’li"ﬂad’a\‘mauﬂmgﬂﬁuﬂﬂmaﬂ%ﬂ (h, k)LLﬂziﬁ&lL'ﬂ']ﬂ‘]_] Tr a8

x—-m*+ @@ —k)3?=r?
unuen (h, k)aaw(5, —2)uaz 7 = 4 39la
(x=5)*+ (y — (=2))* = 4?
(x=52%+ @y +2)?%2=42

s

VAN

o A & o A aa &
AADEIIN 4.3.2%\1%1?@]?%871@’]\3 LLﬂ:iﬂNTa@adﬂauﬂ“ﬁuﬂqiLﬂ%

x2+y2+6x—2y =26

Aad o

35711
LN 1zAnlinguaulRdsIin anaglnd g nwdsneu azldd

x>+ 6x+y2—2y=26

N TuLL@ia:ﬂajaJé'aLLﬂi LSIFTUINENNG 2 TIHVBIRNNT AL ( >

aﬂa.waﬁﬁwéﬁmﬁo)z
x2+6x+9+y2—-2y+1=26+9+1
x2+6x+9+y2—2y+1=36
Jazulna ot (x+3)2+(y—1)? =62
LﬁaLﬁﬂuﬁugﬂiuaums 4.7) azlemudian @@guﬁﬂmwamaﬂaui{ﬁa (—3,1) uazliiaiion 6

N8

Y = 3 o A Sa o ! Y =1
LUUNNNnuen 4.3.1 RNM”I‘\!G]QUEJﬂa’N LLEE AN GUEN’NﬂaM‘mJﬁﬁJﬂﬁl,l,ﬁmﬂﬂmmamlaﬁl@iﬂu

)x2 +y? =49 2(x +10)% + (y —3)2 =138

201



U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

o o ] ¢ v Ny Ao ! ¥ &
LUURNNNNYEN 4.3.2’«30%’@@6}‘148?1@’1& e E AN Wi@m’l’mgﬂﬂszﬂa‘u GU’eN’Nﬂﬂu%uﬂmmiuﬂﬂﬂmmaS‘Uama‘l‘d‘u

202




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

Dx+ 1%+ (y+2)2=25

203




o
LK IR (Ellipses)

v
o

nsAuNUNsiaguassndfayiy

ANAATIZIAA)

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

fegnaneusingnisal o9 Tunanmaninuhmaiuedanuas

4 o

MpuseunfindaafdudidumatuguiBlaeinienfindeg Ngnlniavedissuiag19nag

JunsFaduanvinsveswminsziiunseunianzidusudadenfinywdUsshviiuimuseulanduy

293 (Manansluununnil 16(4e) ) wenandl dninermansdldnuinudusluoznonesinmieeg Wudianmseu

2 a &, ~ a a & 9 .:4'
Adumaduissevindoavesezneniug (Fuandulaunni 16 (111))

Particles
.y /=20 _—'1--._, ATVILATIEW
- ey
~
NN
Qspiny Tyl e
b S ‘ 485 UL W2 | gauvuasnalng
A lng . s
s, | | suefinauiniigs
MRt nTign
///
- -
— Light
Photon

RRUATNT 16 (F18) N15LARBUTAVIAILATILHADUTOUANBITNS LAy (¥31) N15HAAUNVBIBLENATOUTU

JAded

204




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

unfisn 4.2 25 Aewnveseriavansuuszuumauinuesszssnsngelueniilufigensd 29aflaasiaeme
o qaasil 2 gatu Fendn qelvia
o gafidunssisandugslnifaisaosiniuad 3uni rsenvens
o duvendunniiifonssviuqeseniiades Bend1 unwen vens (AMuenwNuen il¥dndnual fe
2a)

o  PLUARUNWENYTINSS Bonh gaguinansrend

o duvesdunniinmintuunueniinaausnans uasilgamseguunsivsansdiy Fond wnuln vend

(AUl llddydnwal Ao 2b)

® ﬁ?u‘U@ﬁLﬁu@liﬂW@Nﬁ’mﬂ‘ULLﬂ'L!L@ﬂVlf\]\'ﬂI‘Wﬂﬁ bl mﬂawmaaamu‘umai 138771 LaRALSNANYDIISS

$9A5T1 NAUINVBITHEENININIAULISG WERaATIaIgaiidiniy 2aiaus wagtiuAsnue1IveaLnuen

Y99293

o aumMTTauSnaveyfigariiin wazgeliiiaris 2 eguuunux dufegalntaifadu

(£c, 0) waziitngneeniu (ta, 0)Ae

2 .2

X y

T A (4.9)
2 + b2 1
@Lmumwﬁ 17 (F1e)Usenau

1 [ Aa v &

o auMNIBTTIaquinarsegfigaiiia uazgelniiana 2 eguuuny y dudegalrifaiiidady

Y Y 9

(0, £c)uaziiingaendu (0, +a)de
2
y_ =1 (4.10)
2 bZ

A UWNUAWA 17 (17) Useneu

r'l' A

0, h)

(—b,0) (b, 0)

=y

0, —h)

205




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

o a

WNUAMNT 17 2957Haaudnasegaiuia (0, 0)ande ealviia (+c, 0 )aguuunux, Amu aliia

(0, ¢ )oguuunuy

aun1s 15TEnenagNan
NANNITUNIURIRUNNAY AD WY X978 X — huazunu yime vy — kawnuu Toanuduius
a? = b% + ¢? (4.11)

YRFUNA L5192LTUI 2NAYN ASENILUTITaTILEY ARNTAfLAYNTaraNss WaA1wes a WwiduaA1wes b Wues

/ﬁ"aas.i'wﬁ 4.3.339%190AUINA 0 IWAT LAZIAGALUUNG X LAZUN YTBINT ﬁﬁaumﬂﬂu\

y2

svinndeulaglugnnaspuld ﬁaz—j + 3K

WA leTaI q@guﬁnmamamﬁﬁﬁa (0,0)

wIadaukLuingg ldlas

na = 4, b = 319 lain AAAUULNY X fa (4,0) uaz (—4,0) UWRZIAAAUULAY Y R
(0,3)uaz(0, —3)2nin wazwnalwis laonisen ¢ rew drwanuduius b? = a® — c? 1z
169132 = 42 — ¢?

3eldic? = 7awin ¢ =7

qalwria fiega (V7,0) uazan(—v7,0)
G’mshaﬁ 4.3.4 WAIFNNTI ﬁ“qﬂiwﬁ'ﬁﬁy’mauﬂu(l —2), (4, —2)uaziifinavasaaiiy \
(1,-2),(5,—2)

ada o
IDM

nlang 1azldanusnivasinuian Aoszuzniazninnavea(l, —2)uszaasea (5, —2) G
szl diduszoznmarinty 4 nihe duda 2a = 459 lwldd a = 2 uAzIzEEN TR IA IR
Yamaswind 2 Aezldin 2c = 2 wwdac =1
1NgaT (4.11) v ldinldah

b?2=a?—-c*=3
u,a:mﬂ"?'i'cg@gjmﬁﬂmwanﬁ ﬁaq@ﬁaﬂmﬁ:mwgmIWﬁ'aﬁv'qaau Funmusanlada(3, —2)
Gt L AvNENENg 9 ldunulusunisnnesgiuedd fosunsfi (4.9) 3916
G52 | 040t

_ J

FUNINGBINTIA

206




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

wuuRndineeEN 4.3.3 wgagen ALIAE AAUENAIT AINHETIUNUEN KAZAIIHETILNLIY VBT TllaunIsia

wandluwrazdanlull

2 2 2 2
ri=1 D=+L =1
49 169 36 16

2 2 2 2

H—+L =1 H=—+L=1

95 30 169 64

+5)? -1)?
gEFD” | 07D
64 121 81 144

2 _g)2
7) 8)&4_—0/ 8) =

49 4 64 9

0, 0 _ (COLNIPN I
9)4+9—1 05 +y =1

207




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

x* |y
11)36 + oy 1

2 —_2)\2
@, 0=y

13)
49 16

2 N2
@7 L o= _ g

15)
49 9

-1 | 0

14)
4 49

2
16)(x + 5)2 +% =1

<,
** W151lUA (Parabolas)

wardanauiunislegaswosnsilvanluisdszdriuldnnnatedede 01 waluladnnsdeans

ANIENUTZNBUMEATUTU YRS UA Yy IusiaL

£
o

q

Wumsdanaindinszanazfiousasiioviuauadinadudnsalaendnnismungnsasiouvedues

LEUAIWA 18

o =

FuNRsudy e lTdy LTI

208

'
Y A o

AR UR Y QIUNE RSN TIBLLAZAE VDU

wyudUszivgin L Juduldonsiluar wiadesildlnanedes

AaLaRaly




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

WHUATWA 18 9uAfien 1w waglnane fMegrwenislegveansilum

untlenw 4.3131lua1 Ao LwnYeIAYNIALNTEUIU Belulenfina1IaregiNRINgnAsyamilaYiniueg11aen

WUAITIEUNTL L END
e AN N el
@R 1Senin dulasnesng

[ )
andulnnawazaRInAulasna3ng 158071 wWNUYBINISIUAN

=

o LFud
o alinnmsluadaiuunuramizlual Senda gaeen

@

&
ANU

aun133NATIU wardnvurreInTINTluaTUsTanane aansaduuntiilu 2 Ussinnndng

o wisiluan Nlgaliiaeguuunu x waglidulasnasnduuuivunuy ssfiauniadu
(4.12)

y? = 4px
Tnean eI MUINIsIluaIUssinnil wuiuA1ved p Aawansluiauniwi 19

Ly

-y

0

0

WHUAIWH 19n51msluaiien p > 0 3end "wisluanleuan (nmde) wasiile p < 0lenIn

"Wstuanlagg” (A1mu)

a Y 1 o v a ¢ o a I
° WW?WI‘U@'] VI@J'\!@IWﬂﬁ@%UuLLﬂuy LLa%ﬂJLﬂUIWLﬁﬂ@ﬁﬂ‘fﬁ‘ﬂu?‘L!ﬂULLﬂu X wddun15idu
(4.13)

x? = 4py

209




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu
" —— "

¥
= o 1

Tnean eI T MUINIsIluaIUssnnil awuiuAIves p Aawansly WNUAIWA 20

e

=P

0

L
L=

0

+ (0, p)

WHUAINT 20n51Hwnsaluandient p > 05una1 "wisluanine” (nmee) tazidle p < 0138037 "wisiluan

A" (AANYI)

o [ ¢ [ o 4

v £ dl v U U o U £ Ve ! [ AI a o dl
Fadune dydnwalildunuavenealiia ludsuisauennld ¢ itelndudadetuivdydnual p Aldly

NEsH

o aunsmsluan Fellgnvenegfian (h, k) vdniasanuiediuinay Ao wiu xee x —

huazunu yse y — k

(> 1 q' o v a 6 aa [
/fﬂ’)ﬂﬂ'\\‘l"{l 4.3.5"3\’1‘1?\']'?@]86@ ?‘@IWﬂﬁ LL@ZﬁﬂJﬂ’liLﬁ%vL@Liﬂ@liﬂ‘ﬁ‘llﬂx‘iW’]TlI’Uﬂ'W]&lﬁ&lﬂ’liLﬂuy —\

1
5 =2 (x — 2)?
12
Aad o
DM

anansawasuwsdaumsilandlian eeelusdaumannmnlualdids
U U U

L . (x—=2*=12(y-5) =43y -5) )
Tadafisusuniih Auzlanasgu N3 4.13)) nlddad 9asaavaswimlumni da (2,5)

uazp = 3

o & o & 1 |dl' v ' 6 v o & 3’ &

aanu mawngalunsi ldldFessn il p annndigudud daun winluad dwwnlumn
.z . o e ¥ . .

Wiy aaun galvnadasagiannaeseaduldniuiniuszeznis 3 wihsuwunuaswIlum

= 3 o A U a 6 = v 1

dildgalWisfa  (2,8) uwszmumadulanedng  Adasadanainiavansiunauuwiunues

J

& ' [} @ K v v a =
WW?’]IUQ']L?J%?ZUZ‘Y]'N 3 RWILLTUN QOVL@ﬁNﬂWSLE‘T%VL@ILiﬂ@ﬁﬂ‘ﬁﬂE’J y = 2.

210




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

o ' A o o A ¢ Aa <
gnati19h 4.3.699M1308a0 IalNE wazaumadulanaIndva W luamdaumuduy =
3 — 6x — x?

A o
359
a & v A & = o @ o A o o &
LFANARRLANUATY guMIRTuguNIWITUA  INTEiadaInnlIRieaq e 2 @
« A o Ao o o & A Y A & X A o & A
W 2 usgdnadiiaadn 1 asun twatdunisszyenengeg Alandanuia inlanusudui
o A A o & o & 0
azdeasugdaumsnlandliuniu Teglugdunaspuvesmnnlum anuuwnaznaud m

FIURUIGANS ) VOIFNNIINUA

2 o & % sUsnalmaInie A a
MY = 3 — 6x — X“L3TUAINLTINY 2 DN [ ——m88 1%7]%?18 9

Wldy —3-9=—-1(x> +6x+9) i

Ganin y—12 = —1(x + 3)?

uaz (x+3)2=—-1(y — 12)

nudie (x+3)2=4 (—71) (y—12)
smansadsuiugdinaspuwldud aldensenfe (=3, 12) uazihp = —1/4 Saies

1 et g: Y & DI A o v Q 1 %3
nhgud aanu ldiduwnluauouai Sazilieliaaguuunusasminluaaasianain
= 0 < A Aa o 1 47 o
yauan usznr 14 wihe wufewzanifina (=3, 12 _Z) = —3,: LRZRNNIILEY
= =3 1 J | ] 1 % % g: U U g;
lasneaindfazaginanaveatulihiluszozny 14 wihotunn asmuasldaunadunude
49

1
y—12+z—:

wuuBnvineedl 4.3.4 samgagen biia aunisidulasnasnduaziensinvesnsiluan Ndaunsakandluws

avtanoluil

211




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

212




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

H(x + 2)2=-20(y-1)

213




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

6y —4y—12x—20=0

214




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

’:’ 13LU9§I‘U6'] (Hyperbolas)

o 1 s

nMedansetulalaudAysensmans lag larsvesingaeudaliusimanssviviedu  aung

o

v
o 1a

voetiidiu tuasligusadunadansie mngeaudnatauia (Center of mass) Tauvesisapsinguuegile Mnm
destugnAsgaegieiy madurewisassiuanluglis mningniaesitesnainiu mefuazduzumsilual
3o laweslual wenainil msaneveakasnnivaieidsauseiy favausalinmsssaneiionaidu wisilual

ysalarUasluals AuansluNunNIng 21

seaanefifluglanlesTuan sezaneMiugnistuan

WRUAMNTL 21N15718U8984a91N INRNE TLBsuuAnsAIiuAULRLAINSY

untleny 4.4lawesluan fo WATBIPAVINATIBUUSTUIU BINar11wedsyuEn19ngaln g Tueeil Tudaniiaes
ALANAIANAND

* AN 2 ATl TNt aluiE

'
=

o duiandugalnhans 2 1Sendn unumursedlaesiua
A a v o ‘:4 '
o gafiAnannsdnveslatasiuaniuunuvadlawesluan Sendy 9esen
o AvwyTesdendunnITiiiynUaeivaenlugaren areidu 2anie

o unufigarpdiuradunsITiaINAINAULNUMNYINTIRRAUINaNeEnI2D ine

'
P

v o =~ g a ! v a a a4 - 4
VA IuﬂﬂiLﬂJauﬂiWWIaLﬂaﬂuaﬂuu WaNIIuAed a kag bual n1sleunIauanasuNingnnvNaesund

3
lawesluandugaianansinunila@auandy wnunmii22) udranndunzuesvesnseudvaentneuly azvinli

159N

215




o

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

WV

BHUATNN22015:T8unsavdvasusnsinansadbailasiuan trelvnissunsilaasiuavilaasainuingsdu

P 4

o lawesluannfigaaudnansegiyn (0,0)3alia fia (¢, 0)uazansende (+a,0) vsdaunadu
2

ve y
a? b2

2
1 (4.14)

LATANWULYDINTINADAILEAILLY EUNTNN23

¥
'

ununmn23laiesluanniunueguuinu x Senlaweslumusainniin leawesluantadre-van”

o lawesluaiifigagudnaegiign (0,0)0lvda fe (0, £c)uazqnsende (0, ta) sxdiaunslu
y:_x

" -1

(4.15)

216




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

waganuuzreInIMAaLansluLNUnAINA24

v
'

unuamwn2dlaesluaniiiunueguunnu Y Senlawasluaussianiii lawesluanUauu-ans"

= 4 '

o aunislawesluan dsligaaudnansegfyn (h, k) wanfiasandwdesiunnay fe uwnu x

L] 1]

fe x — huazunu yoe y — kuagldanuduius

C2 = a2 + b2 (4.16)

G88i191 4.3.799W17A8aA ﬁ;@IWﬁ'ﬁ Ya3 basdaslusnizunmadn

9y2 — 16x% = 144

ada o
81

A Y O ' ) 0.q o & = % v @
wilauruyndafidiuin  dauiimazaunInszydeg  awilndomaiald  nazdasdagy
sumsnlandlianiiu Wagluzlunasguvaslaaslua ( auns 4.14) Wio (4.15) (Furiaw )
910 9y? — 16x? = 144

L3NNIV IENN9T T 0V aIRNINIIRD 1 1 99964 13T HIINIRUNIGY 144

9y2  16x? 144 o , 2 x2 2 g
2% 2 Sldmunslmide L — = 1v3e L — L =
144 144 144 16 9 42 32

2849 auszb laus? fa a = 4uaz b = 3uazthasandl sla. vaswad Y2 wwduuan Jevhld

= = ]
1%\‘1[5’]?1%3@']&]']5053]4?]']

=3 Y tgl A o o = a s d' d' d'd
miinnwldi  lanlesluaeziisnenzluiueadoiuiunusasluunwnininze %90
& A A
auinasn (0,0) uazgawaai (0, £4)
wazaalWnE azmldanmannuzasdn ¢ lasmiligas @.16) aldih c =5 Asldqa
IWnada (0,45)

217




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

o 1A & o a S
AN 4.3.8%@%1?@]8@@ ?ﬂﬂ%ﬂﬂa’]@ ?@IWﬂa LLaz’J’]@ﬂ’]WvLaLﬂaﬂUﬂ']‘ﬂﬁJaﬁJﬂ’]iL'ﬂu

AadA o
DM

9x2 —4y2 —72x+ 8y + 176 =0

mazwenendagUedlugtinasguseslawaslua ldaai

4(y%? — 2y) —9(x? — 8x) = 176

4(y2 -2y +1) —9(x?> —8x + 16) = 176 + 4 — 144

4(y —1)2 —9(x — 4)? = 36

O-1? _ @92 _
9 4

wude saguinavvedlaulailuaiide 9a (4,1) waz 22ldd1 a2 =9,b2 =4 > ¢? =
c = V13 Fwhldinmwnzyelingldiers (4,1 —V13) uazaa
(4,1 ++V13) uazaaueada (4,4)uaz(4, —2)uazlenmu asuaasls unuwmwd 25

13 wude

1
i
‘-._\. ¥ —Flx 4 s
N\ ) v
-_..’:}\\ IV ..f
\ " / /
g
v 4.4y
i 4
'«.-.rl_l- ||
B 'y
0 ‘.J_z \\ -
£ a. —m 'x_
il
/o~ N\ B
- \‘\.
é.f &

7 %
// 3 \'\\ by
A yml=Fx—4) N\
7 Fy by l'\

w25 lawasTumfidauniaiu 9x% — 4y2 — 72x + 8y + 176 = 0

fRIUAI0E19N 4.3.8

218




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

(% '

wuuRniineedl 4.3.590m9n8en galiia wazsyumedndulawesivaiuuy wne-ai wie Wauu-ane

X X

——-L =1 r—-L =1
81 4 121 81

)yZ xZ xZ yZ _ 1
25 16 121 36

2 2
6)(y+8) _ (x+2) -1
169 4 36 25

wuuRnIIneEN 4.3.6 2REenAlNiE waranTrvedlaeslual auaunisluuiazdedeluil

219




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

220




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

3)9x% + 18x — 16y2 — 32y — 151 =0

4.4mnﬂszg!n@ﬂwﬁ%mﬂsza‘iﬁ%(Applications in Daily Life)

Tuihdell Tudewiu azlalimsenmedaiiuduineiunmsusngedaswesgulagunilavesniadansie

lugsnasusous ML vt azlmhaustywningesisausanulaluiaussirugudoniu uay

Tumewrine  aglaiinsdalanddniy el ndadniinuenisszendldmnuinisnunadansis  lunisudle

Ugymsings Mdados dlulanduwsiazde dnfinwiagliiufegndugrenisiiegaswenmadnnsiedfiuiudndie

[]
Zo
ol

[

fadagldidumshenevdunadiulaseuy  fausieeng
AR | o 1w o =1

wnaw  asdundelamulaldenndniguiy Adusiud
w3131 JUnssiiluvaanantu Alduiensussammils J
Y a q‘ I v My o W
dnieuedluguinzay  fawsoussliluasslagui

(ﬁumm‘lu WHUANT 26 )

wuN A 26 2enasausanasliniuassle Tugy

221



http://britton.disted.camosun.bc.ca/ellihula_lg.GIF

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

RRUATA 27 MISAALUITINNDBITRIMIINTEUDNTA® Ag

szuv aglisesdinuaznndnuwwivnadugiistiaus

v

WI9L5b09bAUNT AR ULAEUAINA 28 Wil

o
o

sy

Y

295 waznsdntdnsanluwuidesudnuaziuull Anagyi

e lrlanuiusunuAunIy

MAUATWA 29 ANUASIEVTIINaNY Trasseuneeindidu

sUISS
Y

PuLzay

AnARUNIBesvemInszuantag avlrnndalu
sUrSiane dsegdluwaunni 27 adueimis
Tugu Tycho Brahe Planetarium FTRN Copenhagen

Useneaiau

¥

NURIVDY

WHUAIT 28 L318La9un31n Plunii 9y

Juglass

lwihsmseansveaninlusa lasiawidiladn
¢ 1 & s 1 d &
AATIEVANY  tdu viyuseulanfiegide  1Tugy

WNANIUNTENIUAATITIUN1L Johannes Kepler bR

FINTAUNUTY ANLASITALABEAINUY LARDUNLADS
a & = a A3 1
seuneindilusuass  uwasanendindied

funiavealiiauds veusazilalsvenn

LASIENLAREANUY AALEAILUBHUAINA 29

nslaasseulanvesnieduns warsintenuiieusngg AduisSmeiduiu

222



http://britton.disted.camosun.bc.ca/elliplanet_lg.jpg
http://britton.disted.camosun.bc.ca/elliglass_lg.GIF
http://www.scottso.net/examples_encsol.htm

U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

WRUANT 30 A9 Halleyldiaan 76 U Tunislaasseunisending

Edmund Halley Moidanaiiuaniiinsausniul 1682 warlsiimnenslassusumiafuvasmnmsilliegiagnees
Fawwhweliihaglaesnduunlud 1759 wagdiudd duvnesazhifiongduiweounanimeillaasndunndnass
@ v 1 o o YA a o 4 J 2 4 o Y A= )
ylanilaengadludvinng waglifssiiuilaonisiwenvnadliluteideiiuin Tufe " Halley " dandlu

WRUATNT 30

PUNITFANAMIELATDILDMMUNLAY L5192LAUI
a ) < PP P o -:4
dinaseuiu leasduguintianulndifesiuisiun

ADUTOUTLARYE FaLAASIULNUNINA 31

WRNUNWA 31 N151A9SURIBLANATOURRUSRUTLARYE

1sRuaNRTewnUsznsvisildlunisasyiauveduas
wazadwdss Wuhe  wawdSedgyyiuleinuinieanaings

Waganilanelusss ufmlvasvieuduveurens udivgll

@

ANNIAINATADNIANTIVDII93HEUD (AILANIIULNUNING  32)

q q

warndnnistingniiluldlunssnuninlulafiGeninig

v

Lithotripsylmenisinauldluusuasuudainguas Tngln

Y

v o v
°

fuvavedlnegnsagalniagavilavead gttty 990ty wiuAIwl 32 N15A2YRUTBIAHAITINGINGA

Mn1sUasendudonnaugIngaliliadngands asiili  Wiagaunilsiunimenss wisludiigaliadn

a

adudentunsluilalauazamnsauuiianngnila ANTlvaeEIY

223



http://cse.ssl.berkeley.edu/SegwayEd/lessons/cometstale/frame_orbits.html
http://britton.disted.camosun.bc.ca/ellireflect_lg.GIF

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

wW151luan

iegvemsiuaidunidnunnigeadiegnmiedie

nsindeuivesgnueatudnumziandly

wunnd 33 Jausadeamiuresenauazusdliis
winaseuwmsiadouiivesgnuealvidaideuluangy
wmlumeging ulasvhluudr daduisensuin uu
msindeufivesgnueadanany  fansdnwuuanudy

s luanleegeniLien

RHUAMWT 34 W151LUANS9ENUNTOLNUNISIAT BUTIVEY

anUulvg) Farunulag Galileo lumnissui 17

WNUAMNT 35 LUINTSIAREUNT8LANATIEIRN

6V -:4' <
fion aztmdsulunuanisiluan

wWulAsgumsilumilidnuasifieviaziiaulaogvany

Usgms Wy Weuasgnuaeyeendinunasiviuaiieg
nsagaliliavesnszanlasgunisluan(s wnunma - 36
Uszneu) udiauaanatu svazvioussnunduduly

VEUATINVUIUT IR ULAE Y

224

WNUANT 33 NMsiAReUNvesgnUEa NHLUINTG

A P
Wwas U JukuunIsIluan

[%

TuAnssuil 17 Galileo TAAUNUNSAIUIMKUINIGNANT

5%

\ndeunvesgnUulng vy

o

a 2 o &
NUHNVDINTTYY Wundiia

AR ULEUAINT 34

fregmilaiiiuiuAsudI UseNfe WuIMINISIAAEUN

yosnanfenuRInandluliuA N 35) usagluana
- A A < ~ v &

Y8391 agidoulduluniefudunuinisluan

1ANTORINLTIUTY Bellagio Miiad Las Vegas AUl

ANULUINT L UAIA N UL LRI

UAUNIWA 36 Wauaeanainuiasmuualunnuu



http://britton.disted.camosun.bc.ca/paragolf_lg.GIF
http://britton.disted.camosun.bc.ca/paracanon_lg.GIF
http://britton.disted.camosun.bc.ca/paraspout_lg.GIF
http://britton.disted.camosun.bc.ca/pararay_lg.GIF

U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

WHUAIWA 37n155Ud W INg VeI UATILTIENNE]

sunsaduuuumslua

dlegnivaveagnitululuenie  gnueatisnadoudily
WuwulFansiluan wudeiugaguddismedaunile
Tasnnselandululuenne LnNsiedeuTives
audand andusummnsilua Fuanduununmi

38

lawasluan

fusnionauaefiniadavnaduwdenquuval  fe

N v [ < !
WAL ULHUAINA 39(%18)  LINEALNRLAUAIUVDY

lawesluausngegnsseavaunisivian  widesiuiu

a1 laulnTanwaus AR ULKNUAIWA  39(

1) sl lnanisies wasieenanlaulnlunsenuiu

o

niavies Aazlidnwaedulawosluadudeatu

225

t%

nszanldsgumsluan Aazavvioududunseiivunda
fuaznuy
PnaMsulnsTmiRldrannsayNeuLaaydyy U
uazvdnmisasatuinn  Aemsiudyaueduingain
anAee ity antennas Tnedl Woduasiasuiu
wiundien  udazviouluiidumisvesgelifaves
anuflontu (Fouansuwund 37 ) wasedesdioly
Snvnznuuiinfouelvgfiande

Subaru  Telescope

o
o

AIBENLBALYT Mauna Kea UMY Hawaii Failldury

AUGNAIINTU 8.2 Lums

e

WNUAMNT 38ULINSIATOUTIVBIRAAULHIIYRdlalN

aztfunuinisluan

a a P a 0 g v a
RHUAIWT 39 NsianfudeMluiaey asvinlvie
soudunsslaosiuan waslaulniinalndndaio

duavvznsznuiuniadugdlawesiuan



http://britton.disted.camosun.bc.ca/parasatellite_lg.GIF
http://britton.disted.camosun.bc.ca/paraporpoise_lg.GIF

o

U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

adulrdayuinannsiedeunivesasasduanluly

2IMmAmeASIge Iwegluglau uazseednvadlay

o

Tiuiiupusy wlisesdnidusUdiumiisedlaesi

UWNUATNG 40 Soudnvesndulsdaiiinanesesdu?l a1 gwandulnunind 40 Sszdians riied ol
Y Y

a v < [ LA < ° o 1 1 ya A a Py
UUATYATNLIIG AUTZUIUNUN %Lﬂugﬂlamaﬂum Aunsnneuendusessinilazligudsunissdunion

@

(A39%N) i

Wasvihnsyudulasgulaesiuaseuunuues

¥
P

lawesluantiu Aegiinuiafsendn Hyperboloid kag

v

nseonwuvludnuaelifaunsanulaaiu Aveviiiy

I3 o dl
LUVDILSIIU Steam Power (NLL’&NELL!LLN‘UQWWVI 41)

LLaggﬁLﬂULLUULaﬁJ’JﬁuﬁU James S. McDonnell Planetarium

~ . . wHuAN - 41vevhanuuiieenwuudugy
Tugudinenemans st. Louis 8ndae

Hyperboloid

o

wuuRnvinwed 4.4 adldanusinendunadansie witymaansanulalutinusgdniu luusagdesielull

Dalusdaenguuiiiluguasndurmia fianugadu 10 va &) wagniradu 40 Wa Guanduuwnunni 42)
inilsaussynauniandvnanig 10 We wazgs 9 wa axdedldidunieil asfiasundy saussynAull aganunsad

£%

inudnlUlugluadillivselyl mszesls

B e |

>

WNUAINT 42glaeATUATIG LaesausIYN SU

226



http://britton.disted.camosun.bc.ca/hyperboloid.gif
http://britton.disted.camosun.bc.ca/hyperboloid.gif
http://britton.disted.camosun.bc.ca/hypplane_lg.GIF
http://britton.disted.camosun.bc.ca/hypplanet_lg.JPG

U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

|
....................................................................................... Usenaud mSuwUUEnYinwe? 4.1 98 1

2) 9sfinsandt saussnnaunia idanuniiadu 8 ve wazasdu 7 ve azaunsolsihudiluluglusdiuasas

fraandlukaunng 43 lavsal

WNUAMNT 43glusAgUnTeIss uagsaussyn su

....................................................................................... Uigﬂauéq%%’ULLUUﬂﬂﬁ’ﬂwgﬁ 41 SZJ’E] 2

227




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

3) i@esiiinannisseilauvands lasunisiaanludlasivu 2 i Aneheiudusyey 4 lud ludlastiy M,
Iesudesiuntunan 4 und newludlastiu M, srimuannusiveadsdueineaiuy 1,100 Wa/Aud 2o

sundsnifulldveaunasszdeil Wedisuiusumisvesludlasivuvisassi ( 1 Tud winiu 5,280 i)

228




U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

5) @01UINAUNTN ABINNSNILBBNLUUKALINIFLIUIIBITNY 2 aa Midlanwarwidauiulawasiual fiaunse
aduelilaeauns 625y% — 400x? = 250,000 fsuansluwaunmd 44 2931 gailnanuiignuestog

anaviaail agvinaiumitle

BHUAMNT A4FNUNUIAZANTUSUDIUIUIIT 2 TIBT  eoeeereeeeee oo eeee e e

ATNUSEADUMUURNTINUZN G.1 UD 5 oo ee e ee e e s e s se e s e

6) wwaia Jududislminndniniyienssuemans wna. Ioadasdwhauiuussvndalaulvdedausiamile
Tutvewmeassnuiy wseiidldsuneununelvesnuuulaulnideuseusenszaniidugumsiluan duwansly
WHUAMT 45 wavefirdeswmeudinitey 2 egfe aunsvessUnTImIsIluanlifieesls uasvaealialsey o

suwddlvuvedlanlnfefisuiugneenvosmisluail (MieAuen7 incehes” vanads "47")
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210CheS e

O

l-q_ G INCRHES =3 et
LLNuﬂqWﬁ 45 Iﬂm‘lw«ﬁﬂjgﬂauﬁjaﬂigf\]ﬂiﬁqgﬂ .......................................................................................

Wr]iqicuar] ﬂ’]WUi%ﬂ@ULLUUﬂﬂﬁﬂ‘lﬂgﬁ 41 sﬁa 6 .......................................................................................

7) MOABUYTINARIVDIATNIY Golden Gate ThTowssWiNiles San Francisco wazilos Marin County agwaiudu
Jz8EN19 1,280 a3 wazgadu 160 wasainiiuauu aenilaiilonszninsaemenssil aseddugunisiluad
FauandluiEun i 46) wazgannatvesagialiatula fuNuauUned nanugasEgaldaaniiuau

o gefivieavenegluduszeznie 200 was
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Parzbolic
Cable

(640, 160)

160 meters
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RUUHNNNBLINNLANNIBUN (Additional Exercises)
1. 9afi9Nsainin aunsusiazdereludl WuaumsvesnadianseUseianie
2 2
4x"+y" -8x—-6y=0
2 2
X +y +2x-7=0
16x* —12y° +5y-3=0
79" =5x—11y=0
6x" +3x—10y=0
Y
8’ +8)° +3x—6y—13=0
2. namnedannelunsazdenelul sadsuaumsveansnganan

a) — b) 1o

=1 -
-~

G} d}
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f
e) : '

\

3. udazaun3euaell 2edalvieglugunuunnsgIuTeENN1sYeINIARANTIBUAaEUTELAY

X4y +8x—6y=0 X4y +10y+9=0

a) b)

) X —4dx-2y—-6=0 o X =4 +6x-8y-11=0

" 3x’ +24x+2y+54=0 2 16x° — 9" =32x+36y+124=0
) 4x* +25)" —24x +200y +336 =0

o 4xT+9) —16x+18y—11=0

) 64x” + 9y —384x —36y+468 =0

4. 99nAwe A fivilifaunis Ax2 + 3y2 + Dx + Ey + F = 0 fluaunisves;
a. Wnay b. 293 c. Wsluan d. lawesluan
5. 9unAwes C fiviliaunis 8x2 = Cy2 — 6x + By + F iJuaunisves;
a. nay b. 293 c. yluan d. lawesluan
6. AYDY A Iliaun1s Ax2 + 23x + 5y — 19 = 0 Wuaunisves;
a. nay b. 293 c. Wsluan d. lawesluan
7 luusazdeseluil ﬁ]aa%ﬁaammimmgﬂwwiﬂumﬁﬁmum
7.1 Wﬂsﬂuawgﬂwﬁﬂﬁa;maﬂ (0,0) wazalulia (0,2)
7.2 WW%WIU@WEUMﬁQQﬂH@ﬂ@gjﬁ (1,0) hazlonsnasng X = -5
73 W’]iﬂua’lgﬂwﬁﬂﬁﬁ;ﬂiﬂl\lﬁa (-4,0) wazlasnesng X = 2

7.4 winlumguniledigaluida (3,6) warqnoen (3,2)
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75 W'ﬁﬂumgwﬁﬂﬁq@aaﬂ (0,0) Tupuduwnu x H1uga (1,-4)

7.6 Wﬂsﬂumgwﬁﬂﬁl,l,ﬂﬂw,lmLLaséixar;huagﬂ (-2,3), (0,3), and (1,9)

7.7 aunnansd faliiaegil (2, 0) uazgavemivaesqnegil (5, 0)

7.8 aunsass felviiaegl (0,45) uazqaveniiaaesymeyd (0,413)

7.9 aun1mads Slgelalitaegii (0,2), (0,6)uazgavenitsansgat (0, 0), (0, 8)

7.10 aun9as Tqalfaegd (0, -1), (8, -1), warqneentisansgaeg (0, 0), (0, 8)
7.11 @UNN5993 ﬁa;m?ﬁnawagiﬁ (2, 2) figaliiia (0, 2) wavyneen (5, 2)

7.12 aum9ss fqelniaegit (10,2) uazkiugn (2, 1)

7.13 aunislawesiuan ﬁﬁ;@Mﬁaagjﬁ 0, +3) LLazﬁgmaamagjﬁ o, +1)

7.14 aunslemesluan figaliaegil (16, 0) uazqneenedil (14, 0)

7.15 aunslawesiuan ﬁﬁ;@Mﬁaagjﬁ (1, 3) wag (7, 3) ﬁq@aamag’ﬁ (2, 3) waw (6, 3)

8. 3N luLsardanaluil

| 2.
5 cm
1.3 cm
3, % |
I5an 7.8 cm
4.5 cm
3 1.3 cm
12 cm

6 cm
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I5. 4 cm 16. B \\\
8 cm 1 cem N
S em
4 cm )
17. , 15m | Is
10 m 10 cm -
15m )
9. aamUsumslunsiaztasialuil
<M
2.
1 l
4
A Pyewr it \
| L : ;

3. /—/\\Imemalrzo.% 4.

y =
3 \v / External r=1.00 Normal ht = 6
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ol
&
N

Cylinder
14 radius=1.5

asuuUinnnee(Additional Exercises)

o o o v y o aw &
RAYLUUNNNNBEUTLINNAVBN 4.1 SEUUNNA LLa::ni']‘V\Iwug'm

WRAYLUURNANEEN 4.1

n(=2.902, 2.902,11.276)  2(9V3,7,9)  3(0,-12)

V3 143
4’4’2)

9(2,-2v3,5)  9(3V2 7,-2)

7) (g,g,\/f)s)(él, g ,%)

r2+z2=1,p=1l0or =2sinf,psin® =2sinb

1RA8BUUNNNNEEUSEAMAYaN 4.2 NuN wazU3uns

WRAYLUURNINEEN 4.2.1

1) 44 a15.%4. 2) 68.6 3.9, 3) 36 NT.4. 4) 55 @52, 5) 208.17 f19.14.
6) 25.8675 f13. . 7) 122.195 f13.94.

WRagwuUURlndinwed 4.2.2

1) 15 au.u. 2) 68.6 aU.9U.3) 2.61 aU.4l.

4) WN.RINAU 18,849.56 A15.94. kazUSUINTMNAU 78,539.82aU.94.

5) .7 WINAU 319.6305.9%. kazUSuIns wnau 496.35 au.ai.

6) JUnseilena 12 wy. uaz fuiidadu 527.28 a1sladiuns

7) WN.RT WINAU 172 9593, ke USUaswinnu 112 au.ay.
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1RAYBUUENNNYLUSEINNAYaN 4.3 N1ARANTE

WRAYLUURNANEEN 4.3.1

Danfudnans #e(0,0) Sadl wiriu7

4

3) Ingudnans fe(—7, —8)3mil 1irfiu8

2) yaaudnan An(—10,3) sall wiiuy138

9 Y

4) InAudnans Ae(—5,10) sail wiru3

5) InAudnans Ae(—13, —14) 3l wiriule) ynaudnans fie(—12, —5)3all wiriu3

7aeAugnae Ae(3,16)3ml wiriuls) yeaudnans de(3,5)%eil winiuv131

WRAYWUURNNNEEN 4.3.2

1) 2)
// \ ] 11
R e 1 [ p g e T e N g
| 1 11
| 1 L 1]
™ f ﬁ_ N
3) 4)
] A =
34 | |
= ! 4 i ‘I 1 3 ¥
- _l_l ! !
5 _’ ('._hl HE
| _Ik::;; .
. it g |
) I-}.r-,-_q_ : |
1 4
laguuUiniinesi 4.3.3
0
1o ) nLan ol AHETIMAULEN AHETIMAULN
Audnans
1 (0,0) | (0,13),(0,—13) | (0,2v30),(0,—2v/30) 26 units 14units
2 (0,0) (6,0), (—6,0) (2\/5, 0), (-2 /5,0) 12 units 8 units
3 (0,0) | (v95,0),(—V95,0)| (V65,0),(—/65,0) 295 units 2v/30units
4 (0,0) (13,0), (—13,0) (‘/105, 0), (- /105,0) 26 units 16units
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(0,6 +57), , .

5 0,6 0,17),(0,—=5 22 units 16units
(0,6) (0,17), (0, =5) (0.6 —57) t t
(=51 +3v7), _ _

6 - — —5 — 24 units 18units
(=51) | (=5,13),(-5,-11) (=51 347) t t
(3+3V5,9), , .

7 3,9 10,9), (—4,9 14 units 4units
(3,9) (10,9), (=4.9) 3 - 3E.9) t t

8 (0,8) (8,8),(—8,8) (\/ 55, 8), (—V/55,8) 16 units 6units

Awiitng unit : v
WRAYLUURNANEEN 4.3.4

1) yaanfie (0, 0) alndaRe (0, 1) aumslasn  2) IaeenfAe (0, 0) Ialuiass (-3, 0) aunislasnesndfe

p3INGAD y = -1 x|=13

3) yagenfa (2, 1) Ialuiane (6, 1) aunslasn  4) Yagende (-2, 1) IaliaAe (-2, -4) aumslasnaing

AINGAD X = -2 floy=6

5) 9eenfe (-3, 2) yalniarel-3, 7) aunislasn  6) yreenfal-2, 2) yalniade (1, 2) dun1s

pINGAD y = -3 Towsnesndfie x = -5
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- o = 3 A9 (5 - Sare (5. -
7) yavenfie (-1, -4) pliliade (1— >, -4) 8) waAfa (-5, -1) Ialuiade (-5, -9/4) aunislasn

. mIndfe y =-1/4
aunslasnasndfie x =-1/4

A
// "
/ ‘ \\
aswULRniinwed 4.3.5
1o SlERY N Usziam
Opens
1 — —
(9,0), (—9,0) (v85,0), (—V85,0) [~
Opens
2 — 1/ —/
(11,0), (—11,0) (v202,0), (—v202,0) left/right
Opens
3 — 4/ —/
(0;5);(0' 5) (0' 41)'(0’ 41) up/dow
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n

Opens
il — \/ —/
(11,0), (—11,0) (V157,0),(—V157,0) left/right
(-2 ++173,-8), Opens
5 | (11,-8),(—15,-8) e
(_2 _ /_173’ —8) eft/right
Opens

6 | (=2,-2),(-2,-14) | (-2,—-8 +V61),(—-2,-8 —V61) | up/dow

n

Opens

T (2\/3, i)} (—2v5,-1) (\/ﬁ, -1), (=V30,-1) left/right
Opens

8 (5,-1),(1,-1) (3+V13,-1),(3 - V13,-1) left/right

Awnn3Opens left/right: {Un978-937,0pens up/down : #978-A77

RAYLUURNANEEN 4.3.6

1) 2)

Y

3) 4)
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RASLUURNNNEEUSEAMATaN 4.4 AN NUN USuns wazn1anansae Tudinuseandu

WRAYLUURNINWLN 4.4

1) saussnnauliy aganansedadluluglusala

o ' ' a a v oA o ' N xz 2
3) sundsvesurasssilandululy Ao duwnilddaquulawesluaiidaunisidu -2 il
4,840,000 23,038,400

g, i ° ' 1 A )
6) aunsvesnsilumiae X% = 2Yuazvasalnased a s (0, E) diofleuiugaeen

= o/ t%
LRAYLUUNNNAELNIEUN

1. a 193 b) 1NAY
0) lamesluan d) wsluan
e) W luan f) 19

2.
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TR T 1 b) 1 1
a) l+1—§|:_}+2:l (x-3) +[:}._4J
9 25
25x +9y7 —150x -T2y +144 =0

v —O9x+4y—5=0

c) v+4) (x-2) : :
(3 4) | lj =1 d) (x+3 7 +(p+2)" =9

45 — 3 —16x—8y+4=0 x4yt +6x+4y+4=0

) (x+4) (»-3) f) J,-+1=?(r+2):

25 4
4x* +2517 +33x—150v+189=0  x +4x+4y+8=0

3.
a) (x+4) +(y-3) =25
b) x2+(y+5)2:34
0 Z(x-2) =(y+5)
3)° 1)°
, o )
16 4
-3 2
e) 7(x+4) =(y+3)
_ o) a2
-2 ey
16 9
_3)? n%
, U (e
25 4
-2)* 1)°
-y
9 4
(=3 (v-2)
i) 9 + T =1
4
4. a.A=3 b. A>0 c. A=0 d A<O
5. a. C=—8 b. C<0 c. C=0 d C>0
6. a. none b. none c. A0 d. none
7)
71 x* = —gy72 y*=2(x —1)73 y' = —12(x + 1)

74(x —3) =16(y —2)75 Y’ = 16X

243



U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu

2

X
4L =179
169

(x—a)? n

25
2x?

9+/17

706.9
96
2712
115

40.8

a8
64
20.63
50

146

+

+1)?
(yg) -

2

2y

1417

) 1o
—-X"— - = 17.15
2oy

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

cm

) xz yz
7.62X° +a4x —y + 3 =077 Z+_=1

(y—2)?

21

(x;z)2 n (y—2)? _

5

1
= 1713y ——x" =1
16

2. 2835 cm

R
q

5

2

4. 234

6. 1759

8. 63.8

10. 181.7

cm

cm

cm

cm
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Una 5

N15ANETININYINTNINITRUIUAY

(Introduction to Money Management)

Tunsandutinessluua iy WuSesivandeddlsnisavdesiedesiusesdugnes liinesdu

Tusgdudin Wy nsPe-viedudmuriomatn visenwalng 1wy nsawuUseneugssia waglidasdudud

v v
® o o £%

FuAvrnmssezdy  WeRuTzdealin1sUNUENVTINSEAUAUTINaTETY  AEIULEILARBINIINTS
Jansiusednsan iedsslevd visewanauwnuiiasn asly Tuidel aslddiauesedifgatunisuims
Jamandnensainanisduiarsmauanliiindnwlaviinnuidn nsianudidesdiulunsdeasminmeinsdu

1 v fuusyleniegeddunisnnunueuianmenmsiuvesin@nwies

U
=1 v
5.1 @aantuagadIa(Simple Interest)
pantUymady vuned aendenanannRuaunasn(vuiedeliinisendiy vsenauaanas)naonseastIany
Anmantleiue

anslglunisAwinmeendensdiu

I =1tP (5.1)
gmﬁiﬂumsﬁmmmﬁus’mﬁm%’mamﬁamﬁu
S=P+I;=P+rtP =P(1+r1t) (52)

We  Pvnetls Ruduvseyaddaqgiu

Igmaneis aonidensiu (rhaiumieanaiv)
tvanefadnuiung heeadu Tu heou V)
rmneds Snsnendenduse 1 wn

SyneflaliugIn MIBRUNMUATIILAATUMEIINYINIAT £9I0 ViSELAR1DUIAR
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/éﬁazhaﬁ 5.1.1ﬂaaﬁ1ﬁm§rﬁﬁwﬁuvlﬂi‘hmu 70 v WWuan 1 han LLa:ﬁﬂﬂamﬁmmumﬁuﬁ\
8031 5 % GaLAD% IR WORULADILADWIL m;ﬁiﬁlzﬁaqﬁulffmﬂaaﬁl,flm‘hu'ml,vhsl@

Aadg o 1 a v A =) = > ‘;1 £ ' =) =)

571 LIINNUAEUFRAD 70 LN LIAAB 1 LHeu wazdanaaniluaidudarfania 5 %= 0.05

unusmdwmdniiiuaandonsduia I, =rtP = (0.05)(1)(70) = 3.50 11n

AIN mgtﬁazﬁaaﬁuﬁuﬂaaﬁl,ﬂuﬁ‘hmw,vhﬁ'u Buaunduan + Buaanids = 70+3.50 = 73.50

\_ v

o 1A A va A < =~ % a A a &
AN 5.1.2 u’]ilsJﬁ;("lmL\‘luLwauaJ’l 200 U LﬂuL'Ja’] 4 ﬂ LR I@UﬂLwauﬂﬂ@aﬂLuﬂLLUUﬂq

U

@7b18a71 15 % @at) asANIILIN

A U 1 dq/ v dl I a 1]
n. u’muqmmaammamuUl%LwauLﬂuLauLmvli
9. mﬂﬁqmzﬁaﬂ“ﬁﬂﬁl,ﬁauﬁ'\iGuﬁuuaz@amﬁmﬂuﬁmﬁﬂi
A o d‘v v
AWM n. NNgaIRNLUULILAIAH
I, =rtP
nlandazledP = 2000w, t = 47
15
wazr = 15 % = —
100
. & . . 15
aaununual azla Iy =1tP = g ) 4 x 200 =120

é’aﬁu@aﬂLﬁﬂﬁmuﬁqm:ﬁaaﬁhmmﬁ'u 120 1N

. Wonudunszaanald S=P+ I
= 200 + 120
= 32011
wefavardassraGuanliifenrnmuariiy 320« U

wuuRnvineed 5.1 adldanuiiferiunsewinneniensiu lunsuilandluwdasdeneluil

1) wgadafduanannsaiutaniadudiuiy 360,0000m Wunan 5Weu weaAsURvUALNE) UeAfnfeedny

Y

aoniUasludnuau 7,2000m eennnsuinannsalusiuAndnsnenidedudivinls
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" —— "
2) §9909u Y133 fjﬁumﬂﬁmﬂmmwﬁqLﬂuaﬁwmuﬁu 500,000U0W LagsuIAIsARRBMLUY 6.5 % Mol Liatian

Huluszegiiavils gueviulunsivaeugfisuinis Unngisuwimsuisinduniisunanssiuau 598,0000m ae1n

nugaeudiunndussesiaiuuiils

e

3) WANMUMRUAUNN Wedwiunenilendnefe 20,0000 lngidmilandnsinenidey 14 % fel uax

szgza1lunIsnAe 4oy

4) sureseianilslnandetuain 5% sl a11uEu 35,000 U lurnsuiaswAailiduan 9 WWeu 99

ponlelaridusiunaslasy

6) teipan1sldRudiuay 18,000 vin ludn 16 Weudramih JuhRuluvdesdannenidy 15% setl aminuIuku

Mgdonhluldess]

.-
]
E))t
Qe
ol
)
>
®
>
2
=_
-
e
c
o
<z
=X
=3
©
L
o)
ce
S
©
Lo
>
>
>
)
=
€
o
(@]
(@]
(@]
c
5
=
&
=
)
ee
o
3
e}
2)]
)
=_
)
—
>
DN
Lo
)
ce
o—
e
>~
©
]
&
o
(@]
(@]
(@]
c
>
=
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v
5.2 aantd Sl‘VlfIJGT%(Compound Interest)

v

ponlenuau nuneds seneniinisiieinenleflasuluriaiaivinsudukusy Wwedukudiuwesnis

Y &

Annanilsluszezinatdaly (lunsall Sudundadutudauai luindiy wazliaoussan)

v

Hufe dusrauuflina d191uaudu 5,000 umn grehnlifusuesuwienils Aflssuunsauanandedy

[

Usznnnudulusnsmenidedesay 6 sl 1519za1unsamuiadusiuiauaiazls WedulurazUls fedl

GleRudf 1 Susaudieglavianue —Qudy + mondedile
= 5,000 +5,000(0.06)

o 1 =

= 5,000(1+0.06) .. PNFISIUAB 5,000

=5,000(1.06)
gty Wedudd 1 15198iudn Rusiuvessiaediandu 5,00001.06) U wazlduduiuil azdeindutuduy

v

drsunmseuiunendelulsely sail

a

Waduwln 2 Jusiufaglevianun -RuAY + AanleNle

= 5,000(1.06) + 5,000(1.06)(0.06)

5,000(1.06)(1+0.06) ... PlaFTINAB 5,000(1.06)

5,000(1.06)*

oty loAudf 2 1519zt Busuveusiasiiandu 5,00001.06) U waziusuauil asieinduEudy
dwsunsimnasendelulisoly

LLazLﬁaLi’wﬁ’]Lﬁumiﬂﬁﬁ’mmlua”ﬂwmsﬁiﬂL%‘Iaa6‘] 119N ILIURLAL(S,) ndandinEusuou
P Jusvazom n Yededledudil n) desasmendonudu i el fla S, = P(1 + i)™

wae 51ansaveneLIRailURnsaiialy wiensdifiseuvesnisAnneniia Ty 1 9 urldiudu "ne” wny

wazdnsmanetiu llase 1 Y waiidusie "0" fady azlen

Sy =P(1+0)" 6:3)
waz awlaansildlunsiuameenilonuiu fe
— AL
I.=P(1+)"-1) (5.4)
Wie P vaneis Ruauvseyaridagiu

I, wueds eenlenuiu
i vunghe 9ns1eenlonadan

n WNYHEIUINGIN
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Sy nglaiusIMviTeyafauIAn Wedunaiin

Q/ 1 dl QII a a 9/:!' 1 & 1 o a Qs dg‘
f208199 5.2.1 wigndwiNgInElinswmensuianiaduiwinds 200,0000n davaanide
8 % doll lauswansfanandonudulinn 9 aden dminwendwiosrhnduwliduna 10D
usalasf lildnawduas aennsu
<A A A o A

N, wisndwiesezdSuwluinTivinls

2. wenlwdAeslasuaanidodiwiwinls
351 n. nngasS = P(1 +i)"

langiwuald P = 200,000un

o g o 4
Lazaasaanidgsiadianal = 0.08 X (E) = 0.027

LAZIIUWINIIA N = (14—2) x 10 =30
UNUAN $ =200,000 (1 + 0.027)3°
soiuculund = 444,778 v

1 gas I, =P(1+D"-1)=S-P
= 444,778 — 200,000 = 244,778
lesuaanidevinnu 244,778 N

ADYIN 5.2.2U.F.NDITNT DINWBITUWIV 100,000 UIN vLﬂDJ']ﬂﬂUﬁu’]ﬂ'ﬁLLﬁﬂﬂu\'i NI RIS T F LIS EAN]

o

NURUA 10% Lmzﬁmaﬂl,ijyﬂﬁv;ni'ﬁlu 1 1 wihwnmSuemaannonnseslanmuenasani
1utaan 30 U

38¥i1 anlang enfiinléde P = 100,000, sameenidodana i = % (me:ﬁ@ﬂamﬁsnﬂi’u
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5.4 NMIAANTBLUDIAW(Introduction to Taxes)
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5.5 AW (Costs) 312 [ (Revenues)uazHANDLILN(Profits)
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*%* ﬁaﬁ%uﬁuvgu(@st Functions)‘lnQﬁ‘lluﬁ'lﬂ‘],ﬁ(Revenue Functions) LLﬁ%ﬂ\‘]ﬁ‘lmﬂ'l‘li(Proﬁt Functions)
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P(x) = R(x) — C(x) (5.7)
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U UazRINNI0Y LA AN TUES 7.20 LN 9 WIRTWAN LS
Aada o
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&

(6.5)x v nTaNua:

Fuin 1 3w 2791618% 7.20 U A9un B18FUAT X Tu zdaslaliunsaw (7.20)x un
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P(x) = (7.20)x — (6.5)x

A 6 e o AJ @ o a v
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Wiy 38 Fevisendnuwinlus velauun

NG 1 .
. Qﬂﬂll‘i/!ﬂ(Break Even Point)
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1.3) R = 150x6, i = 0.08/2, n = 3x2 é’aﬁ?u P=4717.92
1.4) R=100,i=0.075/12, n = 60 ﬁaﬁu P =4,990.53
2.2.1) P = 25000, i = 0.0525/12, n = 48 G‘]’Q‘L?u R =578.57
2.2) P = 325,000, i = 0.08/12, n = 180 ﬁqﬁ?u R =3105.87
2.3) P = 28,000, i = 0.00625, n = 48 ﬁﬂ‘&u R=677.01

3. R =1000, i =0.08/12, n=48 ﬁ’dﬂgu P =40961.91
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4. P = 20000, i = 0.105/12, n=48 ¢y R = 512.07

5.5 = 300,000, i = 0.005/12, n = 12x20 ¢etiu R = 729.87

6.R = 1,200, =007, n = 15 faiu S = 30,154.83

7.R = 3,000, i = 0.08/12, n = 5x4 feiu S = 72,892.11

8.R = 500, = 0.07/12, n = 10x12 feifu S = 86,542.40

9.5 = 33,000, i = 0.08/12, n = 12x5 ety R = 449.12

10. dlornasu 5 Yudr Basaslddufoududusiuou 10,738.98 Tasiues

dauil 2 91928 nalnnienisnanalaedu
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ERHGINN SV LR R URATH N

1.3 novu guuaranas (Funsivlgunuasideulunedie) Smali :ainanmifiuluuiuiinaunasnwanas

1.4 noy gUMUABiinTY (Funsmaunuazidoulunewdn) dwal siangaenmanasluvasivsinunaenin

Lﬁwﬁu

2)21)Q = 20 — 1.25P 22)P = 16 — 0.8Q 2.3) 15 e
2.4) $9.60 25P = 2 + 0504w Q = —4 + 2P
2.6 )Uszaal $ 7.40 2.7 )Uszuau 10.8 iy

2.8) Uszanad $7.385 uar 10.769 Uy MUaIRU
2.9) MINaTUYeRUaIR N IANIUTIINAREN IMILAEIIANNALA NG ITY (9 NidUNT W "guasALiuT")

2.10) MINTUVBIQUNIU IIATIANALAINETY UAUTINAREN AR (A1NEUNTIN "BUMUaRAT")
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UNN 6

0 a Y o .
NMRUANITLYSLEY (Linear Programming)
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6.1 NMIWWANITLBILAW(Linear Programing)
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7199 Noguudunss y = mx + ¢ fume
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4) 4x, + 2x, < 10

6.2 ms‘mﬂ'wmmmuﬁqﬂfﬂﬂms@sun‘nﬂ(ﬁnding the Optimal Value by Graphing)
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|
3)  AuUgUIIANENT Wna. zdesinisnansiisszneunisiseunisasily 2 im%wﬁugmﬁﬂfﬂﬁﬂm% 1 una.gu
Tng) deaFou Ao Inadamansluiinusediu warivunagda lnsazdodtiniemdnionaisdedu 2 e3es Ao
309 N, waztades 9. warlunmsudanisdeoly 1 Sy wun
o widoineadneansluTindsyeriutiu deddinies n. Wuswou 3 wu. uaviaies v. Snsuau 2 Flus
o wilsdeivunanda dedldiaios n. Wudiuau 3 . uaziATes 1. Bnduau 3 alug
winiades n. annsaldnuinseruldifios 18 vy, uaviedes v. annsaldnudadefuldifios 14 v, Wit &
vdmnsmihendden: 2 Ussumieriavisgldluldanelufanssudaaiunisitounisaeuvesindnw uma.)

Wiy wudn mlsldanmsdmiheniidendinensludinUseiniutuindu 30 viieay wagntlideunaadaln

Mlsdu 40 vviay  wERng1 Audussuans avsisfiuviilsdousazUssandudviuminle Seeglels
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v
o

1) wedmg ey uin@nwdninivinemanitudd ¢ leenluidhiunsiinemiulassmsaviadnw o
Tssnurdnansiaiiidfedousimildunsanmuvues seionniugimudutn@nwainumingdeid
ForduamesunuamnsSunisaeunsudiuiug vesszma weimeiddsunihiiquamiondnansiad Feag
yhnsuanansiaiog 2 Ustian Aeuszam n. warszian o warlumananansiadusiazegnetu nut
o astsuam n. avdeddasszneuOilusnau 2 mbene wazansuszneu Pilludnou 1
eIl PN
o asUsuam v. axdeddansuszney iy 1 whems wazansuszneu Billudiwau 2
eIl PN
wazMsd s IngRuia wud lulssnuliasssnou O agsismua 800 itens wasliansusenou B daney
1,000 178039

waziladmheasaliunazUszianusngin mMilsiagldannisdmieasiedl 0. fis 30 v/ MNERN uaz

v
(%

arswadl 2. Wirnlsu 20 vn/mdenng smeteuluriamuatl wedrzazinnisnanaseiiviazUsennilsigsuiu
Amenie Jzansavhlvivignil lannlsase
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RUUEANNBLINNLANNIEUN (Additional Exercises)

¥

1. luwsazdesialull samevesilsidudmnadedmuaioulusin g (agldisdeunsiiossyiuindulula

YDINALRAY)
1) aunsidmuneg 2) aunsming
P =3000x + 2800y P =90,000x + 30,000y
paunsdeuly fe paunsdeule fe
120x + 100y < 18000 200x + 50y <2200
x>50 X+y<20
y > 60 x>0
y=>0
3) aunisidvang 4) aun1sutnuung
P=95K-1-80Y P = 50x + 80y
paunsdeuly Ao saunsiouly fe
X+y<18 X +2y <32
20x + 40y < 600 3x+4y <84
x>0 x>0
y=0 0<y<12
5) aunswdming 6) aunisidwane
P=10x+ 15y P= 3y + 4y
paumsiouly fe o i
aaun1siauly Aa
1/2x +y <20
2% +y < 60 x=0
X + 4y <60 y =0
x>0 -
- Xty =
yZ0 SLiz il

8) aunisiduung
7) aunmsimang

P=60a + 50h

P=5x+ Gy = “

. paun1sdeuly A
paun1seuly fie 10a - b < 4000
%=1 3b = 150
y=0 g+ b= 1300
xHyp=35 S5a + 2b = 2300
33&“‘4)}218 a=0
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¥

2. {NUNBATA 600 MTIUAT S0EUA 1 AU IWMNTIAITETUIBATREURNAULAzTaUaNALTRLlir1R0nT0gwEn

(sauum 50 AY savd 10 A)

3. USEMLAIRINTaLIANTNADIN1NsHAM N a MU s T ALaENSEUIERI9e 9INNTSEITIaRaIANUI Wt 1
Wy aglemls 18 v Tuvazinseinaned 1 Tu aglamils 12 v dmSUnssuINnSHANUUNUINEUAINSEDY
¥ | & o < = 2w P o o P o <

ABINTUADINTEUIUNISAD NISAR BazNISEU Fenududnazlanan 2 ludtunisdn wazlyd 6 aluslunisdu
drunszitanerasldig 3 Fluddunisdn wagld 3 Pludlunisdiu Inelundduaiasosinazyinaulafies
12 e wazipsaaduazsinaulaiies 18 Flus 3mdnsnaduvesiuududusarUseinnidewdnisazlanils

guan (nszdan1ed/Adudn = 2)

4. Uidvwanveaauwimilsoinszsdavenduly 15wu A war Tssow B lafllsasnu A ezfumsnde
sauTINUAzIadumATINiuet1ees 1,000 Au dulswnu B azfunisndnsaussynuarsanumdssiuiueng
ffoa 800 Au Tssew A anunsandnsaussnnldl 10 Awdnlue wassdnsadumdsld 5 Audnlue uaslsenu B
ansandnsausTnls 5 du/ddlue uaswansodumadld 15 Mydalus anlddelunmsnansausmnsedalue
$30 wazAldaelumsnansadumdsiodilisie $35  awnduuiilusiiedslilumnanvesduudazszian
wielyiuszndamldaeiign uazmenldaeiitosiian (saussnnld 88 $alus safumadld 24 $alus wagenldaned

tlowdign = $3480)
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RasLUUEANNBE(Answers)

o o o v y A ° a v
LRAYLUUNNNNBEUTZINNIVBN 6.1 ATNUANITETILEAY

RAYLUURNANEEN 6.1

1) 2)

[E]

3) 4)

dx, +2x, =10 > x, =6

2x +-§z: =8
3

(0, 0) Csn 6 :

5) 6)

X, =4

6 ‘/—— 6x, + 6x, = 36
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= @ o v Y A ' a ac a
1RA8UUURNNNEEUSEANATaN 6.2 N1SUIATMANEauNgalaeAsn15UEUNSIN
RAYLUURNINEEN 6.2

1) Angegn P(18,4) = 190 2 fvnan P(1,0) = 23) Agsan P(0.5,2.25) = 12.25
4) Frdngnferfilsingemnyaieguuduve udunsiiTongn (2,4) lugga (10,0)

5) fidngn P(0.625,2.25) = 13.656) Angsga P(260,0) = 520

)

o @ ° v y o ' ] ada 2 ¢ A
agLUUNANNYeUIEANVaN 6.3 ﬂ'li‘l/i'lﬂ'lmSJ'lzﬂﬁJ‘VIﬁIﬂIﬂEJ')ﬁ‘UQJLWﬁﬂ‘ULUEN U

waswuURndinuzd 6.3
1) fgean P(0,4) = 162) f’hﬁ?wqm P(4,0) = —83) fgean P(1,3) =5

9 e P(2,2) = 25/25) ingean P(8,12) = 28

WasLUURnNnezUsEaiatai 6.4 Muuan1siBady Tudinuseaniu

WRAYLUURNINEEN 6.4

1) x Wusuudusastawsninansadunin

a td a

y \Jusuudumviafiaesindnnedunns

o A oA

P MNTIEAAD 10 x = 12 LAy y =24

q

£% U v v a

2) welwesasomauiviniuazdnadiludniueties 5 g1 fwzldilsgean

q

3) pasfiuriilsdedvindinaansludinusear uludnnu 4wy waenilsdeunandadn 2

4) WeArmEazdanIsuanansiadlusazUsei n. WU 1wl 200 wieawasusenn 2. sy 400 wiienie

=2 C% v
LRAYLUUNANAESNI8UN

l):oo- T 2) 207
1804 . 45‘
160 o 40 4
140 i 35
(50,120)
120 5‘ 30
100 = ’7\\\ 25 -
| (0.20
80 o 20
N\ N
A\ [(100.60) N
(5. 60) 5. (8,12)
404 - : - 10
20 4 & \
\
I EREFENENENFEENUEFEN A% NN ENEEEE!
(0,0) 8 '8 8 8 B 1 '§ 2 '§ (0,0) 5 1 15 20 25 30 35 40 45 50
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)= 4) «
) NS
(0.’:5, \( (011 AN
1 \ = 1 "
(0.0) s 10 15 ‘in 25 300 35 40 45 50 0Ot = » s = B ¥ p- R B
50 A g : T T
5) “fN 6)% (0, 8
10 A I
35 \ J
30 3 ‘ >‘
T
z \ T
. - |
T (8,0~
(0.0) 5 10 15 20 25 3 35 40“ 45 50 ‘ ‘
7) VA
(0,5) T~L_1(300, 400)
23 (380, 200
2 100 00,0 |
. ) [ y100] || a
-
l + 16,001 x]
\J )F_a

2. sneus 50 AU Savd 10 AU
3. nseanien/dudn = 2

4. sausIntd 88 Falus sadum@dly 24 Wilue wazAldinentesian = $3480
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Unn 7

a\ o\ -3
UIU8152 Unaunzaauad1gans (Some

Interesting Stuff about Mathematics)

inAnwunauenavzdilidquireiuadn "UAung' Faleevinluudy YAmng wnets Wawde, nszane,

Y

seaufy, Aaviy, dnlduseneumhdnidu Wy Ununed vinehs Sewieg uasll AReingUszasAndnvesun

AnvnevaeenasYnil

Tuunil agldfinisiiendesineg anvaneyuseswessssunienuluadamansuniiaue woligeuld

390 A Anely wagnsiudn A3euE ademansiautia Wi wazdiaule egdnvanesevangdiu

7.1 A UAIARAFITASLULWIANI )(Important Mathematicians)

v
CK =

inadaaansnafyvedan duswdaislunasnauiedagiuiu dununevaieviiu usluinted agla

q

a

WnaueUsedn  waskanulaggo)vesamendssulesdeintndnyzneldutostiauanaifnuingimans

LAYIAINTTUAENNS
<, 1Y
%* UmIn3d ( Pythagoras)

Useanal 572 - 500n8UASERANTIY

Uszin
Ymilnsadurninin Wnnnzaueabnanuiewely

' o v

Wwesd  1lp991NNIIIVPolychaetesyINUIIHDIBBNINNLNNE
YrupanafuINUAeAnNE N UAka:  WuRudus

paatminsalanesed@rinlminiSen Adlea  Crotona

Feegnmeuldves Usemednd Inlnadndnusunm

AN E]IUﬁiﬁiJ%WmﬁﬂlJ?iﬂL“UEJNIUEUMH?{’JWUEN MU paunIwd 58 ﬂmqﬂ%’a( Pythagoras) JInAtinAdsnSAY

WU audiviguesdindy Mndwed iy’ Welin1s  gduauniedan

AUNUIIUIUBATINELT UV IAUNIN S e Awdviariany

@eoudguazinada
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|
di o i ' o w A = I v o a o W o = <
L:uam\ﬁﬂ‘umi‘uulaL‘Wiﬂzﬂanmm muﬂ‘U‘vnIﬂLiamﬂuamuummmaﬂ‘mﬂ‘mﬂﬂLiWﬂqzyamEﬂﬂ

[AGRMEY

wlivsusidaiwanuduladuredminga Fulaluvesgndvd Sanans 9 IduvesdiinUminSeu Fad

[

N

he

1. $ruauguazsuud

2. AunuANUAITUSTE NI LAYE N UG ¥l UeIn U3

3. SnuBsgunden Wy Snnudsnumiey | S1uudania
4. UIUBATINYY

5. NyAMINLTATUIALN

6. Ngaungufuntnlnia
00‘ a 1 < = . |
+" YAAALLNINDSLANYTULAIY (Euclid of Alexandria)

U8 450 - 3800 NOUASAAANTY

U526

granLduy1In3n Anwfiaantuves Plato ﬁm;umﬁuﬁ
ylgsunsusssadumansiasduagminniain
AdipransauLsn i Ainedvendnnuede  dadu
wAnendowisusnlulan  setuUszann 300 Unou

ASARANIIY

WHun Wi 59 gadnwiesidneueiy (Euclid of paew

Alexandria) dheiaraninudifyauniiedan KaSudFyTeseanfomadeuhmeadaeans
waEasIANARSHanUSnsegludogiu

5 ¥4 /9 Division of Figures , Data , Phaenomena , OpticWa¥Elements Elements Usznaunewtiede 13 1y WAZNE YUY

465 uiiun Husuuuuvesihadamans Tneliiastdy (eduction Womdulvgasioriuisads wuegn

Aawanillempdinmansdu q fe lnslanizet1sBmguidiu

’:’ ?JLLEI% 591] LL‘V\I%NWC‘T (Pierre de Fermat)
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UFUnd A.A. 1601-1665

Uszan

wSUIALAALNALIBY Toulouse UsewnarlSada Tul 1601
wazdawAnssuiies Castres WU 1665 Tandunadi
A 9 o & e ' o v s & a &
wiomiltludunnfnwieg Autiu unisundliendwdu
finngvang deeny 30 Uldsunisusedsliduiuinm

NOVENEDUIBIANITUTM THUNBINUVDAELDY  Toulouse

Muldldnanine@nwmeuaiedseans  Wudananslu d4 - . . e
UWHUNINN 60 Uues 1ae WWsune (Pierre de Fermat)

msAnsenuinAdamansnivedesvateuy  Jdwly L C e .
unadamansaudAyaunisedan
AsRIASnAansluateavula Iy I

AinAansalinsaunive dsian

WA

1. 3Euiansnadeiinet Tussornalndiutuedniind

2 3B vduALTaAUlAY vnAgegauasinanyesileddu

3. 3Fuiaumguianuiesdu swfuliana

4. W unee Tunguidnuiu 1w

Fermat's two square theorem : Ynanuautamizlugy an + 1 annsadevlugunauinvesiuuduenidaedldgnis
uazae vty

Fermat's theorem : 81 p tuduamIziay n iuduuduuin 31671 p M3 np - n agsn

o
*%* Luas U1ena (Blaise Pascal)
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U520l ALA. 1623-1662

Uszin
Unanalinilliles Chermont Leuma Auvergne Useine

W3 Wodud 16 Aquisu a.a. 1623 Tanduiin

adarmansuariivine Uraniafianududniezni

o
s o

ALIAFNANTAILALAN

218 12 U vulanausuafin LUsanualunuLed

q

919 14 U vinlaldsudseauivdnadinaansuSuag

q

o

WHNUATMAN 61 Luad U1dn1a (Blaise Pascal) UN 9 169 vhuié?ﬁsuquwﬁwﬁﬁw soludvis1viadia

o =

AtAANEARS AU AAUNTIvaIlan Tnsiana

o

wazidleeny 19 U vinldiunedosdniauniendsaniiviiuussaugtfmg i Neuily iuiuauaulaluynamann
wazUFvan liwutuihueadutnedamans fsdsatdiiaaaunis

NAIU

1. MUy Essay pour les coniques (1640) Bsagunnuiiun eafuisvadalnsionin fviulifannanudausioogld
16 U

2. U Traite du traingle arithmetique (1665) %QLﬁEJ’Jﬁ’U "Chinese triangle" 3oluennileslsanin "Pascal triangle"
N5 1zAN Pascal IugAnTuAuLsn uaifuiRssliTivFuiamnanieundy

3. 3Euianmguianuusdulul ae. 1658 93U Fermat TngldRsAuan1aiy

4. AnwidulAs Cycloid

00’ 'S 1
¢’ LE19dUTNIIN DBYULADI(Leonhard Euler)

Usgunad A.A.1707 - 1783

Uszin

<, o a s o aa ¢ a P -]
W dnedineans war Uniland vnadawnlegeinduy
Unadinaanindsngianruniaifineiiaeeusiin
¢ & 9 vo 1, co o a
2084805 LUAULSNTLTAIN " Handu " (muAteny

o

vaslavdely a.a. 1694) TunsussenedsaUANRUS 7

WNedesiuimnusau y = F(x) ndslateindunuusni

dl s (3
< N IRV PP ‘2 HHUAINT 62 LaDDUE1IM 988LAB3 (Leonhard Euler
Uszend wpanda ldsivn Mdndessinesiinuasle ( )
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Tudles vi@alwndusnidanudusasezma UnadinaansaudAgaunisadan

AMFAENS

wndumansiasdaeuinedaransn wudtnesailsnuazreuniaoun wesdulayladeunduludusudtines
asndnasavlutnadnmansinanunnineNganunileauiauavee1sus e 75 lunanuveud
dvidwaegunnAenanusAdinmansluAnIsIun 18 Wisesgaydsnisueuiiu wazauenaivnaen 17 Ugaving

TuFInveav @ lutialisiNaUNsaNanNaN UL DRNDUASINTNVDINANUNINLAYBNYT  WazUBNINT A

o
- <) a a !

\WwIEvitiey 2002 oaulaeslagnaserailufesiuniun

7.2 ATAAFANARNS 153 INY A (Mathematics in Nature)

* Auiindnusssuvn

'
' =

dlewla MUl (Leonado Fibonacc) Wuinadineansnfivaidodnvinunis inulidinegluusemadona

'
= o

Tutae¥ a.e. 1170 -1240 uazdudAndudduiifiendnvaliamzidviunil A5dnduluuuves

o

"R UNIUTNTY" a1RUTSUAY 3 WMBaNLSNAIY 1, 2 Ay

3 Y e weud  n azdunaulInvesasuvay

ADUNTNUUY fatiy azlednufe 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21,

34, ... uwazluiudmassd Mdladunefgual ey
Nun aauiiusIngeglusssumAToUfIlT10E1s
HglHRE

INTITUYIANET 1A DINI DV VUNAVEE

N3LATYLAULATINEINTUNSHUTAINTTTNYIRA Y

uunmit - 63dleunla #lutind (Leonado Fibonacc) gy aqiflutindnnsissayiulavesslsnievasdaig 9

unadinAans gAnAuaRuTluing nangagad nduluausssumnauenainduldind-dsd

aonkiinafIneng wu
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A5 WUEAVDINBNYUAL TUNT DABNATTTINTTIA N ANEAT UL ULIURUBEUBNIINABNNURE TURAIAT 1T TAY

YRIAULALAFUULSTD ALAASLULEUNINT 64

WHUAWT 64 fa81an15UsINgaswesaiuilutindlusssuna

%

** ftaunaem (Golden Number)

'
v v A o =

Favdrauiluind@ialaeldsunmamaeniluind Juiiidnduivesduiiaeiisssunfadudaiu

v
o =% = 1

PAIUAILAYIZIN9ERIR AR LR BT UER A UNIIETTURLEZLS 1AL INdRd U aviianudnaula bites
INAAUATUENT 11 2 3 5 8 13 21 PIIRFLAVABIAITANUMSIUILLAOATIEIN /1 = 1 2/1=2

3/2=15 5/3 = 1.666.... 8/5 = 1.6 13/8 = 1.625 21/13 = 1.61538 .......... LAY LS WIBUNSINERITEINLIY

v
' =

losunsdnlng 16 Gaanduununind 65 aduailadelidnuuiluinddamnduaaglaussunn

1.61804 L5158NAUAVLINANAVNBIAT (Golden Numnber)

2.1

2

1.9

1.8

1.7

1.6 T\‘/‘“f

1.5

*>
>
*
*>

14

13 T T T T T T T ,
0 20 40 60 80 100 120 140 160

WNUAMNT 65 N51MlUaReNgidnAIaInesd 1.61804 Bufinandnidiuvesai 2 Aidaduludduiluting

'
o ' v v v =

sUAmdeuudfisnsduszriiugnduiunididndu 1618 du 2z3undn @wdeunesd Jegu

U

'
LY

Awdeunesii dngmbwnldlunufalz Budwsadensn uaglsduluadoanissudl 20 wefiien deeeeiilu
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|
§ n e Tnseadsredimaniiiveu nMmeurst wazsamluun a9 vesdlounla A1uT (Fauanslun nununni

66)

WRUATWA 66 F18) IMINITIUOU INNINLATBINTNTINTOLSUA wazUINANAUYT) Vo4 Flauln AIUT

** SuauInIswUUEINTR

faueglilaniluanaudnanfd@unavsameguuilanihuemsinauiosiiinisnyuvedanuaznis
wdsufivetlanseunteindvinliiiudwng. quunsinaaiosiuananesnlunmsmuiniwieasuangagudnals

Y0ANLALIURUINITHUVANLIR

v

: 1
Q’]ﬂ‘V]‘VliﬂUﬂuﬂ’JﬁIﬁﬂ%HmiaUﬂ’Na’]ﬁmEﬂﬂHLLﬂUMHUiaUGl’JLQQ‘UaﬂaﬂLaf_l\‘i 23 7 93A0 mumaumq A

U

dunmeguulanuenienfindiuiiuaiemiefindindeuiniumsinaurioi LAADUTveInNeindiaday
HIunsInauviesitisendngseyida (Eclptio mmaawmuﬂamn 12 ngy (5917 Asiundaunefe NNUsEmATan

fudnssn (Zocliao wardiniaidenienduanidnsseifiadnoadsiusfousTus o

v
o

: 1
Luaqmmmumgumaﬂamamﬁmm 2312 ’eNﬂ']ﬁl‘lJLL‘L!’JLLﬂ‘L«!ﬂ15MQUSBUWDQSWﬁMUﬂQUHLLU’JLﬂ‘uﬁ]umjmi

'
a ad o a I v a o

Tanuunsanauvissihsaduuuiduaieiiaenaadinfifonideidon  (Equnod  Huaadadivilinansiuuay

nansAuiiugadndaitenusniintusaiud 21 fuenddolnduiuiinarsiuasnansfiueviniy Taeezdesdn

Muwgudgaslanyadndnaavileriesniun 23 fugieu
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sadiion paneaunilonamunieluanslsene LU

1 1 @

P a ac . o ¢ a o o = oA
WWUNWA 67 BeTlen (Equinox): uuduAudanslan  eusnn  Singuvdeuszmelunauiei@eetadiusiied

q

a =

vunsanauviesihdnfulwidugSeIae9n fosUsunalimssiudssmatug  dudunsizynuae

q

navuiulantiviniu

% aniugadanauuitulan

mnisduegvianlavuiulanidunsunnavuasiduasigauseanm 12 DIFNINVELTUAANTONTIA

willegeuszannl 12 83ANUNIVYUYBlaNTYUATMNTAAIMToM NI EUR NG JAnaNATYELsITTUNaIeTh
mamnfuiuiusisendngnaenii (Zenith) dusegfilamdaeddlseu qinziudureuihiidugadnszningiu
fuviesihseudane  wasdndunwinishuguuuuanufifsaziuiuuiyuedanliliduaudgasian nsdans

anuwrissihdsdinsiuiiuanssiudesguuiiulanfisumlasineiu

asmiaulavaziudsddgie wuaiainaindie y e 9auih
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mua"l,‘d‘mFﬂmmumﬂﬂamaaﬂwm’mﬁgmauﬂmwz ,:,;,g,ﬁ%" g IS iy ¢ i

SUNIUAULBTIAEUYDIANM (your meridian)

wiimnieliuunsinauviesinugnd1adem

'
a

drfgieiunalasisiedniinieindegunuiidy

& v a g o
uUUWQQﬂWLiqﬁlgﬂ@'ﬂqLﬁuwa'} 12:00 u.LLa%ﬂ"liu‘UL'ﬂaqiu

= Y oo v oy = o \ nuaswesusany
33UUISIJaWiﬁIGU§3UUE]NENﬂULﬁ‘LJLlIE]iLWEJ‘LISUEN?’]m N9 b /

wisdukwImuLwImislalunmfiang Jusenuaz et Biea

Ay urnUunsInauAny i uveananiety Wi o v aa .
: UWNUATNN 68 LEULLDIANUTDIAM (your meridian)

anfindegyuveianfilafiiisuiugnd1sdeny
asmeulel

7.3 fl’ﬂ?&’i'l(Some More of Cool Facts)

.0’ o o =
" LNYINULAIBINUY

330



http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/songkhran.htm
http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/songkhran.htm
http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/time_on_earth.htm
http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/time_on_earth.htm
http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/image_3d.htm
http://web.ku.ac.th/schoolnet/snet2/knowledge_math/hour_angle.htm

U537aa15851873% 103 113 Adlaransludinuseaniu

1. wvesined figedn "Burinia” lunsadnmans
2. fildiluauusniie Gottfried Wilhelm von Leibniz dnadaemanivieesiiu Wetdiuaeansissad

17
3. indoamneil gnoonuuuliindednysda | S Gedenaindvin Sums finuefs HasiL iNTIEnIs
unInIareAinveHaTIY
% ieafuiaversdniisnldiunniu

tnfAnwmsunselid dudilinvenavenstail usaiiiu gnesnwuu liduswuguiidinnnisideuavdatueg

FINAATIULHUAINT 69

one angle two angles three angles
four angles five angles six angles
=
J |
seven angles eight angles nine angles

=

no angle

|
' O
|
(siffr, which gave the

French word "chiffre")

WRUATWA 69 M5 T8UEVeITIN NANIINMTHULNTDAUFILU

\Wiganu TT
1. T Budwauensines vanels ldanansadeuliedluguiavdiuvasdiuiuais 2 $1uauld us 191
22

o  a 4 A w22 L Ce
UNWWYIU TT = 7 YPIAII)6EAI AN 7 Lﬂuuﬂﬂqﬂib’iﬂm 13J'16Uﬂ'1LL3Jum§Q

. a o & e e ~ 104348 _ _ Do
2. mﬂizmmaﬂmmwmmmLLmumq&mmﬂa m FIUAIULHUYIE09 0.00000001056%

3. d93U 100 wanNUWINVRIAIURY TT Ao 3.1415926535 8979323846 2643383279 5028841971

6939937510 5820974944 5923078164 0628620899 8628034825 3421170679 ...

o NYINUTIUIULAZNITAMVBIIIUIU

331




U5237aa15¢51873% 103 113 Aflneansludinuseaniu
|

1. $nuseluil Wunasmwesmaieauieusayss snmas 3
153, 370, 371, wag 407
2. lewien 111,111,111 gausiae 111,111,111 agldmadndviniy 12,345,678,987,654,321
3. mi@mﬁ’uuaxL’%ﬂaﬁaﬁmi‘]mwuLLmuﬂuaaﬁi’wmuﬁUizﬂaué’mLasu 1,2 8, uaz 9 sawansluununmi 70
Ox2 =18
90 x 2 =198
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99999999 x 2 = 199999998
999999999 x 2 = 1999999998
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12345679 x 63 =777777777
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12345679 x 81 = 999999999

WU 71 n1stiendny 12345679 Teamtvunsdiuny slinadwsiduswauifasny

5. mythendnnuiivsenaumeauieiiluen 1§ meiu Alieradnsiiuiiiaguiu dauandy

WEUAWA 72

1x1=1
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111 x 111 =12321
1111 x 1111 = 1234321

11111 x 11111 = 123454321
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11111111 X 11111111 = 123456787654 321
111111111 x 111111111 = 12345678987654321
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1x9+2=11 1x8+1=9
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